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Seba volt beogradi csehszlovák követ 
elutazott Beograd ból

4 távozó követ Szuboticán nyilatkozott a jugoszláv-cseli- 
szlovák viszonyról és a gazdasági kisantantról

Beogradból jelentik: Seba Jan bcogradi csehszlo­
vák követ cs meghatalmazott miniszter, akit legutóbb, 
mint ismeretes, képviselővé választottak Csehszlová­
kiában, családjával együtt kedden délben tizenkét óra 
húsz perckor utazott cl Beogradból.

A pályaudvaron őfelsége Alekszandar király kép­
viseletében Dtmttrijevics Áca ezredes, udvari marsall 
búcsúzott el Scbától, a kormány tagjai közül pedig 
Nlarinkovl.es külügyminiszter, Hadzsics Sztcván had­
ügyminiszter, Malssziniovics Bozsa közoktatásügyi mi­
niszter, Jelttcs Boskó külügyminiszterhelyettcs és dr. 
Korosec Antun jelentek meg. A búcsúztatáson a beo- 
gradi diplomáciai kar teljes számban vett részt és na­
gyon sok polgári és katonai előkelőség is kikisérte a 
pályaudvarra a távozó követet.

Mint Noviszadról jelentik, oda két órakor érkezett 
a beogradi vonat. Seba Jan és felesége fogadtatására 
az állomáson megjelent a szlovákok népes küldöttsége 
és virágokkal árasztották e! a periont. A távozó kö­
vet virágokkal feldíszített vagonja mar messziről lát­
szott és a vonatból kilépő követet viharos lelkesedés­
sel fogadták a szlovákok. Seba .lant dr. Bú ik Jan' 
noviszadi ügyvéd meleghangú beszédben üdvözölte. A 
távozó csehszlovák követ meghatottan válaszolt és ki­
jelentette, hogy elviszi hazájába az itt elő szlovákok 
testvéri, meleg üzenetét. Hifi Mária hatalmas virág­
csokrot nyújtott át a követ feleségének. Ezután Stefa- 
rtik Igor, Csehszlovákia első hadügyminiszterének fi­
vére lépett Seba Jan elé és a vonat indulásáig elbe­
szélgettek.

Délután fél öt órakor érkezett Seba Szuboticára. 
A pályaudvaron Oszlojics Szelimir polgármester és fe­
lesége, Mestrovles Jován államrendőrségi főnök, Mi- 
haldzsics Sztanoje rendőrfőkapitány, Oregorics Franja 
állomásíőnök és Milekies Jován bankigazgató várták 
Seba Jant.

A követet a pályaudvaron a hatóságok vezetői, 
valamint a szuboticai újságírók üdvözölték és Oszto- 
jics Szelimirué, továbbá Oregorics állomásíőnök leá­
nya és Milekies Jován bankigazgató virágcsokrot 
nyújtottak át a követ feleségének. Seba fesztelen esz­
mecserébe bocsátkozott a jelenlevőkkel. A mindig vi­
dám és kiváló kozör hírében álló Seba szivesen gon­
dolt vissza szuboticai tartózkodására és a környékbeli 
vadászatokra. Pontosan emlékezett, hogy mikor és 
milyen alkalmakkor járt Szuboticán és elmondotta, 
hogy a Szokolegylet zászlófclavatási ünnepélye ma­
rad legtovább emlékében, mert ekkor jött először 
Szuboticára.

Seba Jan ezután fogadta a Napló munkatársát, 
akivel hosszasan elbeszélgetett. A Napló munkatársa 
közölte a volt követtel, hogy a prágai lapok azt jó­
solják, hogy a legközelebbi csehszlovák kormányban 
megkapja a kereskedelemügyi miniszteri tárcát. Seba 
szabadkozott:

— Nem akarok miniszter lenni. Ez az öregebbek­
nek való. P.n vagyok a legfiatalabb tagja a Pórinak és 
én a párt megszervezésén fogok dolgozni. Szoros kon­
taktusba akarok kerülni a néppel, amelytől hét évig
távol voltam.

— Miniszter ur igen tevékeny részt vett a gazda­
sági kisantant megteremtésében. Most nem lesz semmi 
szerepe ezen a téren?

— Dehogy nem. Otthon továbbra is dolgozni fo­
gok a gazdasági kisantant érdekében.

Arra a kérdésre, hogy van-e valami mondanivalója 
a jugoszláv nyilvánosság számára. Seba Így felelt:

— Annyi mondani valóm volna, de mit is mond­
jak? Minden olyan szép volt itt. Hét évig éltem Beo­
gradban és ezek az évek életem legszebb esztendői. 
Itt született egy kis leányom is. akinek jugoszláv ne­
vet adtam. Itt nevelkedett két fiam is, akiknek jelle­
mében kiliatigsulyozódik az a környezet és szellem, 
amely bét évig körülvette őket.

— Itteni működésem alatt arra törekedtem, hogy 
a kulturális, gazdasági és politikai kapcsolatokat a 
két ország között minél jobban kimélyltsem és bizo­
nyos mértékig sikerrel is járt a munkám, meri politikai

szövetség nem is lehel erősebb <*» szorosabb, mint az, 
amely ma Csehsziové'-’a és Jugoszlávia közöli fennáll.

~~ A kulturális kapcsolatok is tovább fognak fej­
lődni. Oazdasági téren még sok a tennivaló, de én to­
vábbra is ki akarom venni a részemet éhből a munká­
ból. Hétfőn Beogradban kicseréltük Meri-'kov'-es Yoja 
külügyminiszterrel a ke cskédéin)' szerzőm-.» első ré­
szének okmnnvait. Prágában azon leszek, hogy esc.'i- 
szlovák-jugoszláv kereskedelmi szerződés minél club1» 
tető alá kei ü jön,

— Misszióm nem volt nehéz, mert mindenki se­
gítségemre volt. Ezért elsősorban köszönetét mottó-Jt 
az Önök nagy uraikor!-'Iának őfelsége Alekszandar 
királynak, aki magas támosatdeáviil tüntetett ki mun­
kámban. Köszönetét kell mondanom a kormányoknak

Kilenc technikai osztályt szerveztek 
a dunai bánságban

A technikai oszt My ok a járási főnökségek mellett fognak 
működni

Beogradból jelenti az Avala: Az építésügyi mi­
niszter a báni igazgatásról szóló Törvény Sl-ik pa­
ragrafusa alapján a miniszterelnökkel egyetértésben 
megejtette az egyes járási íőnöksógek mellett működő 
technikai osztályok beosztását.

A dunai bánságban a következő technikai osztá­
lyokat szervezik meg:

Szombor székhellyel. Ide tartoznak a dárdai, háti­
nál, apatini és szoml-ori járások.

Szubotlca székhellyel. Ide tartoznak a szentai, to- 
polaí, sztaribecseji és szuboticai járások.

Novlszad székhellyel, (de tartoznak a kulai, od- 
zsacil. palánkat, noviszadi, zsabaljl és titeli járások.

Vcilklbccskerck székhellyel. fde tartoznak a iiova- 
—' ' ' — m— M— C'

ííoover fegyverszüneti szózata 
élénk visszhangot keltett Londonban

A walesi herceg beszéde az emlékezés napjáról
Londonból jelentik: A fegyverszünet tizenegyedik 

évfordulóján Anglia több városában gyűléseket tartot­
tak, ameijckon a közélet kiválóságai tartottak beszé­
deket. Az Albert Haliban rendezett emlékünnepen a 
ivo'ési herceg volt az ünnepi szónok. A trónörökös 
rámutatott beszédében arra a fejlődésre, amely a fel­
lélegzés és öröm napját az emlékezés napjává változ­
tatta. Ilcnilerson külügyi államtitkár többek között a 
következőket mondolta: Visszavontuk csapatainkat a 
Rajna-vidckr.'il, mert véleményünk szerint nincs okunk 
a megszállást fenntartani. A Kellogg-szerződés szel­
lemé-vei összeegyeztethetetlen, hogy egy másik hata­
lom területét megszállva tartsuk.

Az angol sajtó részletesen közli Hoover elnök 
fegyverszüneti szózatát, amelyet nagyfontosságu ál- 
lamokmánynak minősít de nem reflektál az elnök­
nek arra a javaslatira, amely az élelmlszcrszállitó 
hajók háborús kiváltságaira vonatkozik. Erre nézve a 
lapok egyhangúan kiemelik, hogy ez kizárólag Hoover 
magánvéleménye. A Times vezércikke szerint ez a sa­
játságos módon részletes javaslat bevallottan nem hi­
vatalos előterjesztés, arról tehát egyelőre nem lehet 
mást mondani, minthogy az a leggondosabb vizsgálat­
ban részesül. Semmiesetre sem szabad azonban elfelej­
teni, hogy a probléma csak azon a feltételen alapul,

is, mert mindegyik kormánynál megértésre találtam. 
Külön kell megköszönnöm a külügyminiszterek támo­
gatását, névszerint Ninesics, Perics és Marinkovics 
urakét. Ki kell jelentenem, hogy ilyen körülmények 
között nem volt nehéz, dolgozni. Köszönetét kell mon­
danom a jugoszláv sajtónak is, amely mindig ered­
ményesen támogatott. A sajtónak egyébként már 
Beogradban külön köszönetét mondtam.

— Szívesen üdvözlök mindenkit, akit szerencséin 
volt megismerni ebben az országban. Sokat jártam 
a nép között, közvetlen összeköttetést teremtettem 
magamnak a polgársággal és mindig jól voltam ér­
tesülve. Tudtam, h.og.v a jugoszláv nép épen olyan 
szeretettől és szimpátiával viseltetik a cselrsglovák 
nép iránt, mint a csehszlovák a jugoszláv nemzet 
iránt. Amikor elhagyom az Önök szép országát, 
amelyben annyi örömet értem meg. kérem tolmácsolja 
még egy idolsó kérésemet az. ország nagy nyilvános­
ságának: Támogassák utódomat Is olyan szeretettel 
és őszin/ón, mint ahogy engemet támogatlak.

Sein Jan ezután lelkesedéssel beszélt arról, hogy 
Bem rádió!■- -Szuhotienig úgyszólván minden jelentő- 
sehb állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesítet­
ték.

Seba félórás tartózkodás után folytatta útját Bu­
dapest felé.

kanizsai, veükakíkindai, novibecseji, jasatomicsi és 
velikibeoskereki járások.

Puma székhellyel. Ide tartoznak az irigi, ilokl, ru- 
mai, zemuni és sztarapnzovai járások.

Ueograd székhellyel. Ide tartoznak a kovacsicai, 
panesevöt, gracsni, szávamenti, grocsatii, koszmajal 
és kolubarai járások.

Vrsac székhellyel. Idő tartoznak az alibunárl, 
vrsaci, be'acrkvai és kovinl járások.

Pozsarevac székhellyel. Ide tartoznak a dunámen- 
ti, jaszenicai, oraski, moravai, pozsareváci és rámi já­
rások.

Kragujevác székhellyel. Ide tartoznak a kacséri, 
takovói, kragujeváci, lepenicei járások és a gruzsl já­
rásnak a durai bánsághoz tartozó része.

hogy háború lesz, holott ezt a Kcllogg-paktum is ki­
zárja. Ilyen vitának a jelen pillanatban nem volna sza­
bad elterelni a közfigyelmet a gyakorlati megoldásra 
váró kérdésekről, amelyek a tengerészeti konferencia 
elé kerülnek.

A Daily Telegraph szerint az ellenségnek éle’.mi- 
szerforrásaltól való megfosztása minden korok hábo­
rús stratégiájának legfőbb pontja volt. Hoover nagyon 
helyesen hangoztatta, hogy nem kormányjavaslatról 
van szó és így az nem is lehet a tengerészeti kon­
ferencia tárgya.

Jeruzsálemből jelentik: A fegyverszünet tizenegye­
dik évfordulóját Palesztinában is megülték. Jeruzsá­
lemben az angol főbiztos számos kitüntetést osztott 
szét az angol gyarmati hadsereg tisztjel között, akik a 
legutóbbi zavargások alkalmával tanúsított bátor ma­
gatartásukkal legfelsőbb elismerést érdemeltek ki.

Washingtont jelentés szerint Claudel amerikai 
francia nagykövet a fegyverszünet tizenegyedik év­
fordulója alkalmával kedden látogatást tettt Kellogg 
volt államtitkárnál és a francia kormány nevében át­
nyújtotta az agg politikusnak a francia becsületrend 
naRykeresztjének jelvényeit. Claudel rövid beszédei 
mondott, amelyben, mint a béke atyját üdvözölte a volt 
amerikai államtitkárt

Nlarinkovl.es


2. oldal
1929 november T<

Pusztító vihar Angliában
Nyolc halottja van a katasztrófának

Európa nyugati részein igen fontos időjárási vál­
tozások mentek végbe. A levegő az elmúlt napon he­
ves áramlásba kezdett és Anglián és Németország 
nyugati részein is igen heves vihar száguldott végig. 
A nyugatról keletre és északkeletre áramló levegő 
egyelőre enyhe és elöhaladása csak viharos szeleket 
és erős lecsapódásokat eredményezett az említett vi­
dékeken.

Anglia azonban már északi eredetű hidegebb sze­
leket kapott és itt az éjjel a hőmérséklet 2—3 fokig 
süllyedt.

Londoni jelentés szerint a főváros fölött hétfőn 
este nagy szélvihar vonult el és az orkán Anglia többi 
részében is nagy pusztítást okozott. A szél ereje egyes 
vidékeken 130 kilométeres volt óránként. Az angol 
és ir partvidéken majdnem egészen be kellett szün­
tetni a forgalmat. Maidstone környékén

az orkán kidobott a slrekböl egy tehervomtot 
és a kocsik felborultak. A Croydon felé utón levő re­
pülőgépek egy része a nagy viharban kényszerleszál­

lást hajtott végre. Nagy az aggodalom az R. 101 mi­
att. Az uj angol léghajó nem hangárban áll, hanem 
a cardingtoni repülőtér kikötöárbócához van rögzítve. 

Az óriási szél Ide-oda dobálja a léghajót.
Attól tartanak, hogy az orkán eiszakitfa az árbóe- 

ró! a léghajót. A reggeli órákig beérkezett jelentések 
szerint

az ci'kónook eddig nyolc hah ttja van.
Párisból jelentik: A franca fővárosban szerdára 

virradó éjjel zuhogó e: ötö! kidé t heves szél dühön­
gött, amely több he'yiitt letépte és az uccára szórta 
a cserepeket és a nyilt piacokon magával ragadta az 
árusító sátrak ponyváit. A Z.'o/s de 1: 'ulegr.c-ban és 
Vincarmcs-ben a vihar több fát kidöntött. A szél tom- 
bo'ása csak reggel leié csillapult. Uretagnsból, Nor- 
mandióból és a La Manche-csatorna partjáról színién 
heves szélvihart je'entenek.

A meteorológ'ni intézet jelentése szerint délnyu­
gati szelekkel enyhe, felhős, és csapadékra hajló idő 
várható.

Brlndtsi—pori Said—Adert—Bombay—Delhi—New Delhi 
—Ágra—Fatelpur Sikrl -Jiimma-Slkaadra—Abu Koad 
—Mount Abu—Gyöngyid—Souset Poinl—Mandulám 
Tank—Bombay—Aden- Suez- Port Said - Brindisi— 
Trieszt—Budapest—Szubotica. Indulás Szubotlcáról 
1930. január 7. Érkezés Szuboticára február 15. Jelent­
kezés 1929. december 15-ig. Részvételi díj 4Ö4OO dinár. 
Utazás vasúton: II. osztály gyorsvonat, haió: I. osz­
tály.

Mindhárom utazásra jelentkezni lehet a Bdcsmc- 
gyet Napló kiadóhivatalánál. Szubotica. Zmai Jovfn 
trg 3. Részletes prospektust az érdeklődőknek kész­
séggel kiild a kiadóhivatal.

Streseniann bekepoli tikájá nak
folytatását várják Cnrtiustóí

A franciák a Young-tervczet életbeléptetése 
után ürítik ki a Rajna-vidéket

Párisból jelentik: A Pcuplc a következőképen ir 
dr. Curtüsnak birodalmi külügyminiszterré történt 
kinevezéséről: Franciaország meg lehet elégedve ez­
zel a kinevezéssel. Curtius abban az órában vette át 
a külügyminiszteri tárcát, amikor döntő lépést kell

Aláírták a jugoszláv-magyar 
magánjogi konvenciókat

A szerzői jogról is intézkednek a konvenciók
Beogradból jelenti az Avala: Marlnkovics Voja 

külügyminiszter és báró Förster heogradi magyar kö­
vet aláírták azokat a konvenciókat, amelyeket Jugo­
szlávia és Magyarország a polgári peres eljárás és 
a magánjogi kérdések rendezésére kötöttek.

A konvenciók rendezik a kettős állampolgársági és

Véres verekedés a berlini egyetemen
A jobboldali diákok megverték a szocialistákat és kidobálták 

őket az ablakon
Berlinből jelentik: A berlini egyetemen kedden 

délelőtt véres verekedések voltak, amelyeket az idé­
zett elő, hogy a rektorátus nem engedélyezte a porosz 
kultusz-kormány által feloszlatott diákszövetség egyik 
hirdetményének a kifüggesztését. Ez a hirdetmény 
egyetemi bálra akarta meghívni a diákságot, A diákok 
tiltakozó gyűlést tartottak, majd az egyetem folyosóin 
felvonulást rendeztek és olyan fülsiketítő lármát csap­
tak, hogy az előadásokat nem tudták folytatni

A tüntetés során a jobb és baloldali diákok között 
vad verekedés keletkezett és miután a jobboldaliak 
voltak túlsúlyban, több szocialistát és zsidó vallásu

Jeruzsálem, a piramisok országa 
és a szfinkszek ezerarcú földje —  

huszonhat nap alatt
Társasutazások a Szentföldre, Egyiptomba és Indiába
Kelet.. .1
Az Ezeregyél csillogó mesevilága elevenedik meg 

képzeletünkben, ha ezt a szót halljuk. Nizza tenger­
parti sétányait, Monte Carlo tulettasztalait és St. Mo­
ritz bobpályáit már igen sokan ismerik azok közül, 
akik megengedhetik maguknak azt a luxust, hogy ti­
zenegyhavi megfeszített munka után harminc napot 
a pihenés, az utazás és a világotlátás gönyöreinck 
szentelhessenek. De a Kelet az, más. A Szentföld, 
Egyiptom és India embereit, városait és tradíciókkal 
szentelt földiát még mindig a misztikum aranyköde 
veszi köriil. Pedig az utazás technikai fejlődése ro­
hamlépésben halad és napról-napra közelebb hozza 
hozzánk azokat az országokat. amelyeket szüléink 
fantáziája még a mesék és az elérhetetlen álmok kö­
tött tartott nyilván. Ezen a télen a Szentlöld, a pira­
misok és szlinkszek ezerarcú földié, Egyiptom, a ki­
meríthetetlen csodák világa, a Nagy Mogul és Kris- 
hnamurtl Indiája itt van az ajtó előtt. Minden kultur- 
ember álma, hogy egyszer Klitops piramisáról nézhes­
sen le a végtelen sárga sivatagra, hogy egyszer meg­
pillanthassa a Qangesz partját és a ködben gomoly- 
gó Himaláját, a világ tetejét, nem álom többé vagy 
legalább is nem elérhetetlen álom.

A Lloyd Triestino tengerhajózási társaság de­
cember és január havában társasutazásokat rendez a

esetekben követendő eljárást, továbbá intézkedéseket 
tartalmaznak a gondnoksági és jogsegély ügyekben, 
a kauciók alól való mentesítés kérdésében, örökösö­
dési, fegalizálási. csőd és szerzői jogi kérdésekben. 
Rendezik a konvenciók az okmányok bizonyító ereje 

a polgári status kérdésében követendő eljárást is.

hallgatót összevertek, majd a földszinti ablakokon 
keresztül az egyetem udvarára dohiák őket A tün­
tetések egyaránt irányultak a rektor és a kultuszmi­
niszter ellen. A rektorátus végül is rendőröket hiva­
tott, akik azután a tüntető és verekedő diákokat el­
távolították az egyetem épületéből. Az eljárás megin­
dult ellenük.

A Vossicbc Zeitung közlése szerint már régóta 
készültek erre a tüntetésre a diákok és állítólag azért 
rendezték meg november 12-ikén, mert ezen a napon 
Ausztriában is nagy tüntetések voltak a Heimwehr 
mellett.

csodák és a misztikumok világába' Egyiptomba, a i 
Szentföldre és Indiába. Az utazások programja a kö­
vetkező:

I. Társasutazás Egyiptomba és Pale.z. inába
Útirány: Szubotica Budapest Velence - Brindisi

-Port Se-id Kéé ró -Jeruzsálem—Julid -Brindisi— Triest j
-Budapest -Szubotica. Részvételi díj OO dinár. In-! 

diilds Szubotlcáról december 19. Érkezés Szuboticára 
1930. január 9. Jelentkezés 1929. december 1-ig. Uta­
zás vasúton: gyorsvonat II. osztály, hajó: II. osztály.]

II. Egyéni utazás Kairóba és Fcirőegy irtomba
Az utazás tartama 26 nap. Útirány: Szubotica -

Budapest - Triest Velence- Brindisi Alexandria—Kai­
ró- Luxor—Assnan -Kairó—Alexan>'r'n Brindisi—Tri­
est- -Budapest—Szubotica. R isz'i' ■ 20,400 dinár. 
Indulás Szuboticáról minden hét i napján. A |
jelentkezés nincs határidőhöz 1 iúnlatos az. ]
indulás előtt legalább három h t’.ezni. Uta­
zás vasúton: gyorsvonat I.—li. o y kombinálva, 
hajó: II. osztály. Ugyanez az ut I. osztályú hajóje­
gyekkel 24.850 dinárba kerül.

Pl. Tár<as':'-"á« tudfiha
Útirány: Szabottra--Budapest—Trieszt- -  Velence

Curtius
tenni és az uj külügyminiszter folytatni fogja a Lo­
carno politikát.

A Bőmmé Libre igy ir: Dr.Curtius folytatni fog­
ja Stresemann politikáját és segíteni fog Európa töb­
bi gondolkodó államfél fiának, hogy befejezzék a lo- 
caruoi miivet. Munkájában nü segítőtársra talál dr, 
Moldcnhatier gazdasági miniszter személyében. Né­
metország Curtius kinevezésével bizonyítékát adta

Moldenhauer
annak, hogy tovább dolgozik a béke érdekében és hfl 
marad a locarnoi elvekhez.

Az Echo tlc Paris meg van arról győződve, hogy 
Curtius folytatni fogja Stresemann politikáját.

Hoesch német nagykövei, aki hétfőn látogatási 
tett Brland külügyministzernél, magyarázatot kért a 
külügyminiszter és Tardieu miniszterelnök program- 
hcszéde között a Rajna kiürítése tárgyában mutatkozó 
ellentétekről. Britmd azt ielelte, hogy Tardieu minisz­
terelnök — akinek szájába egyes lapok téves kijelen­
téseket adtak — a Rajna-vidék kiürítéséről ugyanazt 
mondta, mint ö, hogy tudniillik a kiürítés csupán a 
Young-tcrv életbeléptetése után kezdődik meg. A mi­
niszterelnök azt is hozzátette, hogy mihelyt az elő­
feltételek teljesülnek, Franciaország minden halogatáa 
nélkül kiiiriti a harmadik zónát. A német nagykövet 
?. hágai második értekezlet egybehivását is sürgette, 
nehogy a Yonng-terv életbeléptetése késedelmet szen­
vedjen.
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Nyolcévi börtönre ítélték 
a szuboticai vámpostahivatal főnökét

A korrupció letöréséről szóló törvény alapján mondották 
ki bűnösnek Neumann Iliját, aki százhatvan hétezer dinárt 

sikkasztott
Kedden hirdették ki az ítéletet a szuboticai tör­

vényszéken a hivatali sikkasztással vádolt Neumann 
Ilija volt postahivatalnok bűnügyében, aki 1926 júliusá­
tól 1927 február haváig a szuboticai vasúti postánál 
a vámpostahivatal főnöke volt. Éhben az ügyben e 
tó  5-fkén tartották meg a fötárgyalást.

Az ügyészség Neumann Ilija‘ allen azt a vádat 
emelte, hogy mint a vámpostahivatal főnöke közel 
180.000 dinár összeget sikkasztott el. A vámpostánál 
minden vámcsomagért, ami postán érkezik, a vám­
postahivatal előlegezi a vámhivatalnak a küldemé­
nyekre kiszabott vámot, amit azután a postahivatal 
az egyes felektől beszed. Miután azonban előfordul­
nak olyan esetek, amikor a címzett nem váltja ki a 
postacsomagot, a vámpostahivatal ilyen küldemé­
nyekért a vámhivataltól nyugta ellenében visszakapja 
az előlegezett összeget. Ezeket a nyugtákat a vám­
postahivatal mindenkori főnöke írja alá és ő kapja 
ineg a pénzt. Neumann Ilija ellen az volt a vád. hogy 
tizenhat esetben vett fel összesen mintegy 180.000 
dinárt ilyen előlegezett küldeményekért. Neumann 
azt állította, hogy a nyugtákon, amelyekre a vámhi­
vatal visszafizette az előlegezett vámot, valaki ha­
misította az ő aláírását és az vette fel a pénzt.

Déli tizenkét órakor vonult be a tárgyalóterembe 
az itélötanács dr. Boski Ivó tanácselnök vezetésével. 
Makszlmovlcs Szvetiszláv vezetöiigyész, aki a vádat 
képviselte, valamint dr. Dimltrllevics Drágó védő 
ekkor már elfoglalták helyüket. Neumann fliia vádlot­
tat fegyveres börtönőr vezette be a terembe.

Dr. Boski ívó tanácselnök azonnal hozzáfogott az 
ftélct kihirdetéséhez, amely szerint a bíróság bűnösnek 
mondotta ki a vádlottat hivatali sikkasztás bűntettében, 
inért mint a vámpostahivatal főnöke, tizenöt darab ha­
misított nyugta ellenében 167.520 dinárt sikkasztott ei 
és ezért a korrupció letöréséről szóló törvény 319 
szakasza alapján nyolcévi börtönre Ítélte. Az ítélet

indokolásában a biróság kifejtette, hogy a vádlottnak 
azt a védekezését, amely szerint az ö asztalától va­
laki a kérdéses nyugtákat ellopta és a vámhivataltól 
az összegeket felvette, nem fogadhatta el dr. B iskl 
elnök az indokolásban részletesen ki terjeszkedett a 
bűnügy egész anyagára. Utalt arra, hogy ebben az 
ügytón a bíróság négy írásszakértőt hallgatott ki. 
Ezek közül ZoöS/.'ó Alajos és Sehiillvr Mihály, akik a 
törvényszéki Írásszakértői voltak, azt állították, hogy 
a kérdéses nyugtákon levő aláírás nem a vádlott ke­
zétől származik, mig a védelem Írásszakértői ZvéWes 
tanár és Peschl Anion zagrebi törvényszéki Írásszak­
értő azt a szakvéleményt adták, hogy a hamisított 
nyuginkon lovó aláírás négy különböző kézfő! ered. 
A bit óság az ügy elbírálásánál nem tekintette döntő­
nek az Írás z tkérlök szákvéleményét, ellenben eskü 
alatt kihallgatott tanuk vallomását vette irányadónak. 
Kossiti Erik vámhivatali pénztáros eskü alatt tett val­
lomásában leghatározottabban kijelentette, hogy a vám­
hivatal pénztárától más, mint a vádlott, nem vett fel 
pénzt. A biróság ezt a vallomást- fogadta el. valamint 
Erőnk Szrecskó eskü alatt tett vallomását, aki a vám­
postahivatal vezetését a vádlottól vette át. Ezeknek 
a vallomásoknak alapján a biróság bizonyítottnak vet­
te, azt, hogy a vádbeli cselekményt egyedül Neumann 
Híja követte el. A bíróság a vádlottat egy folytatóla­
gosan elkövetett sikkasztási bűncselekmény elköveté­
sében mondotta ki bűnösnek és ezért szabta ki rá a 
nyolcévi börtönt. Egy vádpontban felmentette a biró­
ság Neuniannt. miután ebben az. esetben nem látta bű­
nösségét bizonyítottnak. Kimondotta még a bíróság, 
hogy a vizsgálati fogságot az ítélet napjáig beszá­
mítja.

Dr. Matlcs Alekszandar államügyész tudomásul 
vette az ítéletet, dr. Dimitrijevicf Drágó védő fe'eb- 
tózést jelentett tó.

összliangzásban ezzel a determinista felfogással 
Einstein hisz abban, hogy az ő élete előre meg volt 
határozva és pedig »ama rniszteriózus mirigyek által, 
amelyekbe a természet elhelyezi az igazi élet-szub­
sztanciát belső titpkzatossággal.«

A pszichoanalízis tulzAs
Áttérve a pszichoanalízis problémájára, Einstein 

kijelentette, hogyő nem osztja Preud nézetét, hogy 
a lelki folyamatok alkotják és pusztítják el az életet. 
Nézete szerint itt Ereud egyszerűen túloz, mint ahogy 
a materialisták is tévedtek, amikor nem fordítottak 
elég figyelmet a lelki processzusoknak. Nem tartja 
magát pszichológusnak, de mégis azt Iriszi. hogy a 
fiziológiai faktorok előre meghatározzák az életet.

Ami Freud pszichoanalízisének értékét ületi, 5 
azt mint az etika igen jelentős adalékát értékeli, de 
azt tartja, hogy egyébként nincs nagy jelentősége a 

i tudatalatti állapot kikutatásának, mert például a láb 
mozgása szempontjából nem volna fontos ismerni 
mindenegyes izom működését, amely ebben a moz­
gásban résztvesz.

Ezzel kapcsolatban Einstein elmondott egy me­
sét a teknösbékáról és a százlábúról. A teknősbéka 
levelet irt a százlábúnak, amelyben udvariasan kér­
dezte, megtudná-e a százlábú mondani, melyik hibát 
mozdítja meg először a járásnál és milyen sorrend­
ben a többi kilencvenkilencet. A százlábú erre elkez- 

I Jött gondolkozni és próbálgatta a lábait és nagy két- 
t sé '.beesésére kiderült, hogy nem tudja a táljait kiilön- 
! külön megmozdítani. A végén pedig egyáltalában nem 

tudott m am ii. Béna lett. — Einstein azt hiszi, hogy 
a lelki és szellemi folyamatok analízise is a bénaság­
hoz vezethet.

Egymillió év múlva lesz csak 
Übermensch

A fejlődésről azt mondta Einstein, hogy azt csak 
a szervezetben lőhet elérni. Az átlag ember tulkeveset 

i él ahhoz, hogy tapasztalatait hasznosíthatná, mások 
I tapasztalatai viszont kevéssé hasznosíthatók. Minden- 
| kinek magának kell tanulni és a tapasztalat az utó- 
i generációk örökségében tízezer vagy tízmillió eszten­

dőt követel, mert az emberek úgy látszik, lassabban
tanulnak, mint az állatok.

Ezért arra a kérdésre, hogy az emberiség vala­
mikor kltermel-e magából omherfftlötti embert. Ein­
stein azt felelte:

— Ha ez esetleg meg is lesz. addig legalább egy­
millió esztendő iog elmúlni.

professzor
az aktuális problémákról
A relativitás elméletének megalkotója nyilatkozott az 

angol sajtóügynökségnek

Einstein

Londonból jelentik: Az angol-amerikai sajtóügy­
nökség munkatársa meginterjúvolta Berlinben Einstein 
Albertat, a világhírű fizikust, a relativitás elméletének 
megalkotóját. Angol és amerikai lapok oldalakon át 
közlik a szenzációs interjút és bevezetésül azt írják 
Einsteinről, hogy Copormeus, Galilei és Neruíon után a 
legnagyobb elme a világon. Ebben az interjúban a nagy 
fizikus nem a szakmájába vágó kérdésekről mond 
véleményt, hanem olyan problémákról, amelyek ma 
mindenkit érdekelnek, tehát aktualitásokról beszél po-1 
litikai, etikai, vallási és faji területeken. Érdekes meg-i 
hallgatni, hogy ez a tudós, aki magát kizárólag fi- ' 
zikusnak mondja és nincsenek filozófiai ambíciói, mit | 
mond azokról a kérdésekről, ahol már nem a hajt­
hatatlan számok és a kísérleti eredmények beszélnek, 
hanem a saját véleménye és meggyőződése.

II. Vilmos és Bismarck
Mindjárt megállapíthatjuk, hogy Einstein politikai 

.ívilatkozatai nem nagy jelentőségűek. A bolsevizmus- 
ról például Einstein %zl mondja, hogy az » nem kö­
zönséges kísérlet« és hogy annak keresztülvitelében 
az oroszok »óriásit tévedtek.« Vilmos excsászárról 
azt mondja Einstein, hogy jószándéku ember volt és j 
gyakran támadtak fel benne jó ösztönök és magasabb j 
inspirációk, de az ö külügyminisztériuma nehézkes i 
volt és mindig »nyomorúságos szövetségesei voltak.« ! 
Németország bukásáért szerinte se a császár, se a i 
zsidók nem felelősek, akiket ezzel vádolni szoktak, ■ 
hanem az a tény, hogy Németországban, különösen 
a felsőbb osztályokban nem volt elég jcllcmes ember,1 
akik »a kormányzás gyeplőjét erősen tartották volna J 
és a császárnak megmondták volna az igazat.« E z : 
Einstein szerint részben Bismarck bűne. akinek állam- j 
bölcseleté hibás volt, azonkívül nem is akadt megfő-1 
lelő egyén ennek a nagy államférfimiak a pótlására, 
aki mint a legtöbb zseniális ember, féltékeny volt és 
nem engedett senkit eléggé felemelkedni.

— Ennélfogva — mondta Einstein — bizonyos 
értelemben senkit sem lehet az összeomlásért felelős­
sé tenni.

Nincs szabad akarat
A politikai problémáknál sokkal érdekesebb az,

amit Einstein a szabad akaratról mondott. Itt Einstein 
egyáltalában nem ragaszkodik a relativitáshoz.

— Én determinista vagyok — mondta — és mint 
ilyen nem hiszek a szabad akaratban. A zsidók hisz­
nek a szabad akaratban, azt hiszik, hogy az ember 
maga határozza meg a maga sorsát. Én azonban ezt 
a filozófiát elvetem, bárha magam is zsidó vagyok.

Einstein professzor
Csak ebhun az egy tekintetben nem vagyok zsidó, 
mindéit másban igen. Én azt mondom, amit Shopen- 
haucr mondott: »Mi azt tehetjük, amit akarunk, de 
csak azt fogjuk akarni, amit akarnunk kell.«

Azt azonban elismeri Einstein is. hogy a gyakor­
lati életben úgy kei! viselkedni az embernek, mintha 
hinne a szabad akaratban.

— Tudom — mondotta— hogy a gyilkos filozó­
fiai értelemben nem felelős tettéért, még sem ülök le 
vele szívesen egy asztalhoz.

A tudományban észlelhető fejlődést Einstein - in­
kább a« Intuícióval magyarázza meg, mintsem az 
örökbe kapott tudás továbbfejlesztésével.

— Én hiszek az intuícióban és inspirációban — 
mondotta. — Néha csak érzem, hogy Igazam van, de 
tudni nem tudom. Mikor az angol expedíció ki akarta 
gyakorlatilag próbálni teóriámat a relativitásról, meg 
voltam, győződve, hogy igazolni fogják hipotézisemet 
és nagyon meglepődtem volna az ellenkezőn.

Énen ezért nagy fontosságot tulajdonit Einstein 
az ösztönnek.

— Az immagináció fontosabb a tudásnál — mond­
tad — A tudás korlátozva van. de az ösztön mindenre

I kiterjed.
A cionizmus

j A további beszélgetés folyamán Einstein etmond- 
i ta, hogy gyermekkorában tanulta a talmudot és a bib­

liát és zsidó létére is nagyon megragadta őt Krisztus 
szent jelentősége. Hisz Krisztus történelmi létezésében, 
mert az, ő léte él minden szavában. Egyetlen mlteszS
sem töltöttek ki annyi élettel.

Ami Einstein nemzetiségét illett, ő hiszi, hogy
lehet egyszerre zsidó is meg német is, mert ő min­
denekelőtt ember, a nacionalizmus pedig gyermekbe­
tegség. Egyébként ő támogatja a cionizmust, mert az 
a zsidóságnak közös érdeke és Cion tulkicsi ahhoz, 
hogy más nemzetekre nézve veszedelmes lehessen.

Mégis Einstein, úgy látszik, nincs elragadtatva a 
zsidók nagy alkalmazkodó képességétől, amelynek 
gyakran feláldozták egyéniségüket. Nem hiszi, hogy 
az asszimiláció boldogsághoz vezetne.

— Sőt ellenkezőleg még a modern civilizációban 
is akkor a legboldogabb a zsidó, ha megmaradhat 
zsidónak.

Nincsenek fajok
A legérdekesebb, hogy Einstein mindamellett nem 

hisz a fajelméletben.
— igaz, hogy a faj egy nagyobb egységet alkot. 

Mégsem Hiszek a fajban, mint olyanban, A fai egy 
csalódás. Az összes modern nemzetek a különféle 
nemzeti keveredés olyan zűrzavarát mutatják, hogy 
valamely tiszta faj nem is létezik-

Ugyancsak érdekes, hogy Einstein azt tárttá, 
hogy a zsidókat nem a vallás kapcsolja össze,

— Minket jobban összekapcsolnak a tradíciók — 
mondta — amelyek ivadékról-lvadékra szállnak és 

i amelyeket már nz anyánk emlőiéből szívunk he. 
Gyermekkorunk atmoszférája határozza meg egyéni­
ségünket és hajlamainkat.

Nem lehet szerinte minden csöpp vér eredetéi 
megállapítani. Gyakorlati képtelenség pontosan meg­
határozni azokat a különbőzó elemeket, amelyek lé­
tünket alkotják. Így Einstein a gyors felfogás képes­
ségét, amely a zsidókat állítólag jellemzi, megtalálja
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más népeknél Is, például az beknél és az amerikaiak­
u l

Törd zseni
Az amerikaiakról, akik a fajkeverés gyümöl­

csei, Einstein azt tartja, hogy talán épen ebből a tény­
ből kifolyólag az ő nacionalizmusuk nem olyan elvi­
selhetetlen, de amellett természetesen szerepet játszik 
országuk nagysága is, ami kizárja a féltékenységet 
és gyűlöletet.

A zsidók szerinte ken is, hogy megőrizzék tradí­
cióikat, mint ahogy más nemzetek is, mert 6 hisz az 
automobilok sztandarizálásában, de nem az embereké­
ben, azért a sztandarizációt nagy veszedelemnek tart­
ja, amellyel Amerika fenj'eget.

Innen a beszélgetés Fordra terelődött, akiről Ein­
stein azt mondta, hogy kétségtelenül zseniális ember

és senki sem produkálhatta azt, amit Ford produkált, 
ha nem zseni. Azonban Einstein mégis sajnálja az 
olyan embereket, mint amilyen Ford, Az ilyen embe­
reket a világ tiszteli hatalmuk és vagyonuk miatt, 
nem pedig saját személyük miatt. Ebben a tekintetben 
a nagy gyárosok és a nagy királyok ugyanabba a 
hibába esnek. Egy láthatatlan fal megakadályozza 
őket a jelenségek tisztánlátásában.

Einstein önmagáról
önmagáról ezeket mondotta Einstein:
— fin boldog vagyok, mert senkitől nem akarok

semmit. Nem törődöm a pénzzel. Kitüntetések, címek 
és ebhez hasonlók előttem semmit sem jelentenek. 
Nem törekszem az elismerésre. Az egyedüli, ami a 
munkámon, hegedűmön és vitorlásomon kívül nekem 
örömet okoz, az kollégáim és munkatársaim meg­
becsülése.

| :  EDISON BELL PENKALAp

(■ |  K é p v is e le t :

His Master’s Voice, Columbia b; 5

IIGrühonsoiiO
Ism eretlen van D yck képet fedeztek tel 

az apatini katiw likus tem plom ban
A főoltár felott függő hatalmas Mária-kép egy neves szak­

értő véleménye szerint van Dyck müve
Apatinból jelentik: Krsztonosies Péter, az ismert 

noviszadi műgyűjtő és képszakértö meglepő művészi 
felfedezésre jutott a napokban Apatinban. Az apatini 
római katholikus templom főoltára felett függ." Mtiria 
mennybemenetele című hatalmas festményről megálla­
pította, hogy az minden valószínűség szerint van Dich 
müve.

Krsztonosies legutóbb Apatinban járt és felkereste 
Greiner Károly németországi származású, jelenleg 
Apatinban élő festőművészt, aki Jahobey Károly ta­
nítványa és barátja volt. Krsztonosies több Jakobey 
képet vásárolt Greiner Károlytól és ez alkalommal 
Greiner megemlítette neki, hogy az apatini katholikus 
templomban a főoltár mögött egy hatalmas festmény 
függ, amely Mária mennybemenetelét ábrázolja A bá­
róra méter széles és öt méter magas festményen nem 
található semmiféle jelzés, amely a festő nevét elitui- 
ná. Greiner közölte Krsztonosiccsal azt is, hogy Szűz 
Mária képe feltűnően hasonlít Rnthwehn Máriára, van

Dyck feleségére, aki a mesternek házasságuk rövid 
ideje alatt többször állt modellt, különösen a művész 
vallásos tárgyit festményeihez.

Krsztonosicsot meglepte Greiner Károly közlése és 
mindketten a templomba siettek és a műgyűjtő a Mária 
képben ráismert van Dick munkájára. Szerinte a fest­
mény stílusa alátámasztja azt a feltevést, hogy van 
Dyck festette, esetleg tanítványai segítségével. A kép­
nek gazdag színei erős kontúrokkal rajzolt alakjai és 
kitünően sikerült mellékalakjai megragadják a szem­
lélőt. Az apatini katholikus plébániahivatal közlése sze­
rint a képet Pachmayer volt apatini plébános 1820 kö­
rű! ajándékozta a templomnak, de az ajándékozási ok­
iratban sehol sincs feltüntetve a festő neve.

Ha a kép tényleg van Dyck munkája, akkor több 
milliós értéket képvisel. Hogy a képet valóban van 
Dick festette-e, azt csak úgy lehet pontosan felderíteni, 
ha a festmény Itallapját borító deszkalapokat eltávo­
lítják és a hátlapon kutatnak a festő szignttma után.

2 6 0 .0 0 0  házat ajándékoz a hadirokkantak­
nak és a sokgyerm ekes m unkáscsaládoknak

a francia állam
A Loucheur-törvény intézkedései

Pdrls, november
Minden nemzet megbecsüli azokat, akik életüket 

és testi épségüket áldozták a háborúban hazájukért 
A lextöbb európai nemzet becsületbeli kötelességének 
tartotta, hogy mindent elkövessen a hadirokkantak és 
a frontharcosok életnívójának megjavítására. Francia- 
ország azonban már eddig is túlszárnyalta etekintet- 
ben a más országokban tett intézkedéseket. Minden 
közlekedési járművön, vasúton, hajón, villamoson 
vagy autóbuszon az első négy hely a hadirokkan také. 
Minden állás vagy moncpoljog megszerzésénél hadi­
rokkanté az elsőség. De az az intézkedés, amit most 
nemrég foglalt törvénybe a francia parlament, felül­
múlja a hadirokkantak érdekében hozott minden ed­
digi rendelkezést. Most nincs kevesebbről szó, mint 
arról, hogy a »Loi-Loucheur«-nek nevezett olcsó la­
kást épitö akció

kétszázezer házat és hatvanezer lakást épít 
ajándékba a hadlrokkantaknak és a sokgyer­

mekes mtmkáscsaládoknak.
A lakásínség — mint a világhábcru egyik legjob­

ban érezhető gazdasági következménye — a franciák­
nál Is éppúgy megvan, mint a többi államban A fran­
cia lakásínség különösen a kislakások terén érezhető 
leginkább, ami annál meglepőbb, mert a francia bur- 
zsoá a lakás területi nagyságát illetőleg sokkal sze­
rényebb, mint bármely más állam középosztálya. Na­
gyon sok párisi család a leromlott anyagi viszonyok 
folytán albérletbe adta fővárosi lakását, a legtöbb eset­
ben úgy ahogy volt, teljesen berendezve, maguk pe­
dig vagy egy oksóbb albérlet lakásba költözködtek, 
vagy pedig valamelyik olcsóbb vidéki községbe vo­
nultak.

Ezeken a súlyos társadalmi problémákon akart 
segíteni a már 1922-ben megszavazott Ribot-törv&ny, 
amely azonban bár szintén sok előnyt biztosított a 
szegénysorait építőknek, még mindig kevésnek bizo­
nyult Ez a körülmény indította Louis hmeheur fran­
cia munkaügyi minisziert arra az elhatározásra, hogy 
a Ribot-törvényt különösen a hadirokkantak és a sok- 
gyermekes mtinkáscsaládok érdekében módosítsa

A Rjbct-féle olcsó lakásépítő akció kétmilliárd és 
franko* hasított M annaWdelén az áHnvni költ­
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akiknek a kölcsönt huszonöt év alatt kell visszafizetni, 
rendes tvi törlesztéssel.

Ha a törlesztő’ Időközben elérte volna a hnf- 
vancíödHr életévét és még nem törlesztette 
le teljesen az adósságát, mentesül minden to­
vábbi fizetési kötelezettség alól és az állam a

hátralevő részleteket elengedi.
A gyermektelen rokkantak a mezőgazdasági mun­

kások és egygyermekes családfők az előirt négyezer 
frank részvételi töke helyett csak kétezer frankkal, a 
tizennyolc éven aluli gyermekkel biró rokkantak ezer 
frankkal járulnak az építéshez. Az ölven-száz százalé­
kos hadirokkantuk, többgyermekes hadiözvegyek és 
legalább két tizennyolc éven aluli gyermekkel bíró 
családi ők minden tőkebele kiélés alól mentesülnek.

A nagy nemzeti ajándék az úgynevezett »subven- 
tions«-ban jut kifejezésre. Aszerint ugyanis, hogy vala­
kinek három, négy, öt, Itat vagy hét tizennyolc éven 
aluli gyermeke van, vagy rokkant,

az államfői egyszerstttindeniiorra 5000, 7800,
ÍO.COO, 12,500 vagy 15.00(1 frank építési aján­

dékban részesül.
Ezt az ajándékot azonban kizárólag építkezés céljaira 
lehet felhasználni, tehát már meglevő házat nem lehet 
rajta vásárolni.

A törvény nem írja elő, hogy az építkező melyik 
pénzintézeten keresztül bonyolítsa ie kölcsönügyletét 
és milyen építésszel építtesse tel házát. Építtethet az 
építkező akárkivel, építkezhet egyedül is, csak az a 
fontos, hogy az illető társadalmi állásának megfelelő

ségvetésből. Loucheur-nak sikerült ezt az összeget az 
1930—3L esztendőre még háromszázötven millióval 
megtoldani, úgyhogy ha szükség mutatkozik és az ál­
lami költségvetés keretei megengedik, ezt az össze­
get a kétszeresére emelhesse. Ez a törvény tehát, bár 
a vagyonmcgállapitást illetőleg tág teret biztosit az 
egyéni felfogásnak amellett, hogy a háború rokkant- 
lait megfelelő lakásokhoz juttatja, hatalmas lökést fog 
adni a páriskörnyéki építkezéseknek.

Ha tehát a jövőben egy francia rokkant házat akar 
építeni, az ezt a kívánságát bejelenti az Olcsó lakást 
építő társaság-na\í. A szövetkezeti vagy részvénytár­
sasági alapon álló olcsó lakástépitő társaságok vagy 

■ jelzáloginfézetck a beérkezett épiíési kölcsönigényeket 
bejelentik az államnak.

Az állam évi két százalék mellett folyósítja az 
építési kölcsönöket,

de szigorúan előírja, hogy a bank a féltői, a biztosí­
tási dijakon kívül minden költséget beleértve sem 
szedhet többet, mint évi két és fél százalékot.

A Loucheur-fé’e lakásépítő törvény a családokat 
olyan lakásokkal akarja ellátni, amelyek az építkező 
test’-iclki épségének és egészségének teljesen meg­
felelnek. A felépített lakások a család magántulajdo­
nába mennek át.

Az állam maga nem vesz részt az építkezésben, 
nem ír ki szállításokat és közvetlenül nem folyósít köl­
csönöket. de fenntartja magának a jogot, hegy a mun­
kálatok irányába beleszólhasson és azt ellenőrizhesse.

Elsősorban a hadirokkentekon akar ez a törvény 
segíteni, de énltkczósl hillesbnt kaphat minden framin, 
aki munkájából él, keresete nem halváin meg az álta­
lános létminimum Színvonalát és legleljcbb csak egy 
segédet foglalkoztát. Hogy kiket kell érteni a törvény­
ben jelzett •kisvagyontt« állampolgár meghatározás 
alatt, arra a törvény nem ad feleletet, hanem az épitö- 
társaságokra bízza annak elbírálását, hogy kiket fo­
gadnak el kisvagyoml embereknek. A törvény ebben a 
tekintetben bizalmat előlegez az épitőtársaságoknak.

A házaknak 1933-lg el kell készülniük.
Akinek semmi jogcíme nincs az állami ajándékra, 

annak négyezer hink magántőkével kell az építkezést 
megkezdeni. A kölcsönt az épitö Uiusások aduk.

maximális költségeket ne lépje ttil és amennyiben nem 
hadirokkant vagy más címen kedvezményezett, feleljen 
meg a részlettörlesztési feltételeknek.

Ugyanilyen feltételek mellett öröklakásokat is le­
het építtetni, sőt a törvény nemcsak olcsó lakások épí­
tését teszi lehetővé, hanem módot ad mezőgazdasági 
épületek, istállók, magtárak, műhelyek berendezésére 
és hatvanezer frankot meg nem haladó összeg erejéig 
szántóföldek vagy kertek vételére is. Ezeket a földe­
ket azonban a vásárlónak magának kell megmunkálni. 
A Loucheur-törvény különben felhatalmazza az építő­
ket arra is, hogy esetenkint 25.000 frankot meg nein 
haladó összeg erejéig mezőgazdasági épületeket tata­
rozhassanak és 40.000 frankot meg nem haladó összeg 
erejéig mezőgazdasági üzemeket vegyenek, vagy ha 
az már meg volt, azokat átalakítsák vagy újra beren­
dezzék.

Amint mindezekből kitűnik, a Loucheur-törvény 
valóban atyai gondoskodással akarja a háborúban 
megrokkantakat, a sokgyermekes munkásokat és ke- 
véspénzü embereket megfelelő lakásokhoz juttatni.

(n. k.)

Az öngyilkosság világrekordja
i Repülőgépet bérelt és ezerötszáz, méter 

magasságból leugrott egy newyorki 
fiatal leány

Newyorkból jelentik: Ritka módot választott a» 
öngyilkosságra egy húszéves newycrki leány. Hétfőn 
délután repülőgépet bérelt a longislandi repülőtéren és 
megkérte a pilótát, hogy vigye minél magasabbra. A 

I gép már ezer méter fölött járt, mikor a pilóta hátra- 
! nézett és látta, hogy a leány kezét összekulcsolva 
imádkozik.

A dolog gyaníts volt előtte és hátraszólt, hogy 
most már jó lesz leszállatii, a leány azonban könj'őr- 
gött, hogy menjen még magasabbra. A pilóta enge­
dett a kérésnek és ezerötszáz méterre emelkedett. A 
leány ekkor hirtelen kivágta az utasfülke ajtaját és 
a mélységbe vetette magát. A pilóta azonnal leszál­
lóit és jelentést tett a különös öngyilkosságról. A 
vizsgálat mer'odúit, a leány holttestét azonban eddtg 
wí_ nein találták Meg
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Meggyilkolta barátnőjét | 
egy győri leány

A rendőrség feltevése szerint természet" 
ellenes viszony volt a gyilkos és áldozata 

között
Oyőrből jelentik: Borzalmas gyilkosságot fedeztek 

fel kedden délelőtt Győrött. Koncz Antal alhadnagy 
harmincötévé!! feleségét lakásán holtan találták és 
megállapították, hogy a szerencsétlen asszony gyil­
kosság áldozata.

A rendőrség megindította a nyomozást és előállí­
totta Molnár Erzsébet háztartásbeli alkalmazottat, 
Konczné barátuő|ór, aki ellen alapos gyanú merült fel. 
Molnár Erzsébet ruhája ugyanis csupa vér volt és a 
kezei is még véresek voltak, amikor a detektívek rá­
találtak, Megállapították a nyomozás során, hogy az 
alhadnagyot, aki szolgálatban volt, éjjel egy ismeret­
jen hang felhívta te’efonon és azt mondotta:

— Vífí, gyere haza, a feleségedet meggy'fholtnh.
Mire Koncz alhadnagy haza ért, felesége már ha­

lott volt. ö  hívta fel a rendőrség figyelmét Mo'nár 
l'.rzséhctre, aki rendkívül gyanúsan viselkedett és a 
rajta talált vérfoltokra nem tudott magyarázatot adni.

Molnár Erzsébet a keresztkérdések súlya alatt 
megtört és bevallotta, hogy éjszaka 6 gyilkolta meg 
Koncznét. Állandó ió barátságban voltak és ha Koncz 
szolgálatban volt, mindig ott aludt náluk, nehogy az 
asszony egyedül maradjon, A detektívek házkutatást 
tartottak Molnár Erzsébet lakásán és ott néhány véres 
ruhadarabot, valamint egy szakadt női nadrágot talál­
tak. Erről a ruhadarabról hiányzott egy gomb, a gom­
bot pedig megtalálták a meggyilkolt Konczné ágyában. 
Ez a gomb vezette tulajdonkénen eredményre a nyo­
mozókat. Amikor a véres ruhadarabot és a meggyil­
kolt ágyában talált gombot felmutatták Molnár Erzsé­
bet előtt, beismerte szörnyű tettét. Előadta, hogy éj­
szaka egyedül maradt Koncznéval, összevesztek vala­
min, a szóváltás hevében rárobant, kést kapott fel az 
asztalról és meggyilkolta.

A nyomozást Molnár Erzsébet beismerő vallomása 
ntán is folytatja a rendőrség, mert az a feltevés, hogy 
Molnár Erzsébetnek feltétlenül bűntársa volt. A rendőr­
ség elképzelhetetlennek tartja, hogy a vézna, fejletlen 
leány olyan erővel rendelkezett volna, amely a bes­
tiális gyilkosság végrehajtásához szükséges volt. Való­
színűnek tartják, hogy a gyilkosság hátterében egé­
szen különös, természetellenes érzelmi okok vannak 
és a lányt talán beteges féltékenysége vezette odáig, 
hogy az asszonyt — esetleg felbérelt gyilkossal — 
megölette. A rendőri nyomozás most ennek a kiderí­
tésén fáradozik.
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Gyilkosság a I)-vonatban
Különös tragédia a párisi esküdtbiróság 

előtt
Párisból jelentik: A párisi esküdtszék a napokban 

kezdi meg egy misztikus bűnügy tárgyalását, amely 
egy D-vonat postakocsijában játszódott le. Olyan 
különleges tragédia utolsó (elvonása fog az esküdt- 
bíró.,ág előtt lejátszódni, amelynek rejtélye csak 
P .ziel.ológiai okokkal magyarázható. Ezév március 
12-ikén Paris és Saint-Die között a D-vonat egyik ka­
lauza Epernay állomás közeiében borzalmas felfede­
zést lett. Amikor ellenőrző utján belépett a postako­
csiba, ott nagy vértócsában találta Jules Perein vo- 
naiveze.őt’ A kocsi teljesen fel volt duiva, az íróasz­
talokat kifosztották. Azonnal Crtcattették a rendőrséget, 
amely a postakocsit lekapcsolta és megkezdte a nyo­
mozást. Az orvosi vizsgálat megállapította, Itogy az j 
á'dözaiot öt revo'.vcrlövésaet ölték meg és a tettes 
az első lövést hátúitól va'amely rejtekhelyről adta 
le. Az első lövést még négy másik követte, a gyors­
vonat kerekeinek kattogása következtében azonban 
Senki sem hallotta a lövések zaját

A nyomozás csakhamar meglepő eredménnyel já rt 
A meggyilkoltnál megtalálták aranyóráját és pénz­
tárcáját és csupán akták és levelek tűntek el. A lát­
szat tehát az vo’t, hogy nem rablógyilkossá^ történt, 
hanem a tettes egy bizonyos aktát akart megszerezni.
A kocsiban megtalálták a tettes egyik kézelőiét és 
egy bőr-aktatáskát, amely nem a meggyilkolt Perrin 
tulajdona volt,

Néhány órával a gyilkosság után Epernay állomás 
közelében letartóztattak egy fiata’embert. aki azzal 
vált gyanússá, hogy igen gyakran érdeklő Jött a vas­
utasoknál aziránt, hegy mikor indul I’áris fe'é a 
gyorsvonat, holott az illető éppen akkor érkezett meg 
Páris fe'ől. A fiatalembert a rendőrségre vitték, ahol 
megállapitották, hogy az illető Stellen Adolf huszon- 
kótéves diák. Steffen a Ieghatározoltaban tagadta a 
terhére rótt gyilkosságot, a vasúti kocsiban megta­
lált kézelő azonban a végzete lett. Letartóztatásakor 
ugyanis csak az egyik kezén volt kézelő és a másik­
nak az elvesztését Stefién nem is vette észre. Így a 
gyilkos kézrekerült, a gyilkosság oka azonban még 
nem volt felderítve.

Időközben megállapították, hogv a meggyilkolt ( 
Perrin szabad óráiban technikai újításokkal íoglalko-,
•U és volt egy találmánya, apiejyyónalösszeüjkö-
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zések és a hibás váltóállítások kiküszöbölésére irá­
nyult. Ennek a találmánynak a terveit annak az Író­
asztalnak a fiókjában tartotta bezárva, amelyet feltör­
ve találtak. Eelmerült tehát az a gyanú, hogy gyil­
kos ezeket a terveket akarta megszerezni és azért 
gyilkolta meg a vonatvezetőt, hogy ezeknek az iratok­
nak a birtokába jusson. Ez a feltevés azonban tévesnek 
bizonyult. Néhány heti vizsgálat után ugyanis Steffen 
megtört cs beismerő vallomást tett. A gyilkosság mo­
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Olasz-francia konfliktus fenyeget 
a flottakérdés miatt

Olaszország a tengeri leszerelés ügyében az angol-amerikai 
álláspontot tette magáévá

Párisból jelentik: A feszültség, amely Franciaor­
szág ós Olaszország viszonyúban a hágai konferencia 
óta mutatkozott, a flottakérdés és a I'ölJki'.zi-kngcr fö­
lötti hegemónia kérdésével kapcsolatban ismét érezhe­
tővé vált. Jellemző, hogy

ezúttal a francia jobboldalt sajtó fuj riadót, 
amely már évek óta. még francia egyezmények árán is, 
az Olaszországgal való barátság szószólója volt. A 
jobboldali sajtó szemére veti az olasz kormánynak, 
hogy - ■

a tengeri leszerelés kérdésében eladta magát 
a nagy tcn~etó§^«tl hatalmaknak, 

mórt megfelelő engedmények ellenében kifejezte kész­
séget, hogy hozzájárul a tengeralattjáróknak Anglia és
Amerika részéről követelt eltiltásához.

Franciaországban e miatt igen nagy a felháboro­
dás, egyrészt, mert Olaszország néhány héttel ezelőtt 
maga interveniált Párisban. hogy a buvárhajók kér­
désében együttesen lépjenek fel, másrészt azért, mert 
azok az ellenszolgáltatások, amelyeket Olaszország 
állásfoglalásának megváltoztatásával el akar érni, ki­
zárólag Franciaország rovására történnének.

Utasfüikék a repülőgép szárnyaiban
A G. 38  háromszáz utast tud magával vinni és a szakértők 

szerint a vonatnál biztosabb közlekedési eszköz
Berlinből jelentik: A német repülötechnika újabb 

csodát müveit: a /unAers-müvck most készítették el a 
G. 38-as típust, amely méreteiben lóval Iclülnutlj'j a 
Do X-et. A G. 3S jelenleg a világ legnagyobb repülő­
gépe és háromszáz utas számlására alkalmas.

A Junkers-müvek hosszas kísérletezésének crcd-
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tnénye ez az uj repülőgép, ameiv abszolút biztos légi 
jármit és a szakértők véleménye szerűit bistosubb köz­
lekedési eszköznek tekinthető a vonatnál, k  gép szár­
nyainak bosszúsága huszonhárom méter és « sniraya 
kát úgy érát ették meg, hogy az rtusltflkék egy része 
bennük kapott elhelyezést. A Icndülőltivolság 
negyvenöt méter, tehát ötveu méter hosszúságii terepen 
kényelmesen _a levelűt#: iud.etacli^diti e^ a  rcpulogcp-

tívumáról a következő különös magyarázatot adta: 
Röviddel a tett elkövetése előtt egy regényt olvasott, 
ame'y részletesen leírt egy D-vonalban elkövetett gyil­
kosságot. Ez az, olvasmány olyan tnély hatást tett rá 
és annyira a hatalmába kerítette, hogy elhatározta, 
utánozni fogja a regény hősét. A tett elkövetése után 
jutott csak az, eszébe, hogy a postakocsi Íróasztalá­
ban valószínűleg nagyobb pénzösszegek vannak és 
Őzért Kutatta át az íróasztalt.

Az olasz ky rr'ny teljes rmltást követel a 
íraps'a f.o Mával,

Az 1922. évi washingtoni konferencián Briand elfogadta 
a nagy sorhajók egyenlő számát, de azzal a kifejezett 
fenntartással, hogy Franciaország a többi halóegységek 
korlátozása esetén nagyobb űrtartalomra tart számot, 
mint Olaszország, mert Franciaország két ponton szo­
rul védekezésre.

Olaszország most fel akarja használni az alkal­
mat arra, hogy a buvárbajókról lemondva, Franciaor­
szággal szentben biztosítsa magának Anglia és Amerika 
támogatását. A kérdés nagyon komolynak látszik, mert

Franciaország semmi k' rü’ménye.'i között sem 
hajlandó alkalmazkodni Olaszország követe- y

léséhez.
Az Echo de Paris figyelmezteti az olasz kormányt, 
hogy Franciaországtól, amelynek legfontosabb életkér­
dései forognak kockán, ne várjon semmiféle enged­
ményt. Ha Rónia mégis ragaszkodik követeléséhez — 
írja a lap — ez mindkét ország számára kellemetlen 
konfliktusokat idézne elő.

monstrum. Az utasfülkéket a legnagyobb kényelemmel 
rendezték be, itt is van külön ebédlő cs társalgó helyi­
ség, mint a Do X-en, azonkívül a gépterem, ahonnan a 
repülőgép irányítása történik.

A G. 38 hétfőn tartotta első próbautját, amely a leg­
nagyobb sikerrel járt. A gép, amely ezúttal csak ötven-

ttégv utast vitt magával a legnagyobb könnyedséggel 
emelkedett a levegőbe ét; több kört irt le. A leszállói 
is pompásan skeriilt. Nagy előnye a Do X-el szemben, 
hogy nüg az. vsak vízről tud felemelkedni, a G. 38 szá­
razföldről és vízről egyaránt tud startolni. A repülőgép

■ valósznűleg már a jövő héten hosszabb utat frg tenni 
. és erre az útra már annyi utast visznek cl, amennyi • 
I gép befogadóképessége.
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Újabb pánik 
a newyorki tőzsdén

Három és félmillió részvény került 
piacra

Newyorkból jelentik: Az értéktőzsdén hétfőn zár­
lat felé Ismét árletőrés következett be. A bessz fél­
órával zárlat előtt kezdődött. Váratlanul óriási tömeg 
acélipari részvényeket dobtak a piacra és ez a nagy 
kínálat a piac többi értékeinél is nagy árzuhanást idé­
zett elő. A tőzsdén újból pánikhangulat vett erőt, ami­
kor közismertté lett, hogy az élelmiszerpiac egyik 'cg- 
nagyobb cége, Mollord and Mallonc, csődbe lulolt. 
Bár a tőzsde forgalma hétfőn a fegyverszüneti ünnep 
miatt három órára korlátozódott, mégis ezalatt a rö­
vid Idő alatt is három és tél millió darab részvényt 
dobtak a piacra.

A legnagyobb árveszteséget az U. S. Stce! papír­
jai és a Westinghouse Elektric részvényei szenvedték. 
Feltűnően nagy árveszteséget szenvedtek a gyapot- 
vállalatok papírjai. Az állami papírok általánosságban 
lartani tudták színvonalukat. A záróárfolyamol; szerint 
a részvények értéke öt milliárd dollárral csökkent.

Rendzavarás nélkül 
folyt le a köztársaság ünnepe 

Ausztriában
Szocialista- és Heimwehrfelvonulások — 

drótakadályokkal
Bécsből jelentik: A köztársaság ünnepe kedden 

zavartalan rendben folyt le. A szociáldemokrata szer­
vezeteknek a Ringen való fel- és elvonulása teljes nyu­
galommal ment végbe. Elszórtan történtek ugyan in­
cidensek, igy a Votivkirche közelében, ahol kisebb 
kommunista csoportok megpróbáltak tüntetni a szocia­
listák ellen, továbbá a közeli Alserstrassén is, ahol a 
kommunisták szembefordultak a szociáldemokrata me­
net résztvevőivel, de a rendőrség mindenütt közbelé­
pett és mintegy tiz kommunistát letartóztatott. Más­
felől a bécsi Heimatsschutzbund az Opera és a Burg- 
theater közötti útvonalon próbált zűrzavart kelteni. Itt 
súrlódásokra került a sor, amelyeknek azonban a 
mindenütt erős felkészültséggel (elvonuló rendőrség ha­
marosan véget vetett.

A vidéki városokból is teljes nyugalmat jelentenek 
Orácban és Insbruckban a Heimwehr ellenfelvonuláso­
kat rendezett ugyan, azonban a rendőrség, épugy. mint 
a multévi bécsújhelyi felvonulásnál, most is két részre 
osztotta a várost és a Heimwehr felvonulási területét 
drótakadályokkal és barrikádokkal választotta cl a szo­
ciáldemokratákétól. Ezen kívül erős katonai és csend­
őri felügyelet őrködött Qrác és Innsbruck városok nyu­
galma felett.

Református napok Szomborban
Az ünnepségek kedden kezdődtek meg
Szomborból jelentik: A szovnbori református egy­

ház háromnapos programmal református ünnepsége­
ket rendez. Az ünnepségek kedden kezdődtek a refor­
mátus imateremben. Az első napon déle ött 9 órakor 
ünnepi Istentisztelet volt, utána Ágoston Sándor espe­
res e.nükletével konferenciát tartottak, amelynek 
tárgysorozatán Forgács Gyula sárospataki theoiógial 
tanár előadása szerepelt »A vasárnapi iskola, mint 
egyházi feladat« címmel. Délután folytatták a konfe­
renciát és ez alkalommal Forgács Gyula »Az iratter- 
jcszlés’ mint egyházi feladat« címmel tartóit rendkívül 
érdekes előadást. A keddi ünnepségeken a közoktatás- 
ügyi minisztérium részéről megjelent Radlszávljevics i 
Szlávkó miniszteri osztályfőnök is, azonkívül San j 
Andreja diakónus, valamint Jankuíov Vladir.zláv gö­
rögkeleti esperes.

A szerdai nap programja a következő: Reggel 8 
órakor Istentisztelet. Kezdő ének XXXIII. zsolt. 1. v. 
Közének: CXXXV. zsolt. 1. 2. v. Igehirdetés. Glöckner 
Károly lelkész, alesperes. Záró ének: XXIII. zsolt. 1 v. 
E'élelőtt 9—-12-ig konferencia. Elnök: ár. Kurcz Hen­
rik főgondnok. Tárgy: Az iijusági munka, mint egy­
házi feladat. Előadja: Forgács Gyula. Az c'őadás után 
megbeszélés. Délután 3—5-ig konferencia. Elnök: 
Keck Zsigmond tanácsbiró. Tárgy: A st. adriii hib'la- 
Iskola és a diakonissza-kérdés. Előadja Phildius Eber­
hard, a st. andrái biblia-iskola igazgatója. Az előadás 
után megbeszélés. Este 7—9-ig összejövetel a gyüle­
kezet számára. Közének: XXV. zsclt. 1. v. E.ő.'ohász, 
bibliaolvasás. Fábián Zoltán lelkész. Liszt: Adagio. 
Harmoniumon előadja: Kiss János. Macedóniai útjá­
ról előadást tart: Gacha! János alesperes. Gyülekezett 
ének: 137. dics. 1. v. A daruvári otthonról előadást tart: 
Háda Sándor közpénztáros. Szóló ének. Előadja Plger 
Zoltán, pacsirl kántortanitó. Amerikai útjáról előadást 
tart: Ágoston Sándor esperes. Duett. Előadják Piger 
Zoltán és Ádor Pál. Záró áhitat és áldás. Forgács 
Gyula. Közének: XC. zsolt. 1. v.

A csütörtöki program a következő' Reggel 8 óra­

kor Istentisztelet Kezdő ének: LXV. zsolt 1 v. Köz­
ének: LXXX1X. zsolt 1. 2. v. Igehirdetés. Stadler Gé­
za alesperes. Záróénck: CXXXVI1I. zsolt 1. v. Dél­
előtt 9 órakor egyházmegyei közgyűlés. Tárgysorozat: 
1. A közgyűlés megnyitása. 2. Megalakulás, jelenle­
vők számbavétele. 3’ Jegyzőkönyvhitelesitök megvá­
lasztása. 4. Esperes! jelentős. 5. Alesperesek jelentése. 
6. Árvaházi Igazgató jelentése. 7. Közpénztáros jelen­
tése. A Számvevő jelentése. 9. Ügyész jelentése. 10. 
Egyházmegyei tanácsülések határozatainak letárgya- 
lása.

B udapesten letartóztatták
R ákosi Mátyás n ővérét

Levelet akart becsempészni bátyjának 
a váci fegvházba

Budapestről Jelentik: A kommunisták éhség­
sztrájkja óta a fogházügyészség utasítására fokozot­
tabban figyelnek a foglyokra. Főként azt figyelik, 
kikkel érintkeznek, hogy igy megállapíthassák, hogy 
kik szervezték meg kívülről az éhségsztrájkot, kik 
próbálnak hozzájuk leveleket becsempészni, kikkel 
küldenek üzeneteket fogolytársaiknak és általában 
kik azok, akik segítségükre vannak.

Ennek a figyelésnek eredményekén a pestvidéki 
ügyészség elnökének utasítására a rendőrség letar­
tóztatta Rákosi Mátyás nővérét, Rákosi Gabriellát, 
aki egy gazdag budapesti konzervgyáráénak a fele­
sége. Az asszony kedden délelőtt tizenegy órakor 
került az ügyészség rendeletére a budapesti főkapi­
tányság cellájába.

A váci fegyház jelentette néhány nappal ezelőtt 
a pestvidéki ügyészség elnökének, hogy Rákosi Má­
tyásnak levelei akartak becsempészni és azt az em­
bert, aki a levelet be akarta csempészni, elfogták. 
A megindított nyomozás kiderítette, hogy a levelet 
Rákosi Mátyás nővére, Rákosi Gabriella akarta fi­
véréhez becsempészni már az éhségsztráik után és 
ennek a levélnek a tartalma olyan, hogy a legszigo­
rúbb intézkedéseket kell foganatosítani. A jelentés 
alapján a főügyész elrendelte a vizsgálatot, amely 
ügy látszik eredménnyel járt, mert délelőtt utasította 
a nyomozást vezető Weszely rendőrkapitányt, hogy 
Rákosi Gabriellát tartóztassa le.

Kétmillió dináros ügyvédi 
költségszámla

Dr. báró Vojnics Miklós budapesti ügyvéd 
pőre Széchenyi Emil gróf ellen

Budapestről jelentik: Széchenyi Emil gróf és fe­
lesége, született Hunyadi Mária grófnő, dr. báró Voj- 
r.ics Miklós ügyvéd utján a hágai vegyes döntőbíró­
ság előtt keresetet indítottak birtokuk zár alá vétele 
miatt. A dentöbiróság az ilyen perekben még nem 
döntött, mielőtt azonban Széchenyi gróf perében az 
érdemleges határozat megtörtént volna, a felek és 
ügyvédjük között diferenqia merült fel, anúnek követ­
keztében Vojnics báró le is mondott Széchenyi gróiék 
ügyvédi képviseletéről és elvégzett mnnkadila leiében 
203.000 pengős expenznőiát mutatóit be. Dr. báró Voj- 
pics Miklós az ügyvédi tisztcletdliat azon az alapon 
számította ki. hogy a per alatt álló b!rtok értéke 13 
és '• millió aranykoronára tehető. Széchenyi gróiék 
e.z R'yvédi költségszámlát nem vo'.tck hallandők bi.'i- 
zc/rá. m’re dr. Vojnics pert indított követelése érvé­
ny ecetesére.

A per során Széchenyi gróf és neje érdekes mó­
don védekeztek. Széchenyi Emil gróf, mint elsőren­
dű alperes felolvasott vallomásában azt vitatta, hogy 
dr. báró Vojnics keresete vele szemben alaptalan, 
mert tulajdonképen nincs is vele jogviszonyban, A há­
gai döntőbíróság előtt folyó pejben ugyanis nem az 
ö. hanem felesége birtoka van érdekelve és dr. Voj- 
nicsnak a megbízást felesége és nem ő adta. A kö­
vetelés érdemi részére vonatkozóan a másodrendű al­
peres, gróf Széchenyi Emilné tette meg észrevételeit 
és kijelentette, hogy a tiszteletűi) alapjául vett birtok­
érték irreális, mert egyrészt önkényes értékelésen 
alapul, másrészt egv Ilyen pernél nem Is lehet a zár 
alá vett ingatlanok háború előtti értékét alapul venni. 
Egyébként is — folytatta védekezése során Széche­
nyi grófné — dr. báró Vojnics mindössze két érdem­
leges aktusban vett részt, mint ügyvéd és az ügyvédi 
képviseletről épen a legrosszabb Időben mondott le. A 
bíróság elrendelte Széchenyi Emil gróf és feleségének 
személyes meghallgatásit, erre azonban nem kertit 
so-, mert a felek között egyezkedési tárgyalások in­
dultak meg.

A n *c « *n rx ***i

r a
bármelyik naptól kezdve lehet elő­
fizetni s az előfizető részesül a 

könyvkedvezményekben

TŐZSDE
Zürich, nov. 12. (Zárlat.) Beograd 9.1242, Párts 

20.31 és fél, London 25.16 háromnegyed, Newyork 
515.97 és fél, Brüsszel 71.17 és fél, Milánó 27.02 egy­
negyed, Madrid 72.45, Amszterdam 208.32 és fél, Ber­
lin 123.35, Bécs 72.57, Szófia 3.72, Prága 15.28 és fél, 
Varsó 17.85, Budapest 90.23, Bukarest 3.0836.

Dcogradi értéktőzsde, nov. 12. (Zárlat.) Hétszáza­
lékos államadóssági kötvény 84.75—85,25. Négyszáza­
lékos agrárkölcsön 51.50—-51. Ratnasteta prompt 431.50 
—430, december 31-re 435—434, Narodna Banka 8280 
dinár.

Beogradl gabonaárak, nov’ 12. Buza tiszai 78—79 
kilós, 2 százalékos 197, buza fővonalra 77—78 kilós, 
három százalékos 180—184, buza vrsaci 77—78 kilós, 
2 százalékos 184, ujtengeri obrenováci áprilisra 140, 
tengeri szerbiai promt 99 dinár.

Beograd, nov. 12. (Zárlat.) Páris 223.68—221.68, 
London 276.21—275.41, Newyork 55.535—56.335, Zürich 
1097.40—1094.40, Milánó 297.11—295.11, Berlin 13.53.75- 
13.50.75, Bécs 7.96.57—7.93.57, Prága 167.88—167.08, 
Budapest 9.90.82—9.87.82.

Budapesti sertés- és vágómarhavásár, nov. 12. 
Felhajtás 2200 darab sertés. Irányzat kellemesebb. 
Árak: Zsirsertés la. urasági nehéz páronként .300 kilós
144— 148, szedett közép zsirsertés 220—260 kilós 126— 
136, zsir nagyban 176, szalonna, 3 darabos, táblás, só­
zott 154. négy darabos 146. Vágómarhavásár. Felhaj­
tás 137 darab borjú. Irányzat lanyha. Árak: borjú la. 
150—156, borjú középmínőségü 160—168, kivételesen 
170 fillér kilogrammonként.

Novíszadl terménytőzsde, nov. 12. Buza bácskai 
77 kilós 180—182.50, bácskai 78 kilós 182.50—185, bá­
náti 77 kilós 177.50—180, szerémi 77 kilós 180—182.50. 
Árpa bácskai 63—64 kilós 120—125, szeréin! 63—64 
kilós 120—125. Zab bácskai 140—145, szerémi 140—145. 
Tengeri bácskai uj 100—105, bácskai uj XII—1. 117.50—• 
120, bácskai uj III. Duna 135—140, bácskai uj IV—V. 
137.50—142.50, bácskai szárított 132.50—137.50, bánáti 
Duna III. 135—140, bánáti Bcgej III. 135—140, szerémi 
uj 100—105, szerémi uj XII—I. 117.50—120, szerémi 
Duna III. 135—140, szerémi szántott 132.50—137.50. 
Liszt: Ogg. és Og. bácskai 295—300, 2-es 265—275, 5-ös 
235—245, 6-os 190—200, 7-es 150—160, 8-as 112.50— 
117.50. Korpa bácskai jutazsákokban 97.50—102.50, 
szerémi 97.50—102.50, bánáti 97.50—102.50. Irányzat 
lanyha. Forgalom 71 vagon.

SzomborI terménytőzsde, nov. 12. Buza 177.50— 
182.50 dinár, rozs 135—140 dinár, zab 135—140 di­
nár, árpa 115—125 dinár, tavaszi 140—150 dinár, bab 
500—510 dinár, válogatott 510—520 dinár, tengeri
145— 150 dinár, uj 102.50—-107.50 dinár, korpa 90—100 
dinár, liszt 0-ás 290—295 dinár 2-es 270—285 dinár, 
5-ös 240—250 dinár, 6-os 210—220 dinár. 8-as 120— 
130 dinár. Irányzat nyugodt, forgalom 101 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, nov. 12. (Zárlat.) Kész- 
árupiac, irányzat gyengébb. Buza 77 kilós: tiszavidéki 
22.55—22.90, felsőtiszai 21.50—21.80, -fehérmegyei 
20.80—20.91, pestvidéki 20.80—20.95. Buza 78 kilós: 
tiszavidéki 22.65—23.05, felsőtiszai 21.70—22, fehér­
megyei 20.95—21.15, pestvidéki 20.95—21.15. Buza 79 
kilós: tiszavidéki 23.10—23.45, íelsőtiszai 21.95—22.20, 
fchérnícgyei 21.30—21.40, pestvidéki 21.30—21.40. Bu­
za 80 kiiós: tiszavidéki 23.35—23.60, felsőtiszai 22— 
22.25, íeliérmegyei 21.40—21.50, pestvidéki 21.40—21.50.

Winnipegl terménytőzsde, nov. 12. Középárfolya­
mok: Búza október 127 hároinnyolcad, december 134 
hétnyolcad, május 136.

Llwerpooli terménytőzsde, nov. 12. (Zárlat.) Buza 
december 8 sh 25 d, március 8 sh 10 és fél d, május 
9 sh 1 és fél d.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy 
a forrón szeretett hitves, a legjobb anya, 
testvér, sógornő és rokon

B alog A. D ezsőné
szü le te tt W eiss  J e n n y

áldásos életének 6é-ik, boldog házasságának 
44-ik évében rövid szenvedés után november 
10-ikén délelőtt 9 órakor jobblétre szenderült.

Drága halottunk földi maradványait no­
vember 11-ikén, hétfőn délután 3 órakor a 
Laza Koszticsa ucca 18. számú gyászházból 
helyeztük örök nyugalomra a helybeli iz­
raelita temetőben.

Noviszad, 1929 november 12.
Emléke örökké élni log szivünkben.

Balog A. Dezső férj, Balog Lajos és Mar­
git gyermekei, Herzga Mária testvére. Balog 
Lajos, Kaufmann Aranka és Vermes Teréz 
sógora és sógornői és a gyászoló rokonság.
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Amint a legkisebb visz­
ketést vagy szúrást érez 
orrában vagy torkában, 
vegyen be azonnal anti- 

szeptikus
„V A  L,»  A “ -

pasztillát,
amely megszünteti a nyálka­
hártya gyulladását és elejét 
veszi a meghűlésnek, torok- 
gyulladásnak, bronchilisz- 

nek, stb. A
„ V Á L D  A“ - pasztilla
megakad lyozxa, hogy a nátha 
a mellkasra terjedjen. Csak arra 
kell ügyelni, hojy okvetlen ere­
deti wV n l d a M-ps s í[j||a Iccyen 
ar,amelyet csak zárt dobozokban 
árusítanak, amelyekrn a „V.ilda“ 

név (el van tüntetve. 
Minden gyógyszertárban 4s drogériában 

kapható

Aki elválik a feleségétől, 
nem jár mezítláb

Hatévi /egyházra ítélték a sorozatos 
szuboticai betörések tettesét

A szuboticai törvényszéken kedden tárgyalta dr. 
VoszUlevlcs Ljuha tanácselnök büntetőtanácsa Buza 
Ferenc többszörösen büntetett, foglalkozásnélküli ké­
ményseprő és hat társának bűnügyéi. Az ügyészség 
Búza ellen ez év folyamán elkövetett tizenkét rend­
beli betöréses lopás vádját emelte. A többi vádlott 
részben bünrészesség, részben pedig orgazdaság vád­
jával volt terhelve.

A vádat Makszlniovlcs Szvetiszjáv vezető állam- 
ügyész képviselte, a védelmet dr. Kellert Benő, dr. 
Csányi Tibor és Sztolanavics Radovan hitták el. A 
vádlottak padján Buza Ferenc, Miklenovics-. .lusztika, 
akik vizsgálati fogságban vannak,, továbbá Mikleno­
vics Máta, Miklenovics Magda, Erdélyi-Károlyi Teréz, 
Nagy-Torma Ferenc és Pavlovlcs Júlia ültek,
, Ür. Vasziljevics tanácselnök reggel kilenc órakor 
nyitotta meg a főtárgyalást és ismertette a vádat, 
majd a hét vádlott közül hatot kiküldve a teremből, 
megkezdte Buza Ferenc elsőrendű vádlott kihallga­
tását. Az elnök az iratokból mindenekelőtt megállapí­
totta, hogy Buza már háromszor volt lopásért bün­
tetve, egyszer kétévi börtönre, utána négyévi fegy- 
házra, harmadszor nyolchavi börtönre. Ö követte e! 
ez év husvétnapján a betörést Kalmár Imre festék- 
üzletébe. Ugyancsak ő volt az elkövetőié azoknak a 
sorozatos betöréseknek, amelyek a Pasicseva nccán 
történtek. Búza Bereue vádlott mindenegyes bűncse­
lekményt beismert és kijelentette, hogy a lopásokat 
egy maga követte el A tö’-'bi vádlott tagadta, hogy 
részük volt Buza hiincselekniényelbon és kijelentették, 
hogy a náluk talált tárgyakat részben vásárollak Bú­
zától, részben pedig a já n d ékb a  kapták tőle anélkül, 
hogy tudták volna, hogy azok a tárgyak lopásból 
erednek. Az egyik orgazdasággal vádolt asszony az­
zal próbált védekezni, amikor az elnök megkérdezte, 
hogy nem volí-e neki gyanús, hogy Buzi neki több 
pár uj cipőt ad cl, hogy Búza kijelentette. hogy elvá­
lik a feleségétől és azért adja el a cipő't.

Az elnök erre megjegyezte, hogy ha valaki válik 
s feleségétől, abból még nem következik, hogy me­
zítláb jár.

A vádlottak után a bíróság a károsultakat hall­
gatta ki tőimként, akik elmondották, hogy milyen hol­
mijuk tűnt el.

A bizonyítás befejezésével Makszimovícs állam- 
ügyész tartotta nteg váditcsaóddt, amelyben teljes 
egészében fenntartotta a vádat és szigorú büntetés 
kiszabását kérte. Dr. Kellert Benő, dr. Csányi Tibor 
és Sztojannvics Radován védők védőbeazédei után 
a bíróság meghozta az Ítéletét, amely szerint bűnös­
nek mondotta ki Búza Ferenc vádlottat tizenkét rend­
beli betöréses lopás bűntettében és mint visszaeső 
bűnöst hatévi (egyházra ítélte. Mfkienovies Jusztikát 
orgazdaság bűntettében mondották ki bűnösnek és 
kétévi börtönre Félték. Ugyancsak orgazdaság vét­
ségében mondották ki bűnösnek Eröélyt-Ktlrolyl Te­
réziát és nyolchavi fogházra ítélték. Miklenovics Ma- 
ta hathavi fogházat kapott orgazdaság miatt. Pavlo- 
vics Ferencet és Nagy-Torma Júliát kihágásért négy­
száz-négyszáz dinár pénzbírságra ítélték.
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1918. november...
Akkor is ilyen nyirkos, beteg ősz volt, szüntelenül 

muzsikált az eső az ablakon, az uccák tele voltak 
püffedt, rothadó falevelekkel, négy őrá után inár itt 
is, ott is kigyulladtak a lámpák, mint a Ir.zas szentek 
és emberek imhoiyogtnk a szürkületben, szivükben 
valami halálos bizonytalansággal és kétséggel.

A lövészárkokból tódultak vissza a katonák és ó. 
ntirabile dietu, azt mondták béke van...

Béke.
Akkor még kamasz voltam és anyámtól, aki a 

városból jött. hallottam ezt a szót: béke. Olyan kü­
lönös volt, ahogy kimondta; sírt cs nevetett és egyre 
csak azt mondta: béke, béke, béke és: »hazajön apád,..«

Azokban a napokban millió szemből buggyant ki a 
könny és millió ajak susogta bódultán: béke. .

Most annak az ősznek tizenegyedik évfordulólát 
ünnepli az emberiség. Tizenegy éve, hogy a föld há­
tát ellepő lövészárkok, m!ut megannyi ■ gyulladásos 
sei), felszakadtak és kiöntöttéli magukból azokat, akik 
a gépfegyverek és gránátok. viharában minden este 
hucsuztak az élettől. Tizenegy éve: megszűnt az 
ágyuk és lángszórók pokoli tiiZi.iátéka. tíz égen ke­
ringő gyilkos gépmadarak- fáradtan leszálltak a föld­
re, a szuronyok fénylő hegyen megalttdt az utolsó 
piros vércsepp, a puska csövében kalánul leselkedő 
iekete halál megfulladt a szabadidős kitörő és min­
dent elsöprő viharában és a lövészárkok, a kavernák 
és kazamaták nyomorékjai énekelve, tombolva, a ki­
robbant szenvedélyek lázá”al és egy egész világrend 
elleni forró bosszú érzésével eltelve, visszatértek 
etthonukha, ahonnan az öldöklés fúriája kiűzte őket.

1918 novemheré'hon a nagy sziniátéknak vége 
volt. A tragédia, amely négy-esztendőn keresztül fu­
tott a világ négy tájának színpadán, elérkezett a fi­
náléhoz. A hadviselő országok- elkönyvelték a kétmil­
lió egynéhányszázczer halottat, a mégennvi rokkan­
tat, bénát, őrültet, vakot, a veszteségrovatha kerültek 
az árvák és bitesek, a felégett falvak, a lerombolt 
városok, apák, anyák, tesjvéfek és gyors ütembes 
megkezdődtek a kcnfgtenc}ák«jinjclycken az az egyö*' 
tetű vélemény alakult ki, hogy ilyesminek többé nem 
szabad clotocusduiA,.?. r* o  jjs $tf h e ó V íy p í» '

Az élők liazajöjbsk, u Iratfjttak pttrparadtak a 
drófsövények hálójában, a beomfott íövészárkokban, 
a D.áterdó sziklasirjaiban,’- Flandria vércsatakos sík­
ján és a gyilkos orosz ingováilyók-hsti. Kétmillió hul­
lától meghízott az édes anyaföld. amely különbség 
nélkül ölelte tömegsírjaiba á ' francia, a német, a 
szerb, az angol, az orosz és magyar halottakat

Tizenegy éve . . .
Azóta a tömegsírokon és a jetiden dombokon ki­

hatottak a virágok, eke szántja a földet, élet indf.lt 
a fekete barázdákban, a föld és a tengerfenék már 
kibékültek a halottakkal, magukbaszivták kétmillió 
ember piros szivét, csak még az. élők lelkét nem járta 
át a szeretet és a megbocsátás, j  barátság és test­
vériség meleg áramlata. I izer.egy béke-év nem volt 
elég a kicngcszídödésrc és nem yölt elegendő árra, 
hogy ami érték, szív, jóság, terv és akarat négy 
esztendő alatt elpusztult, újra ^visszajöjjön.

Az emberiség békevágyának feszítő energiája 
azonban nagyobb, mint, ,aguké az elvakult kévéseké, 
akik uj veszedelmek máglyáit épit;k sok millió ha­
lott friss emléke és az élők iwldogabb holnapba ve­
tett törhetetlen hite fölé, #

A békenap most bevonult az emberiség piros- 
betűs ünnepei sorába. Minden évben egy napon egy 
percet szentel az ember a világháború halottai em­
lékének. Fiatvan másodpercig dermedt csend van a 
földön, megállnak a világvárosok sugárutain a mo­
torok, a kerekek abbahagyják s-cditö körforgásukat, 
a nyilt pályán mcyíórpannak . a száguldó vonalok, a 
munkás kezében megáll r. IcdaPáCs és rohanó életünk 
múló idejél.ö! egy pSi'cot azoknak adunk, akik a 
harcterek vértölázott földjében alusszák álmukat.

Fs gbben az egy perces fenséges, közös, emberi, 
nagy gyászban és némaságban az élők milliói hall­
ják a. halottak ezreinek m :■ sziröl jövő szomorú és 
elhalkuló hörg.b.ét, a vétfte'en időnek ebben á lerttér- 
hetetlcnül kicsiny parányában visszaszáll az. élők 
emlé-kébe a világháború minden irtózatos kinja. fáj­
dalma, könnye, szenvedése, az elesettek vádja, a va­
kok. a bénák, a nyomorékok panaszos sikoltása.

Csak egy percre.
Azután int a forgalmi rendőr és tovább száguld 

ezer utján az élet. . .
Szegedi Emil#

— A szerb hadsereg bevonulásának évfordulója
Sxubotlcán. November 13-ikán, szerdán van tizenegye­
dik évfordulója annak, hogv a szerb hadsereg bevonult 
Szubotieára. Mint eddig m'nden évben, az idén is meg- 
ilmiepli a város a szerb hadsereg bevonulásának év­
fordulóját Szerdán a városi hivatalokban munkaszü­

net lesz. Délelőtt kilenc órakor a pravoszláv zsidó 
és református templomokban, tiz órakor pedig a 
Szent Teréz püspöki templomban lesz ünnepi isten- 
tisztelet, amelyeken részt vesznek a katonai és pol-. 
Sári hatóságok képviselői. A rendőrség november 
13-ikára a következő rendeletet adta ki: szerdán, a 
szerb hadsereg bevonulásának napián a házakat fel 
kell lobogózni. Az összes üzletek egész napon át 
nyitva tarthatók és a piaci forgajomban sem lesz 
korlátozás.

— Dr. Franges földművelésügyi miniszter Irtsen.
Noviszadról jelentik: Dr. Franges Ottó földmivclés- 
iigyi miniszter vasárnap autón Irigre érkezett, ahol 
az irigi járás viszonyai felöl érdeklődött. A minisz­
ter megtekintette többek között az irigi bortermelő 
szövetkezetét, amelynek tudvalevőleg a fö!dn»«e!és- 
íigyi minisztérium 100.000 dinár szubvenciót foly'ósi- 
tott.

— Novlszad polgármestere kiáltványban jelen­
tette be a dunai bin! hivatal jniiködíséiieh megkezdé­
sét' Noviszadról jelentik: Dr. E-WOta Braniszláv pol­
gármester Noviszad város polgárságához kiáltványt 
intézett, melyben bejelentette a báni hivatal működé­
sinek megkezdését. »Noviszad, amely eddig a Vaj­
daság kulturális és gazdasági központja volt. — 
mond a a kiáltvány, — most a Dunabánság. az egyik 
Icgkultnrálíabb és legelörchaladottabb bánság szék«, 
városa lett. Ezzel,maga a város is hatalmas lendüle­
tet kapott az előrehaladásra és a rohamos fejlődésre.«- 
A kiáltvány végén a polgármester felhívta a lakos­
ságot, hogy az uj bánsági közigazgatást szeretettel 
és előzékenységgel fogadja és támogassa nehéz fel­
adatainak teljesítésében. A dunai bánság megszer­
vezésével még nagyobb számban özönlenek majd Nn- 
viszadra a dunai bánság többi területeiről és legkö­
zelebb Noviszadra érkeznek a báni közigazgatás töb­
bi tisztviselői is és ezért a polgármester Noviszad la­
kosságának hagyományos vendégszeretetére való 
hivatkozással felkéri a polgárságot, hogy mjnden te­
kintetben legyen az ide érkező tisztviselők segítsé­
gére. ■<,

Thomas Mann nyerte az Irodalmi Nobel-dlfaL 
Stnckhohnból jelentik: Az irodalmi Nobel-dijat Tho­
mas Mann német írónak Ítélték rda. Thomas Mann 
egyike a német irodalom lcgkÜHgigaslöbb alakjainak 
és nagy regénye, amelyet »Varázsltcgy« cimert ma­
gyarra is lefordítottak, annakidején az egész világon 
nagy sikert aratott.

— A szuboticai 34-ik gyalogezred szlávája. A'
34-ik szuboticai gyalogezred november 13-ikán, a szerb 
'kadséreg-bevonulása' évfordulóién tk napján tartja meg 
védszentjének ünnepét. Délelőtt tizenegy óraker a 34, 
gyalogezred lakta tokájában ünnepi kalácstörés és tá­
bori mise lesz, amelyen résztvesznek a polgári ható­
ságok kiküldöttei, a tisztviselői kar, az összes kultu­
rális egyesületek és más testületek. Szerdán délután 
a laktanya udvarán katonai mulatság lesz. -

— Turisztikai kongresszus Noviszadon. Noviszad­
ról jelentik: November 16-ikán és 17-ikén ül össze 
Noviszadon a turistaegyesülctek országos szövetségé­
nek kongresszusa, amelyen résztvesznek a beogradl, 
zagrebi, ljubljanai, szarajevói és más turistaegyesüle- 
tek kiküldöttei is. A kongresszust szombaton délelőtt 
kilenc órakor nyitják meg a városháza nagytermében. 
Vasárnap a kongresszus résztvevői kirándulást tesz­
nek Szreníszkikarlovcira, a Krusedolba és a Venacra. 
Dé ben a zmajeváci menedékházban a noviszadi Frus­
ka Gora turistaegyesület ebéden látja vendégül a kon­
gresszus résztvevőit.

— Kétszázezer márkás ékszerlopás Berlinben. Ber­
linből jelentik: Vllheim Periovitz berlini ékszerészse- 
géd, aki az egyik legnagyobb berlini ékszerüzletben 
volt alkalmazásban, a napokban megbízást kapptt fő­
nökétől, hogy különböző ékszereket vigyen el egy hí­

res színésznő lakú sára. A kétszázezer márka érték« 
drágaságokat Periovitz magához vette, de nem adta 
át a rendeltetési helyen, hanem megszökött. A rendőr­
ség nagy apparátussal folytatja a nyomozást a nagy­
stílű ékszcrtolvaj kézrekeritésére.

indf.lt


oldal 1929 november 13.

— A tartományi főispán elrendelte a tornyospusz­
tai Nagy völgy csatornázási munkálatait. Szentáról Je­
lentik: Károm héttel ezelőtt a tornyospusztai érdekel­
tek kérésére Qyorgyevles Szlobodán szertai polgár-1 
mester a tartományi és városi mérnökökkel, továbbá 
Branovacski Szteván gazdasági tanácsnokkal a Nagy- 
völgy csatornázása ügyében helyszíni tárgyalást foly­
tatott az ottani gazdákkal. A tartományi főispán, 
mint elsőfokú vízjogi hatóság most küldte el határo­
zatát Szenta város tanácsához és elrendelte a tervbe 
vett munkálatoknak a vízjogi törvény negyedik sza­
kasza alapján az úgynevezett »hatósági kényszer« ut­
ján való elkészítését. A határozatot a törvények ér­
telmében tizenöt napig közszemlére állítják ki. A ti­
zenöt nap múlva jogerőssé váló határozat értelmében 
azután megkezdhetik a csatornázási munkálatokat. A 
szentai határban átvonuló köze! tizenhárom kilomé'er 
hosszú völgybe négy méter széles és két és félméter 
mély vízlevezető csatornát építenek, hogy a mocsaras 
és vad vizeket összegyűjtse és levezesse a Tiszába. 
Ezzel a munkálattal ezerszáz holdnyi terület termé­
keny szántófölddé válik. A tervbe vett munkát nyil­
vános árlejtésen adják ki. A munkálatok költségeit 
az érdekelt gazdák viselik a Nagyvölgy mellett fekvő 
földbirtokok szélességének arányában. Hozzáve'őleges 
számítás szerint ötven-hatvan dinárba kerül mindért 
gazdának a Nagyvölgy mentén húzódó földterület 
minden métere.

— Százötvenezer munkanélküli Ausztriában. Bécs- 
hől jelentik: A munkanélküliek száma októberben ijesz- 
arányu növekedést mutat. A hivatalos statisztikai ki­
mutatás szerint Ausztriában október 31-ikén 125.844 
munkanélküli volt, vagyis kereken tizennégyezerrcl 
több, mint az előző hónap végén. Ebben a számban 
csak az állami támogatásban részesülő munkanélküliek 
foglaltaknak, A segélyben nem részesülő munkanél­
küliek számát 25.000-re becsülik.

— Svájcban állítják lel a nemzetközi Jóvátétell 
bankot. Baden-Badenből jelentik: A nemzetközi Jóvá­
tétel! fizetések bankjának szervezőbizottsága egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a bank székhelyéül Svájcot 
választják. A két belga delegátus, Franquis és Van 
Seeland a szavazás előtt eltávozott a bizottság ülésé­
ről, mert látta, hogy a többség Brüsszel ellen van.

— Konstantinápolyban feleségével együtt öngyil­
kos lett a sikkasztásért körözött berlini ügyvéd. Ber­
linből jelentik: Dr. Siegfried Áron berlini közjegyző és 
ügyvéd, aki nagyarányú sikkasztások után, néhány 
héttel ezelőtt megszökött Németországból és akit azóta 
Európa valamennyi fővárosában köröztek, öngyilkossá­
got követett el. Már napok óta az a hír keringett,, hogy 
dr. ÁTon feleségével együtt Konstantinápolyba Szö­
kött, ahol egy másik berlini, sikkasílfiwal, ,dr. Jacob 
Cohn ügyvéddel néz uj üzleti lehetőségek után, kedden 
délben távirat érkezett Konstantinápolyból, amely meg­
erősítette ezt a hirt. A távirat egyúttal közölte, hogy 
dr. Áront és feleségéi hétfőn délben holtan találták az 
egyik konstantináplyl szájlóban. A közjegyző és fe­
lesége közös elhatározással ment a halálba. Búcsúleve­
let hagytak hátra, amelyben közük hogy nem bírják 
tovább az üldözést és megválnak az élettől. Mindkeíten 
nagyobb adag mérget vettek be s reggelre holtan ta­
lálták őket ágyukban. Dr. Áron sikkasztásainak össze­
gét kétmillió márkára becsülik.

— Bicikli és motorkerékpár összeütközése három
halottal. Augsburg közelében hétfőn este egy teljes 
sebességgel rohanó motorkerékpáros nekiment egy ke­
rékpárosnak, akinek a biciklijén nem volt lámpa. Mind 
a ketten felborultak és az árokba zuhantak. A motor- 
kerékpár két utasa koponyaalapi törést szenvedett és 
szörnyethalt. A biciklistát súlyos belső sérüléseivel az 
augsburgi kórházba szállították, ahol éjszaka szintén 
meghalt.

— Maclonald klotürrel és éjjeli ülésekkel küzd a 
konzervatívok ellen. Londonból jelentik: Az alsóház 
késő éjjel az övegyi és aggkor! nyugdijtörvényjavasíat 
második olvasásával foglalkozott. A konzervatívok ob- 
strukciója ellen a kormány kényszerűségből ismét a 
klotürt alkalmazza, de még így is kénytelen lesz éjjeli 
ülésekhez folyamodni. Az is megtörténhetik, liogv a 
kormány a liberálisok segítségével . megváltoztatja a 
ház időbeosztását, mert különben karácsonyig nem 
tudja letárgyalni a legsürgősebb törvényjavaslatokat. [

— Közel náyyird'.llúfd dollár az Egyesült Államok í 
költségvetésének végösszege. Washingtonból jelentik: | 
Az 1930—31. gazdasági év költségvetése 33.31 millió 
dollárt irányoz e'ő. Ez a tava’yi költségvetéssel szem­
ben 111 millió dollár csökkentést jc'ent. A költségve­
tés ré z'cteit csak a lövő héten hozzák nyilvánosságra.

— Véríeríözés miatt letartóztattak egy berlini kő­
művesmestert. Berlinből jelentik: A rendőrség kedden 
ismét letartóztatta Richard Schulz kőmüvesmesíe-t, 
akit néhány hónappal ezelőtt Zacpernlch Hilda tizen­
egyéves iskoláslány tneggyllkolasinak gyanúja miatt 
egyszer már őrizetbe vettek, később azonban, pozitív 
bizonyítékok hiányában, szabadlábra helyeztek. A le­
tartóztatás ezúttal vérfertőzés bűncselekménye m.i-tt 
történt, amelyet a bruális kőműves saját lányán köve­
tett el. A feljelentést Richard Schulz ellen egyik isme­
rőse tette meg. Richard Schulz kihallgatása alkalmá­
val beismerő vallomást tojt, azt azonban írn is váltig 
tagadja, hogy Zacpernich Hilda meggyilkolásához | 
köze lenne.

— Hatvanéves az anyák nemzetközi egyesületének 
clnökr.öie. Bérűiből jelentik: Dr. Stöcker He'én, az 
anyák nemzetközi egyesületének elnöknője és az 
anyák, valam nt gyermekek jogidért ldlzdő nemzetközi 
I ga mcga'apTája i.uat ünnepelte hatvanadik születés­
napját. Az elnököt születésnapja alkalmából barátai

és tisztelői bensőséges ünneplésben részesítették. Dr. 
Stöcker Helén, ki polgári foglalkozására nézve orvos­
nő, sok irányú elfoglaltsága mellett széleskörű tudo­
mányos irodalmi tevékenységet is kifejt. Szerkesztő- 
nője a »Die Seksualfrage« cimü folyóiratnak és csak 
nemrégiben jelent meg az. »Uj generáció« cimü két­
kötetes munkája, amely a háború utáni nemzedék szek- 
szuális és szociális problémájával foglalkozik. Dr. 
Stöcker Helén könyve tudományos körökben nagy fel­
tűnést keltett.

— Négy társát lelőtte egy lengyel munkás. Páris- 
ból jelentik: A párisi barakktelcpen a régi várfalak 
tövében hétfőn este vérfürdőt rendezett egy lengyel 
munkás. A munkás összeveszett több honfitársával és 
a civódás hevében revolvert rántott és tüzelni kezdett 
társaira. Négy lövést adott le és mind a négy lövés 
talált. Négy lengyel eszméletlenül esett össze, közülük 
hármat életveszélyes állapotban szállítottak kórházba, 
a negyediket a mentők részesítették első segélyben. A 
gyilkos lengyel munkást letartóztatták.

~  Az angol munkáspárt hivatalos lapja uj közeidre 
megy 'fit Londonból lejóntik: A munkáspárt h vatalos 
lapja, a Daily Heralfi,-' január 1-én uj kezekbe, megy 
át.' A lap edölg a siákszervezetek tulajdona volt, míg 
most külön részvénytársasággá alakul át, amely ja­
guár 1-én átveszi a Daily Héráid nyomdáját és kiadó- 
hivatalát. Az uj részvénytársaság részvénymajoritása 
magánkezekben lesz, míg a szakszervezetek a rész­
vényeknek csak kis töredékét veszik át. A tranzakció 
célja a Daily Héráid modernizálása és népszerűsítése. 
Az uj vállalat nagy propagandát indit a Daily Héráid 
olvasótáborának növelése érdekéhen és január 1-étöl 
kezdvo a munkáspárt lapja egészen más alakban és 
nagyobb terjedelemben jelenik meg.

— Hclmwehrlegy verltezés Stájerországban. Pa­
risból jelentik: A Chakágó Tribüné bécsi tudósítójának 
jelentése szerint Stájerországban titkos fegyverraktárt 
lepleztek le. A lap szerint a Heitnwehr emberei 2O.OD0 
puskát, 400 géppuskát, 18 ágyút, 2 repülőgépet, továbbá 
automobilokat, lángszórókat és egyéb hadianyagokat 
halmoztak lel.
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a Bácsmegyei Napló kiadó iivata'ában

— Kiközösítettek egy matrózt, mert minden hajé 
elsüllyedt alatta. Konstanzaból jelentik: Katapotis Mi- 
nas görög matróz 1896-ban lépett tengeri szolgálatba, 
a Meteor nevii hajón kezdte, amely a bolgár parton 
zátonyra került és elsülyedt. Később egy angol gőzösre 
szerződött, amely szintén tönkrement a nyílt tengeren. 
Ezután még négy haj n teljesített szolgálatot, de olyar 
balsors üldözte, hogy amelyik hajóra felszállt, az el­
pusztult, ő maga azonban csodálatosan mindig meg­
menekült. Két héttel ezelőtt a Regele Carol nevű hajon 
dolgozott s ez is zátonyra került, Katapotis a súlyos 
pillanatokban elbeszélte matróztársainak, hogy az 
egész szerencsétlenségnek ő az oka, mert amelyik ha­
jára eddig felszállt, ott mindig baj volt. Kijelentette, 
hogy ha most megszabadul, többé nem vállal szo'gá- 
latot. A hajót kiszabadították és Katapotis szavának 
állott, kilépett a szolgálatból s mint egyszerű utas szál­
lott hajóra, hogy hazamenjen Görögországba. Amint 
azonban a matrózok észrevették a jelenlétét, általános, 
sztrájkkal fenyegetőztek, ha Kaíapotist le nem szállít­
ják a hajóról. Katapotisnak szabályszerűen megvál­
tott menetjegye volt s Így a kapitány nem utas'tiiaíta 
cl s az ügy a révkapitányság elé került, amely kihall­
gatta Katapotist és szolgálati könyvéből megállapí­
totta, hogy mind a hat hajó, amelyen szolgált, szeren­
csétlenül járt. így a kapitányság a matrózoknak adott 
igazat, akik babonából nem- akartak Katapotissal 
együtt hajózni. Leszállították a hajóról cs most vona­
ton lesz kénytelen hazamenni.

— Felrobbant lüporsyár. Parisból jelentik: Tóul 
városában Nancy mellett hétfő este felrobbant a lő- 
porgyár. A robbanás után az egész város fűstfelhőbe 
borult, majd hamuerő zudult alá. Egyelőre még nem 
tudják, hogy hány sebesülés történt. A város egész 
tűzoltósága kivonult. Az oltási munkálatok csa.k a tűz 
lokalizálására szorítkozhattak. A lőporgyár közvetlen 
közelében álló gyártelepet sikerült megmenteni.

— K "zép-Eurőpa tánc bajnoka egy ötvenéves an­
gol lett. Prágából jelentik: A prágai Lucerna nagyter­
mében folyt le a második nemzetközi táncverse’qy 
Prága és Közép-Európa bajnokságáért. A versenyt h,> 
vcs küzdelem után az angol W. H. Heath háromszoros 
táncvilágbajnok nyerte meg. A világbajnok ötvenéves, 
és a versenyen tizennyolcévcs leányával vett részt.

— Bombát dobtok egy brazíliai mozi nézőterére. 
Buenos-Airesliől jelentik: Egy mozgófényképszinház- 
ban ismeretlen tettesek, valószínűleg olasz antifa­
siszták bombát dobtak a nézőtérre, mikor a vásznon 
A mai Olaszország cimü fasiszta íilmkép pergett 
Tizenkilenc néző sebesült meg, legnagyobb részük 
sérülése igen súlyos« A sebesüléseket nem annyira a 
bombarobbanás okozta, mint inkább, a halálos ..réinü- 
J.et következtében támadt, tolongás.

— Rendőrségi változások a szenti! járásban. Szen­
táról jelentik: A szentai járási füszolgab'róság Drágin 
Nccó adat rendőrt nyugdíjazta és helyébe Csejovics 
Dusán szentai lakost nevezte ki. Seiyerov Veljkó mar- 
tonosi helyettes rendőrvezetőt rendőrvezetőnek léptet­
ték elő. Kéri András és Lévai Antal martonosi rend­
őrök lemondását elfogadták, Koncz István martonosi 
rendőrt pedig elboesájtották állásából. Helyükbe Vuj- 
novlcs Ohrád, Niko’ics Iván, Lísics Brankó és Pcein 
Milán martonosi lakosokat nevezték ki. Malencsics 
Szteván horgost rendőrt elboesájtották állásából. Ne- 
duSsics Miladcr.t és Brcanovics Plafont Horgosra 
rendőröknek nevezték ki.

Uj ügyvéd Sztaramoravlcán. Bogosavljevlé Spa- 
sojo ügyvéd, volt b. topolai kir. járásbiró, szuboticaí 
kir. törvényszéki jegyző, ügyvédi irodáját Sztaramo­
ravlcán megnyitotta.

— Négy napldljas fog működni a dunai bőn! hiva­
tal szociálpolitikai és népegészségügyi osztályán. Beo- 
tradból jelenti az Avala: A szociálpolitikai miniszter a 

miniszterelnökkel egyetértésben megállapította a napi­
dija’. >lc számát az egyes bánsági hivatalok szociálpoli­
tikai osztályaiban. A dunai báni hivatal szociálpoliti­
kai és népegészségügyi osztályán négy napidiias fos 
dolgozni. Ezeket az eddigi tartományi egészségügyi 
referensek mellett dolgozó napidijasek sorából fogják 
kinevezni.

— Kommunista merénylet egy szobor ellen. Mün­
chenből jelentik: Keddre virradó éjszaka Liegnitzbsn 
botrányos merényletet követtek el a sziléziai hősök 
cn.lékszob a ellen, amelyet nemrég állitcttak fel. Is­
meretlen tettesek, akik minden bizonnyal kommunis­
ták vo'tak, vörös o'ajfestékkel bemázolták a szobrot 
és annyira tönkretették, hogy alig lehet majd helyre­
állítani. A kommunisták egyébként több középületet 
is vörösre mázoltak. Befestették a két liegnitzi polgári 
lap szerkesztőségi épületét is és az egyik szerkesztő­
ség falára azt is rámázolták, hogy a különös tünte­
tést a vörös frontharcosok szövetsége rendezte. A 
rendőrség erélyes nyomozása eddig még nem veze­
tett eredményre.

Kozmetikai Intézetemben a legmodernebb szép­
ségápolást garancia melleit végzem. Szeplfik végleges 
kikezelése elektrolízissel (többé nem újulnak meg). 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitek el. 
Salát készítésű szeplő, máifolt, mitesser, pattanás el­
leni és arcfcbéritő szerek otthoni kezelésre, púderek, 
szappan, krém. areviz stb. kaphatók. Vidéki megren­
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése. 
Roth Olga Szubotica, Kralja Alekszandra ul. <
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— Litvánia uj külügyminisztere. Kovnóból jelen­
tik: Litvániában — mint ismeretes — a legutóbbi na­
pokban részleges kormányválság volt, a külügyminisz­
ter lemondott és he,yébe most dr. Zauniust, a külügy­

minisztérium eddigi alállamtitkárát nevezték ki. Dr. 
Zaunius mindössze harmincnégyéves és egyike hazája 
legkiválóbb diplomatáinak. Az olasz származású külügy­
miniszter nyolc év óta van diplomáciai szolgálatban 
és huzamosabb ideig Rigában, majd Prágában műkö­
dött, mint követ.

— A novibecsejí Jadranszka Sztrazsa műsoros 
estéje. Novibecsejről jelentik: A Jadranszka Sztrazsa 
helyi szervezete a pravoszláv templomi énekkar, a 
Szokol, valamint az orosz leányinternátus növendé­
keinek a közreműködésével rendkívül nívós estét ren­
dezett. Dr. Matics Misa becskereki kórházigazgató 
Levezető beszéde után dr. Popovics Milán több dalt 
adott elő nagy sikerrel. A program többi száma is 
zajos tetszést aratott és a közönség meleg ünneplés­
ben részesítette dr. Pirniczki Jován elnököt és Tomin 
Mita vezetőségi tagot, az est rendezőit. A műsor után 
reggelig tartó táncmulatság következett.

O vom akine
a természetes, üdítő lápszer erősíti az izmo­

kat és megacélozza az idegeket
12207 1

— Aljechin marad a sakk világbajnoka. Wiesba- 
denből jelenük: A sakkvllágbajnokság versenyében a 
huszonnegyedik játszma Aljechin és Bogoljubov között 
remivel végződött. Aljechinnek összesen tizenöt pontja i 
van és így a verseny szabályai szerint megtartja a ! 
világbajnokságot.

— Kinevezték a noviszadl technikai középiskola | 
Igazgatóját. Noviszadról jelentik: A közoktatásügyi 
miniszter a noviszadi technikai középiskola igazgató­
jává Kump Mariján mérnököt, a szuboticai vasutigaz- 
gatóság noviszadi osztálymérnökségi szekciójának he­
lyettes főnökét nevezte ki. Az érdekeltek a kinevezést 
nagy megelégedéssel fogadták, mert úgy Noviszad vá­
ros, mint a noviszadi kereskedelmi és iparkamara ré­
széről több ízben történt intervenció a kitűnő szakkép­
zettségű Kump Mariján kinevezése érdekében.

'»>■■■— n iritiffliTOBTTL'  l£ i Q i <£ íjji ZQg'linniii— n!!■■■■ ---------

Az állami osztálysorsjegyek sorsjátéká­
nak f ő  h u  z á s a i

december 2.-ig tartanak
liiuzá't m in d a n n n p !

A húzások eredm ényeit m indennap közölni fogjuk

L e p e d a í  é s  J o v a n o v i c s
Borajcgvföárutótók, Suboiica i32 o

A november 11-lki húzáson a következő szá­
mok nyertek:

4.0G0 dinárt nyeri: 52916, 61748.
2.000 dinárt nyert: 7559, 34406, 71954, 72339, 

75402, 83152, 864Ü0, 122971.

500 dinárt nyert: 7730, 51, 72, 8033, 55, 80, 
10570, 87, 15032, 15255, 55, 96, 15.710, 24, 34, 24422, 
39, 75, 88, 2/103, 39, 23333, 50, 63, 32775, 33705, 37, 
42, 57, 96, 35029, 46, 37453, 38706, 11, 40301, 8, 19, 
27, 46, 62, 75, 78, 87, 45533, 66, 46567, 72, 81, 99, 
48828, 49207, 5ö, 59, 61, 58518, 54, 60010, 18, 58, 
30, 62958, 76, 67921, 42, 93, 71281, 86, 71925, 52,
71, 72357, 73340, 94, 75420, 78941, 67, 81097, 83165,
72, 76, 83707, 61, 93, 86113, 21. 57, 91121, 68, 91810,
26, 51, 98718, 32, 57, 76, 83, 99112, 14. 107316, 79, 
93, 108035, 54, 59, 99, 108602, 57, 64, 71, 110327, 
35, 113122, 115028, 71, 116915, 118728, 30, 33, 43, 
79, 120642, 62, 93, 1229S6, 123288, 124375, 80,
124624, 27, 78, 96, 97.

— Beograd és Noviszad versengése egy Elsenhut-
liépért. Noviszadról jelentik: Még az impériumválto- 
zás előtt Bácsmegye törvényhatósága nagy anyagi 
áldozatokkal megszerezte Eisenhut Ferencnek, a pa- 
lánkai származású híres festőművésznek »Szentat 
csata« citnü festményét, amely a művésznek kétség­
telenül legértékesebb alkotása. A közel nyolc méter 
bosszú és hat méter magas festmény tökéletes re­
mekmű. Az impériumváltozás után a kép a szombori 
megyeháza dísztermét ékesítette és a festmény ma 
is ott van elhelyezve. A bácskai tartományi főispán- 
ság és a bácskai tartomány megszüntetésével felve­
tődött a kérdés, hogy mi történjék a hatalmas mé­
retű és nag.yértékü festménnyel. Krstonosics Péter 
noviszadi újságíró, az ismert kúpszakértő akciót in­
dított, hogy, Eisenhut Ferenc mestermüve Noviszad- 
ra, a báni székhelyre kerüljön. Ugyanakkor Beograd- 
ban is akció indult, hogy a festményt a beogradi mu- 
zeum részére szerezzék meg.

— Hivatalok köl.őzködőse Novlszadon. Noviszad­
ról je'entik: A városházán kedden kiürítették a rend­
őrkapitányi iktatót ős kiadóhivatalt, amelyeket a rend­
éi,-altiszti szobába helyeztek át. A községi bíróságét és 
az erkölosrendészeti hivatalt a földszinti 15-ös számú 
szobába helyezték át, ahol eddig Boksán Radivoj adó- 
és pénzügyi tanácsosnak a hivatnia volt A kiürített 
rendőrségi helyiségekbe a báni hivatalok házipénztá­
rát he'yozlók cl. A legközelebbi napol bán dr. Momi- 
rovics Veljkó noviszadi főkapitány is átadja helyisé­
geit és hivatalát a kapubejáratnál balra levő szobába 
helyezi át, amely eddig az ügyeletes rendőrkapitány 
hivatala volt.

— Felépült a ch'.ká.gól r.egyvonemeletes operaház. 
Chikágóból jelentik: Most fejeződött he a chikágói 
operaház építkezése. Ez a hatalmas színházépület is

igazi amerikai méretű, negyvenemeletes és a színházi, 
irodákon kiVül valamennyi operaházi tagnak is kényel­
mes iakás jutott benne. Az uj színházat a napokban 
nyitják uieg ünnepélyes keretek között.

— Tanból áthelyezés. Petrovoszelóról jelentik: A 
közoktafásügyi miniszter Vukovics Mária tanítónőt 
Petrovoszelóról Szentára helyezte át.

— Pénzügyi ellent,-séget létesítenek Sztárlszivá- 
con. Noviszadról je'entik: A pénzügyminiszter a novi­
szadi pénziigyigazgatóság javaslatára rendeletét adott 
ki, amely szerint Sztariszivacoit a cukorgyárnál pénz­
ügyi elenőrséget állítanak fel. A pénzügyi e’ienőrség 
a szombori pénzügyőrségnek lesz alárendelve.

—. A bécsi autós banditák el akarták rabolni a 
relchstadtl herceg koporsóját. Becsből jelentik: Azok­
nak az autós banditáknak kihallgatása során, akik 
Kandier pénzbeszedöt megtámadták, kiderült többek 
között, hogy a suliancok klubot alakítottak, amelynek 
az élén elnök és pénztáros állt. A pénztárosnak azt 
volt a feladata, hogy minden áron, esetleg erőszakos 
utón is, pénzt szerezzen. A klub különböző kávéházak­
ban tartotta üléseit és a letartóztatottak előadása sze­
rint alaposan megbeszélték az amerikai rablótámadá­
sokról szóló újságcikkeket. Kihallgatásuk során be­
vallották, hogy he akartak hatolni a Kapucinusok sír­
boltjába és ei akarták rabolni Napoleon fiának, a 
reichstadti hercegnek holttestét, amelyet azután a 
franciáknak akartak eladni. A fiatalemberek, akik 
nyilvánvalóan mindenre el voltak szánva, elmondot­
ták, hogy ketten közülük: Prapntni Vilihald és Pfeif­
fer Péter rövid idővel ezelőtt benn voltak a sírbolt­
ban és egy őrizctlcn pillanatban mértéket vettek a 
reichstadti herceg koporsójáról. Elhatározták, hogy a 
sírbolt felett levő bankház padlóján megfelelő rést 
vágnak és azon keresztül távolitjdk el a koporsóval 
együtt a holttestet, amelyet autón akartak elszállí­
tani.

— A crnagorai csodaorvos a vádlottak padján.
Cetinjéböl jelentik: Crnagora nagyobb községeiben és 
különösén Niksies környékén évek óta működött egy 
Urosevics Szak néyü ember, akit a lakosság csoda- 
orvosként tisztelt. Urwscvicshez olyan betegeket vittek, 
akikről az orvosok már lemondtak. A csodaorvos hire 
messze környékre eljutott és végül a hatóságok is tu­
domást szereztek Urosevfcs működéséről. I iltott ku- 
ruzslás büntette miatt emelfek vádat a csodaorvos el­
len, akinek ügyében hétfőn tartották meg a főtárgya­
lást a nlksicsi törvényszéken. .A tanuk valamennyien 
kedvezően vallottak a vádlottra nézve, a kihallgatott 
orvosszakértők pedig kijelentettdjc, hogy Urosevics 
gyógymódja, amely különböző füv«?k és ártalmatlan 
folyadékok rendeléséből állott, se nein ártott, se nem 
használt a betegnek. A törvényszék a cstédaorvost fel­
mentette a kuiuzslás vádja alól, a további működésé­
től azonban eltiltotta. Az ügyész a felmentő iáélet ellen 
felebbezést jelentett be.

Dr. Horváth Móric ügyvéd irodáját Manojloviéeva 
ul. 8. (Rulf-palota) helyezte át.

— Január elsején megnyitják a scjlovól árvaházal. 
Noviszadról jelentik: A Matica felügyelete alatt álló 
Trandafií-arvaház igazgatósága kedden délelőtt meg­
tartott ülésén elhatározta, hogy a Sejlovon emelt ala­
pítványi árvátázat január elsején megnyitják. Az ár­
vaházba való felvételre tizenhét leány jelentkezett, de 
ezek közül csak tizenkettő felelt meg az alapitó által 
előirt felvételi feltételeknek.

‘N e fe le j ts e  el!
Az állami oszlályeorsjegyck fe^iuzása november 7.-től 
december 2.-ig tartanak naponta. Sorsjegyek állandóan  
kaphatók „Briatol“ núl NoviszúK. Zeljeznicka ul. 27

— Hatvanéves a beogradi Nemzeti Színház palotája. 
Beogradból jelentik: Hétfőn volt hatvan éve annak, 
hogy a beogradi Nemzeti Színházat mostani helyén 
megnyitották. A megnyitó előadás keretében Maletics 
Györgye »Mihajlo herceg emlékünnepe« cftjiü alkalmi 
darabja került színre parádés szereposztásban.

Köszönöm! Nem kérek mást, csak Popovüs-tdle
DESZANKA-krómét!
— Rablótámadás az országúton. Mitrovicáról Je­

lentik: Morgenstern Péter mitrovicai kereskedő va­
sárnap kocsiján Csalmára ment. Útközben ismeret­
len emberek megállították a kocsit és megtámadták a 
benne ülő kereskedőt. Morgenstern Péter nem vesz­
tette' el lélekjelenlétét és revolveréből több lövést 
tett a támadókra, akik közül az egyiket meg is sebe- 
sitette, mire' a többiek elmenekültek. A mitrovicai 
ésendörséj? nyomoz a tettesek után.

Használt

erzsakabát
alkalmi árban olcsón

eladó!t
Ud. Jovana Vojnica, Suciceva 3.

' 337-1 
— Jóváhagyták a Frohsinn nőmet dalárda alapsza­

bályait. Noviszadról jelentik: Most érkezett meg Nc-
viszadra a bácskai tartományi főispánnak az a ren­
deleté, amellyel a Frohsinn noviszadi német dalegylet 
alapszabályait változatlanul jóváhagyta.

— Előadás a noviszadi Népegyetemen. Noviszad­
ról jelentik: A noviszadi Népegyetemen szerdán Pet- 
rovics Szvetiszláv beogradi író, a Knjizsevni Glasnik 
szerkesztője tart előadást. A kitűnő iró »A vig költő 
szomorú élete« címen Moliére-ről, »Egy tehetséges 
lány« címen Ba’skircsev Mária orosz költőnőről, ezen­
kívül általános irodalmi kérdésekről feg előadást 
tartant.

— Kinevezés. Noviszadról jelentik: Az építésügyi 
miniszter Gasparinit, az építésügyi minisztérium osz­
tályfőnökét a dunai bánság technikai osztályának fő­
nökévé nevezte ki.

A száj- és garatüreg
a legvfs’.élyes bb u>, an.lyan át a bategségo :ozök 

s-erveze ünkba etülht t ie <■
A. lp g b lz lo s a b b  v é d e lm e t  esalle es meg­

hűlés, ná ha vagy loro b ij esetén a jóizO 
I r. Waader-féle

»WK0TPATO
nyu'tják. ö  izkedjUok azonban olyan kéízitmé- 
nye.itSl, amelyekkel mo; anában az Anaco’-pasz- 

til ái-at utánozzák. 12 6
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— Iwoen gyógyítják Tomyospusztán 1» a szegé­
nyeket. Szentáról jelenük: Dr. Borgj'óski .MilK’oj vá­
rosi főorvos előterjesztése és a városi tanícs határo­
zata alapján a közegészségügyi miniszter hozzájárult 
ahhoz, hogy Tornyospusztán ingvenesen gyógyítsa a 
hatósági orvos a szegénysorsn betegeket. A szegény- 
sorsú betegek Ingyenes kezelését dr. Halász János 
torn;ospusztai orvos november 12-ikén kezdi meg.

Köhögést, meghűlést rekedtséget lüdőbajokat 
biztos eredménnyel gyógyit a Sirolen. Oyógyszertá 
rakban kapható,

— Elektrlliliá'?lk a délszerblel községeket Beo- 
gradbó! jelentig óz Ava'a: Bemetrovics Juraj kereske­
delemügyi íjjfdsztír a beogradi Ipar és Kereskedelmi 
Banknak, amelynek Makison villany t*1epe van, meg- 
engedte, hogy a délszerbiai falvak elcklrlíikálásával 
foglalkozzék.

A modernül felszerelt Kassovltz-penslo, a vasut- 
Iga» tatósággal szemben, a legkényesebb Igényiket is j 
ki'.légiti.

— A vonat elé setette magit egy tizenhaté'es 
szrbobráni Hu. Noviszadról jelentik: Deveeserazkl Ma- i 
rinkó sz;b: bri'tni tizenhatéves fiú borzalmas módon j 
vetett véget életének. Vasárnap hajnalban a szrhobrá- ; 
ni pályaudvar közelében, amikor a sztaribecseji vo- • 
rat berobogott, a sínekre vetette magát és a vonat j 
halálra gázolta. A mozdony teljesen leszelte a sze- 
rencsétlcn fitt tejét. Zsebé-ben egy levelet találtak, , 
amelyet Devecserszki a ẑiileTliez intézett és amely- j 
ben bejelenti, hogy öngj'llkos lesz. A szrbobráni rend- 1 
őrség megindította a nyomozást.

| — A beogradi Obllics novlszadl hangversenye.
' Nnviszad-ól jelentik: A beogradi Obllics egyetemi 
da'árda november 16-ikára tervezett noviszadi hang­
versenyét, amelyet az Ingyenkenyér egyesület ren-

! dez. december 14-ikúre halasztotta. A hangversenyen 
százhatvan tagú énekkar vesz részt.

A vi'ág csodáia! Csak rövid ideig. A barcelonai 
világkiállításra utazva a müncheni Kövér Rózsika, aki 
22 éves és 270 kg. nehéz, meglátogatta városunkat is. 
Múlt egyéves gyermeket az. anyja nem bírta hordani, 
hároméves korában 43 kg., hatéves korában 78 kg. ne­
héz volt. Isko'ába kocsival vitték. Tizenkétéves korá­
ban 140 kg. nehéz volt. Most 270 kg. nehéz és 178 cm' 
magas. Látható minden nap reggel 5 órától este 9 óráig 
Paíiéeva 2. Belépődíj felnőtteknek 4 dinár, ifjúság­
nak 3 dinár, gyermekeknek és katonáknak 2 dinár.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bél­
zavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfáiás ellen 
a természetadta »Ferenc József- kcserüviz. naponként 
többször hévévé, ha'hatós segítséget nyújt. Tudomá­
nyos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József 
v í z  alhasi megb: tegedé tok eseteiben gyorsan és min­
dig enyhén hat. Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és fiiszeriizletekhen. 21

— Agyonlőtte a ba-á"'t. Szomborbol jelentik: A 
szombori t rvény zéken (miden tárgyalták Hrbocskl 
János sstanisieri legény biinperét. Hrbocski ln’S, ok­
tóberében korcsmái mula'ozás közben lövö'd' zni kez­
dett és véletlenül agyonlőtte barátját. Napóra Feren­
cet. aki a helyszínen meghait. A biró'ág a vádlottat 
mát,félévi 1. rtönre ítélte.

SPORT
A vidéki elsőosztályban nem 
hozott lényegesebb változást 

a vasárnapi forduló
A nagy érdeklődéssel kisért vidéki elsöosztályu 

bajnokság már kapuzárás elé érkezett. Mindössze egy 
mérkőzés lejátszatlan, a Szombori TK—sztaribecseji 
Szoko között. A mérkőzést Szomborban tartják meg. 
Ha a Szoko győz, akkor a szombori Sport mögött a 
második lesz. Az S/TK győzelem felborítja, a közcp- 
helye'zés'eket. A Vrbászi SC rutinos csapata' kiköszö­
rülte a múlt vasárnap Szentán ért csorbáját cs erős 
küzdelem után'sáfát otíhönahun kétíyszérltctfé meg­
adásra a Szombori TK-t. A VSC ezzel az értékes győ­
zelmével a negyedik helyen lévő Odzsaci SC helyére 
■került, míg az OSC a tabella közepén az 5. helyet fog­
lalja el.

A Szentai AK, Szombori Zsák és Szoko a tavaszi 
szezonra megmaradtak régi helyükön.

A vidéki I. osztályú bajnokság állása:
1. Szombori Sport 8 6 1 1 23:10 13
2. Dulcis 8 5 1 2 18: 9 11
3. Sztaribecseji Szoko 7 4 1 2 17:10 9
4. Vrbászi SC 8 3 3 2 12:11 9
5. Odzsacii SC 8 3 2 3 14:16 8
6. Szömhori TK 8 3 1 3 12: 8 7
7. Szentai AK 8 3 — 5 7:12 6
8. Szombori ZsAK 8 2 1 6 10:20 5
9, Szombori Szoko 8 1 — 7 9:31 2

ODZSACI
öknonom FC old-boy—OSC old-boy 11:1 (4:1). 

Dr. Ertl-serlcgdöntömérkőzés. Biró: Leszmeis'er. Az 
Ökonom old-boy csapata gólzáporral verte az OSC 
öreg játékosait és ezzel a győzelemmel az Ökonom 
másodízben és egyúttal örökre megnyerte a szép ki­
állítású dr. Ertl-scrlcgct.

VINKOVCI
flalduk SC (Oszilek)-Szloga 3:1 (3:1). Az oszi- 

Jegi bajnokcsapat komplett felállításban vette fel a küz­
delmet megerősítve Pilkóval és Pichlcrrel, akik kitű­
nőén szerepeltek. \  csapat legjobb része a védelem 
volt. Stcircrcr ismét bebizonyította, hogy 6 a legjobb 
centerhalf Oszijeken. Tóth fáradhatatlanul dolgozott. 
A csatársorban Pichler volt a legjobb. A vinkoveii 
csapat legjobb része a védelem volt. A csatársorát hal­
szerencse üldözte, legtöbb emberük a balösszekötő volt. 
A gólokat Pichler (2) és Fritz lőtték, ntig a Szlogáct a 
balösszekötő.

APATJN
Dulcis—Trl Zvezde 4:2 (2:0). Biró: Blazsek. Az 

njvrbaszl csapat Mracsek nélkül is komplett együttest 
tudott kiállítani és szép játékkal lepte meg á nagy­
számú apatíni közönséget. Ezzel szemben a Tri Zvez- 
de még mindig kénytelen kísérletezni a centerbalf és 
Jobbhátvéd posztján és így két tartalékkal állt ki a 
mérkőzésre, akik nem váltották be a hozzájuk fűzött 
reményeket. Az apatini csapat megérdemelten vesz- 
tete el a mérkőzést. Az első percekben még a Trl 
Zvezde támad, de öt perc múlva már védekezni kény­
szerül. A Dulcis a tizenötödik percben kurncrbűl sze- 
wzte az első gólt- Katatics a huszadik percben ?:O-ra

emlte a gólok számát. A második félidőben Apafin a 
SzAND elleni felállításban játszott, gólt azonban Skoda 
lő a huszonkilencedik percben és Így a Dulcis vezet 
3:0-ra. A huszonhatodik percben a védelembe vissza­
ment Krómer felszabadító rúgásával Zimmermann meg­
szökött, beadásával Czár kitört és lövését Molnár ka­
pus már nem tudta fogni (3:1). Dulcis erősített és gyö­
nyörű kombináció után Skoda védhetetlen lövéssel 
megszerezte a negyedik gólt. A harminckettedik perc­
ben Czár kitörni készül, de faútoiják. A szabadrúgás: 
ű lövi, a Dulcis vvdknlé falanxot áliit fel, az élés labda 
azonban utat talál a hálóba. Az apáthtl csapat erősen 
megérezte Fitzl hláhyát. Az első félidőben beállított 
(jász abszolút rossz volt. Krómer csak a második fél­
időben volt jó, a.kkor is csak a hátvéd helyén. A csa­
társorból egyedül Czár tűnt ki gólratörö. játékával. Kis 
szerencsével több gólt lőhetett volna. Ezzel szemben a 
Dulcis csapata formás és szép játékot mulatott. Kü­
lönösen nagyon tetszett Lerch, Skoda, Molnár és Ka- 
tatics. A Italfsor nagyszerű erőkből áll és az döntötte 
el a mérkőzés sorsát is. Blazsek biró Jól vezette a 
mérkőzést

BECSKEREK
ZsAK—Rádnicski 1:1 (1:0), Biró: Schubert. Baj­

noki mérkőzés. A játék az első félidőben szép volt, 
a második fé-ildőben azonban .eldurvult. A ZsAK ellen a 
tizenö.ödik percben tizenegyes biintetűrugást Ítélt meg 
a biró. mert Bogyay homlokon rúgta Krauszt Erié a 
ZsAK levonult a pályáról és csak percek múlva tért 
vissza. A játék végén valaki úgy mellenrugta Qaboro- 
vot, a Rádnicski játékosát, hogy ájultan terület el a 
földön.

ObÜics—Jedinsztvo 7:1 (2:1). Biró: Brkics. Baj­
noki mérkőzés.

Borac—Schwäbische 3:1 (2:1). Biró: Moiics Iván. 
Bainoki mérkőzés. Mindkét csapat tartalékokkal sze­
repelt.

Orao—Volvodlna 4:1 (3:1). Bainoki mérkőzés.
MÓL

Moll Scko—Becseii Rádnicski 1:1 (1:1). Barátsá­
gos. B'rő: Danis. (Sztaribccsej). A Sokn a következő 
felállítással állt ki: Sztepancscv — Kaledzslcs, Bartók. 
Kozma — Igracsuv, Benedek, Kavar — Martincsevtcs, 
Maeskaski III., Maeskaski IL. Popovics. — Rádnicski: 
Szögi — Zimánvi, Szabó — Bartusz, Sági II., Zebics — 
Data, Rigó, Knntscher, Osztojics, Ric. A harmincadik 
percben Maeskaski Ill.-nak sike-iil áttörnie a Radnics- 

} ki védelmén és megszereznie a vezetést. A gól után a 
becsejick kerülnek fölénybe és a harirtlnnyolcadlk 
percben Ric szép góljával egyenlítettek. A második fél­
időiben mindkét csapat a győztes gól megszerzésére 
törekszik, azonban az eredmény nem változik. A Soko- 
ból a két Maeskaski. a két hőitvéd és a kapus, a Rad­
nicskiböl Knntscher, Szabó, Sági II. és a kapus váltak 
ki. Danis bíró kitünően vezette a mérkőzést. 

SZTARIBCCSEJ
Soko--Szlovacski (B. Petrovae) 2:1 (1:0). Barát- 

j ságos. Biró: I.ozanov (Sztaribccsej.) A mérkőzésre a ! 
Szlovacski a következő felállítással állt ki: Sztupan- 
szki — Bulik, Iiolius — Labacs, Hlavacs. Fuchs — 
Hüttenborger, Rajkovlcs, Sandnlj, Cservenszki, Orosz. J 
•Soko: Nagy — Kaienics, Vujicsics — Károlyi, Dél, 1 
Vorgics — Dolliik, Arnovljovics, Balczár, Kovacsev. I 
Jelic«. A Solto kezd 6« rögtön támadásba megy, azon- *

i bán a Szlovacski védelme kitünően ment. A tizenhar­
madik percben kavarodás a Szlovacski kapuja előtt és 

í az egyik hátvéd lábától visszapattanó labdát Arnovljc- 
vics a hálóba juttatja. A gól után a Soko tovább tá­
mad, de Kovacsev több biztos gólhelyzetet kihagy. A 
második félidő ismét Szoko fölénnyel kezdődik. A 
huszadik percben a Szlovacski kerekedik felül. A hu­
szonötödik percben a Szlovacski balösszekötője áttör 
a Soko védelmén és védhetetleníi! egyenlít. A gól után 
a Soko erős iramba fog és a harmincegyedik percben 
Jelics révén a győztes gólt szerzi meg. A Szlovacski- 
ból a kar.as, a centerhalf, a jobbhátvéd és a center 
váltak kik, a Sokoból Dél, Jelit», Kaienics voltak jók-

SZENTA
Tesla—Szentai Radnlcskt 2C2 (1:1). If. osztályú 

döntő bajnoki. Biró: Sonnenberg. A mérkőzésre a 
Tesla a következő felállítással állt ki: Szökő — P.mp. 
Csányi — Balaska, Janek I., Bsnkó — Fucsik. Tiha­
nyi, Kővágó, Janek II., Mágori. — Rádnicski: Ra- 
dócky — Botos, Serfőző — Stelnberg, Major, Bokros 
— l akatos, Borbély II., Burány, Borbély I., L'jházy. 
A tizedik percben Fucsik beadását Janek II. védhetet- 
lenfil a kapu jobb sarkába helyezi, A gól után a Tesla 

! még erősebben támad, a csatátok azonban nagy bal- 
, szerencsével küzdenek. A huszonötödik percben a RacV 
' iilcaki felszabadul és erősen támad. A huszonheted!!? 
! percben Borbély I. összefut az egyik Tesla hátvéddel 
■ és sérülten kiáll. A Rádnicski tovább támad és a negy- 
i vencdik percben Benkó, 3 Tesla balhalfja a tizenhato­

son beiül kézzel érinti a labdát, A megítélt tizenegyest 
i Borbély fi. belövi, A második félidő Rádnicski táma­

dással kezdődik és már az első percekben a Tesla 
védelem hibájából Újházi gólt ér el. A váratlan gól fel­
villanyozza a Teslát és hatalmas iramba fog»a Rad- 
nicski elszántan védekezik. Egymás után három korner 
következik Szenta ellen. A harmadik komért Fucsik 
lövi és a labdát Janek II. védbetclfenül a hálóba fejeli, 
A Radnicskiböl Radócki kapus, Botos és Serlőzíi hát­
védek és Major centerhalf váltak ki, a Teslából Riin- 
den játékos egyformán jó volt. Sonnenberg biró mind­
két fél megelégedésére vezette le a rendkívül izgaln.«» 
mérkőzést.

A sztarlbecseji Tesla a tlszavldékl II. osztály ősz, 
első helyezettje’ A tiszavidéki második osztályú baj­
nokság vasárnap fejeződött he a Tesla—Szentai Rád— 
nicski mérkőzéssel Szentán. A mérkőzés, mint isme­
retes, 2:2 (1:1) arányban eldöntetlenül .végződött s 
így a Tesla lényegesen jobb gólarányával megtar­
totta első helyezését az őszi szezonban. A Tesla tel­
jesítménye annál nagyobb dicséretet érdemel, mert 
a csapat most vesz, részt -először a bajnokságban és 
alig egy éve áll fenn. A fiatal játékosokból álló csa­
pat a tavasszal egy kivételével minden mérkőzését 
a hazai Pályán fogja lájátszahf és az eddigi vidékeit 
aratott győzelmei után ítélve meg fogja nyerni a
csoportbajnokságot. A bajnokság őszi fordulójának
végleges állása a következő:

1. Tesla 5 4 t — 14 3 9
2. Szentai Rádnicski 5 4 1 — 12 6 9
3. Sztarakanizsai AK 5 2 —- 3 16 11 4
4. Sztarib. Rádnicski 5 2 — 3 9 10 4
5. Adai Sport Klub 5 2 — 3 10 14 4
6. Bacskogradistei AK 5 ------ 5 _  17 _  «
7. Szentai AK 8 3 - -  5 7:12 6 >

OSZIJEK
Makkabi—Croalia 2:1 (1:0). Bajnoki mérkőzés.

Biró: Karner. Makkabinak csak nehéz küzdelem után 
sikerült megszerezni a két pontot és ezzel együtt az 
első helyezést, A Makkabi legjobb embere Mayer 
volt, aki gyönyörű lövésével megszerezte csapatának 
a győzelmei. Croatia rrlnd-m embere nagy lelkcse-
désscl küzdött.

A II. osztályú bajnoki tabella a következő:
1. Makkabi 3 3 — . 9 2 6
2. Oraficsár 4 2 1 1 12 4 5

Viktoria 2 1 — 1 2 7 j
4. Croatia 3 — 1 ■» 4 7 1
5. Olympia __ 2 0 8 0

GYURQYENOVAC
Oradlanszkt (Oszllch)- Taiiinpfla 11:1 (3:0). Az 

oszlicki Oradianszk! kcmp'ett csapattal vette t'e! a 
küzdelmet és egész idő alatt védekezésre s.">Ktotta 
a DJurdjcnovaci csapatot.

BELIMONASTIR
Gradlanszki 1 b. (Osziie!:)—Spárta 2:0 (0:0).

BI1.JE ”
Graficstfr SC (OszfleM-Silnli SC 3:0 (2:0). 

VAI.POVO
Sport ( ’i/b (BcUstye)-SC Jovalia 5:1 (4:0). 

BEUSTYE
Spdria (Vuhovdr)-SC Tseljeznlcsdr 4:2 (1:1) 

SZOMBOR
Pincérek--Cukrászok 6:0 (3:0)
Kincses — országos bajnok. Ljubljanából jelentlkt 

Vasárnap rendezték meg Ljubljanában az országot 
hirkózóbainokság versenyeit, amelyen Kincses, a W- 
tíí.iö szi'hoticai birközóbajnok is indult. Kincses súly­
csoportjában a közép a) súlyban valamennyi ellenfelét 
fölényesen legyőzte és megszerezte az országos baj­
nokság )t. A ljubljanai versenyen a szombori Nagy 
(közép b) és a szeiltai Belicsán is kitünően szerepelt
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Petssbauer Attila Novlszadon. Noviszadról jelen­
tik: A Juda Makkabi november 23-ikán este nyolc 
Arakor a Szlcbodában rendezi meg nemzetközi vivő- 
akadémiáját, amelyen Pctsc’iaucr Attila, a világhírű 
vivő is résztvesz. Kiviile Jugoszlávia minden neves 
vívója, Így többek között Frölich (Szubotica). a több­
szörös jugoszláv kardbajnok, Käufer a kardvivóba)- 
nokság második helyezettje (Szubotica), Löwenthal 
és Dömötör a kitűnő szuboticai vivők (Szubotica), 
Freund György (Becskerek) a jugoszláv tőrvivóbaj- 
nok és olimpikon, azonkívül a beog-adi, zagrebi és 
a bocskereki vivők nagy számban, valamint a Jugo­
szláviában é'ö mestetek közül Torice'li szuboticai, 
Chrisztian becskereki mester, — aki újból amatőrré 
való nyilvánítását kérte a vivószövetségtől — és Hu­
bert a noviszadi mester vesznek részt a nagyszabású 
versenyen.

OSZIJEK
Szlávija—Zsellezsnicsdr 7:0 (2:0). Oszilekröl Je­

lentik: Vasárnap játszották le Gszijclten az őszi baj­
noki forduló utolsó előtti mérkőzését. A Sslávia meg­
ismételte a multvasárnapi hatalmas győzelmét és 
7:0 arányban lehengerelte a Zscljezsnicsárt és győ­
zelmével a bajnoki tabella élére került. A mérkőzés­
nek mintegy nyolcszáz főnyi közönsége volt. Az ered­
mény teljesen reális. A győztes csapat legjobb ré­

HC-

KÖZGAZDASÁG
M ilyen d ijak at szám íthat 

fel a végrehajtó  ?
A noviszadi felebbviteli bíróság elnöke 
a bíróság egész területére szabályozta a 

végrehajtói dijakat
Noviszadról jelentik: Dr. Ignydíovies Nikola, a 

noviszadi felebbviteli bíróság elnöke az igazságügy­
miniszter felhatalmazása alapján a felebbviteli bíróság 
területén működő bírósági végrehajtók járandóságait 
következő rendelettel szabályozta:

Több oldalról felmerült az a panasz, hogy a fe­
lebbviteli bíróság területén működő bírósági végre­
hajtók járandóságait a bíróságok nem egyöntetűen ál­
lapítják meg, amit azzal indokolnak, hogy a novisza- 
di felebbviteli bíróság területén működő csaknem va­
lamennyi törvényszéknek, sőt az egyes járásbírósá­
goknak is külön tarifájuk van. Érvényben van ugyan 
az 1871. évi végrehajtási törvény ide vonatkozó sza­
kasza és a magyar igazságügyminiszter 1891-ben ki­
adott ezzel kapcsolatos rendeleté, az előirt tarifák 
azonban elévültek és Így az utóbbi tiz esztendőben 
a bírósági végrehajtók díjazását a bíróságok saját be­
látásuk szerint állapították meg.

Szemelótt tartva tehát azt. hogy az említett elő­
írások valóban nem felelnek meg az újabb idők kö­
vetelményeinek és a bírósági végrehajtók egz'szten- 
ciája gyakran veszélyben van, a noviszadi felcbbvi- 
teli bíróság elnöki tanácsa szükségesnek tartotta, hogy 
ezt a kérdést rendezze és ezért november 7-i ülésén 
határozatot hozott, amellyel szabályozta a noviszadi 
felebbviteli bíróság területén működő bírósági végre­
hajtók díjazását.

A szabályzat első szakasza értelmében a végre­
hajtói díj érték szerint 500 dinár után tiz dinár, 1000 
dinár után 20 és kétezer dinár után 25 dinár. Tízezer 
dinárig minden további ezer dinár után öt dinár jár, 
tízezer dináron felül minden további ötezer dinár után 
tiz dinár fizetendő, az egy napon végzett végrehajtás 
díjazása azonban nem haladhatja tiil a kétszáz dinárt. 
Az illetékes bíróság minden esetben döntést hoz, hogy 
a végrehajtás mennyi idő alatt végezhető el, tehát 
bány nap után jár a végrehajtási díj. Az utazási és 
kiszállási költségeket a bíróságok a hivatalnokokra 
vonatkozó kiszállási és költözködés! törvények ide­
vonatkozó szakaszai szerint állapíthatják meg. figye­
lembe véve azt, hogy a kiszállás a felek érdekében 
és kérelmére történik. A bírósági végrehajtókat ugyan­
azok a költségmegtéritések illetik meg, amelyek a 
harmadik kategória harmadik csoportjába tartozó 
tisztviselőknek járnak.

A jegyzőkönyv felvételéért és az Írásbeli mun­
kákért a kővetkező illetékek fizetendők a bíróság! 
végrehajtóknak:

A bccsértékül megállapított érték szerint kétezer 
dinár után az igénykeresetek benyújtására kiirt fel­
hívás és az árverési hirdetmény után 3 dinár, bírói 
zárlat után 4 dinár, a kifüggesztésért, valamint a te­
lekkönyvi hivatalnál megkért előjegyzésért 10 dinár 
és a gondnoksági igazolványért 4 dinár jár Az igény- 
kereseti felhívás és az árverési hirdetmény u'án 
2000—6000 dinárig terjedü összeg után 5 dinár, 20.000 
dinárig terjedő összeg után 6 és ezen felüli összeg 
után 8 dinár, minden további példányért 2 dinár fi­
zetendő .A végrehajtói zárlat után 2000 - 6000 dinárig 
terjedő összeg után 6 dinár. 6000—20.000 dinárig ter­
jedő összeg után 7 dinár, 20.000 dináron felüli ősz- 
szeg után R dinár, minden további példány után 2 di­
nár fizetendő. Az árverési hirdetmény kifüggesztésé- 
2000—6000 dinárig terjedő összeg után 5 dinár, 20.000 
6000—20.000 dinárig terjedő Összeg után 30 és húsz­

sze Konrád—Hrs—Pintár a közvetlen védelem volt. 
A balfsor megállotta a helyét, legjobb embere Lech- 
ner volt. A csatársor legjobb emberei Urbán, Andu- 
sics és Dragovics voltak. A Vasutas csapat erőssé­
ge szintén a közvetlen védelem volt. de a hatalmas 
ostrom alatt végül is öszeroppant. Kivülök még a 
centcrhalf és a balösszekötő volt jó.

Az elsőosztályu bajnokság állása a következő:
1. Szlávija 3 2 — 1 1 1 4 4
2. Gradjanszki 2 2 ---  6 2 4
3. Hajdúk 2 1 — 1 4 6 2
4. Vasutas 3 — — 3 1 13 0
A vasárnapi Hajdúk—Gradjanszki de;bymérkőzé­

sen fog eldőlni, hogy melyik csapat marad az eb ő 
helyen.

Halálozás. Sándor István, a szuboticai ifjúsági 
sportbizottság többszörös válogatottja katonai szol­
gálata alatt Stibben meghalt. Holttestét szülei haea- 
hozatíák Szuboticára és hétfőn délután helyezték 
örök nyugalomra a Szentai-uti temető családi sír­
boltjába. A temetésre kivonult a katonaság, számos 
sportoló és az elhunyt harátjai nagy számban. A 
sírnál az ifjúsági soortb'zoítső.g nevében Perl Atila 
és Tönköly Sándor mondtak megható búcsúbe­
szédet.

ezer dináron felüli összeg után 40 dinár fizetendő. A 
zárgondnoki bizonyítványokért 2003—6000 dinárig ter­
jedő összeg után 5, 6000—20.000 dinárig terjedő ösz- 
szeg után 6 és ezen felüli összeg után 8 dinár, min­
den további példányért pedig 3 dinár fizetendő.

A foglalási jegyzőkönyv hiteles másolatánál min­
den első iv után 6 és minden további iv után 2 dinár 
jár péidányonkínt. Minden kikézbes fásért a bíróság 
székhelyén 10 dinár fizetendő, a bíróság székhelyén 
kívül az útiköltségek az említett előírások szerint terí­
tendők meg. A sürgős katonai erő igénybevételére 
beadott kérvény után 20 dinár fizetendő.

Az olyan íizetési meghagyások után, amelyek ki­
bocsátását végrehajtói dijak behajtása teszi szüksé­
gessé, a végrehajtási díj összege szerint 200 dinárig 
6 dinár, 500 dinárig 10 és azonfölül 20 dinár fizetendő. 
A végrehajtás megakadályozása miatt történő kihall­
gatás után a bírósági végrehajtónak 10—60 d'nárig 

.terjedő dijat lohet megállapítani.
A noviszadi felebbviteli bíróságnak ez az uj vég­

rehajtói díjszabása azonnali hatállyal érvénybe lepett.

Három napig szünetel a közvetlen hajóforgalom 
Beograd ós Szenta között. A titeli híd javítási munká­
latai miatt a közlekedésügyi miniszter elrendelte, hogy 
a közvetlen hajóforgalmat Beograd és Szenta között 
november 11-ikétől 14-ikéig szüneteltetni kell.

A novlvrtiá-zi gyufagyár uj Igazgatósági tagjai A 
napokban történt meg a novivrbászi gyufagyár újon­
nan megválasztott igazgatósági tagjainak bejegyzése. 
Az uj igazgatósági tagok Reisner Ádám. Pínterovics 
Ante, Knob'och Ottó, Führst Ernő (Bécs), dr. Deák 
Leó (S-zombor), Todorovics Szteván és Majsztorovics 
páka (Becgrad).

Kedvezményes fuvardljszobás az Olaszországba 
kivitt tengcriszállitmányokra. Bsogradból jelentik: A 
közlekedésügyi miniszter az olasz relációkban a fu- 
vardijszabást a kivitelre kei ülő tengcriszállitmányokra 
5—25 százalékkal leszállította. Ezzel egyidejűleg a 
közlekedésügyi minisztérium kereskedelmi osztálya a 
miniszter rendeletére egy olyan tervezeten dolgozik, 
amely a firvardijtételekct. ugyancsak kivitelre kerülő 
tcngeriszállitmányoknál, minden más relációkban is 
leszállítja. A minisztérium készülő tervezete szerint 
Caríbrod, Gyevgyelija, Albánia, Olaszország. Ausztria 
és Románia irányában kivitelre kerülő tengerinél a 
fuvardijat megfelelően le fogja szállítani. A Magyar- 
országba szállítandó tengcrimcnnyiségckrc ez a ked­
vezmény nem fog vonatkozni.

öten pályáztak a noviszadi dunai rakpart partfal- 
építési munkáira. Noviszadról jc’enlik: Noviszad vá­
ros tanácsa árlejtést irt ki a dunai rakpart a közúti hid 
melletti negyven méteres partfalának építési munkála­
taira. Az árlejtésre a következő öt ajánlat érkezett: dr. 
Frank Mihály beogradl mérnök 444.504 dínáros. Nedu- 
csin Alckszander noviszadi vállalkozó. 470.000 dináros, 
Tunner és Wagner beogradi vállalkozók 443 250 diná­
ros, Popovics S. Milán beogradi mérnök 438.750 diná­
ros és a Outtmann és Frank noviszadi vállalkozók 
447.750 dináros ajánlatai. A miiszai hivatal előterjesz­
tést tett a városi tanácsnak, hogy Popovics S. Milán 
beogradi mérnök ajánlatát fogadja cl.

Elrendelték a csődöt az F.rdevlkl Takarékpénztár 
és Téglagyár r.t. ellen. A r.idi járásbíróság az Erdc- 
vikl Takarékpénztár és Téglagyár r.-t. ellen elrendelte 
a csődöt. A bank alaptőkéje 300.000 dinárt, a bankbeté­
tek összege pedig meghaladta a 3 és félmillió dinárt. A 
csőd elrendelésekor a bank készpénz vagyona hatvan­
ezer dinár volt. Csödbiztos dr. Radivojevics Iván sidi 
ügyvéd.

Még obben az évben elkészül a noviszadi közúti 
hídhoz vezet i leijárók burkolata. Noviszadról jelen­
tik: A városi tanács árlejtést irt ki a noviszadi hídfő 
feliárójához vezető ut kövezéséhez szükséges kőszálli- 
tására. A pályázatra a Bazalt d. d . a Paragovó d. d., 
dr. Frank Mihály beogradi mérnök és Poznyakov Ser. 
gije noviszadi váltakozók küldték be ajánlatukat. A vá­
rosi tanács úgy döntött, hogy a 230.600 dinárt kitevő 
kő'zállitási munkát megosztja és az anyag szállításá­
val a Bazalt d. d.-t, Paragovo d. d.-t és dr. Frank Mi­
hályt bízza meg. Az útépítési munkálatokat még ebben 
az évben megkezdik és be is fejezik.

Kereskedelmi ós lp ”.i osztályokat szerveznek egyes 
báni hivataloknál. A báni hivatalok szervezéséről szóló 
töivény rendelkezései szerint, azoknál a báni hivata­
loknál, ahol ennek szüksége felmerült, nyolcadik osz­
tályként kereskedelmi, ipari és gyáripari osztály is 
megszervezhető, amelyhez hányaszekciót is hozzá csa­
tolnák. Ilyen kereskedelmi osztályokat a dunai, ljublja­
nai, zagrebi, szpliti, szarajevói és szkopijei báni hivata­
loknál szerveznek.

KINTORNA

Brumzalának a szél befútta kalapját a tengerbe’ 
Oromzata habozás nélkül mcníöövct csatolt fel és 
utána ugrott Pocskondi kétségbee retten kiabál a hul­
lámokkal küzdő Brumzala után:

— Maga szerencsétlen, azért a vacak kalapért a2 
életét kockáztatja.

— Na és? — válaszol nyugodtan Brumzala. — 
Kalap nélkül megfázhat a fejem és úgy is meghal­
hatok.

Egy uj filmet pörgetnek. A rendező nagyon elé­
gedetlen a fiatal színésznővel. Ennek, a darab sze­
rint, erélyesen vissza kellene utasítania egy fiatal­
ember közeledését, aki mindenáron meg akarta csó­
kolni.

Ez a jelenet sehogyse megy.
— Mondja, kérem — fertyan fel végre a rendező 

— maga sohase tiltakozott még, mikor egy fiatalem­
ber meg akarta csókolni?

— Nem — mondta a színésznő egyszerűen.
*

Vendég: Gondolja, hogy ez a pezsgő le fog hű­
teni?

Pincér: Egészen bizonyosan. Pláne lia meg mél- 
tóztatik hallani az árát.

Egy kereskedőhöz beállít egy jólöltözött ur és 
segélyt kér. A kereskedő megkérdezi tőle:

— Mért nem dolgozik? Mi a foglalkozása?
— Tenorista vagyok.
— Hát akkor mért nem énekel?
— Mert be vagyek rekedve.
— Jó, jó, de mikor nincs berekedve?
— Akkor nem vagyok tenorista.

★
A sovány gyakornok a főnökével megy az ue- 

cán. Egy élelmiszer üzlet előtt mennek el, amelynek 
kirakatában Ínycsiklandó ételek vannak kitéve: pásté­
tomok, sajtok, hátak s'.b. A gyakornoknak összefut a 
nyál a szájában. Még sokáig az ételekre gondol é» 
meg is kérdi a főnökétől:

— Főnök ur milyen ételt szeret legjobban?
— En? — válaszolt a főnök. — A bevételt 

*
A tanár ur a kis Lacit szólítja ki egészségtan 

órán. A fogakról beszélnek, azoknak ápolásáról és be­
tegségéről.

— Milyen fog nő ki legutoljára az ember szájé» 
bán — kérdezi a tanár.

A gyerek nőmi gondolkodás után így válaszolt
— A mlifog.

*
Ügvnök: Nem parancsol egy feihallgatós készik 

léket, őnagysága részére?
— Azt nem, hanem esetleg egy szájhallgatősat
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Minden „Pyram-paszía“ dobozban van egy betű, aki a „Gramofon“ szót összegyűjti,

kap ajándékul egy szép, sokszáz dinár értékű koffer-gramofont

TÁRCA
Egy kritikus album ából

Irta: BAEDEKER

Ha nevelésről van szó, nem gondolunk mindig 
gyermeknevelésre, hanem arra is, amit könyvekből és 
újságokból nyerünk s a közélet megfigyeléséből merí­
tünk. Az egyén nevelése és neveltsége egészen más 
mint a társadalomé és az összlakosságé. Egészséges 
közvélemény, a népnevelőt; szerencsés eredménye el­
képzelhető kevébbé miiveit nemzetnél is, s a történe­
lem nem egy példát mutat föl annak a szomorú bizo­
nyítására, hogy magas kultiiráju népeknek beteg volt a 
közvéleménye, sőt az egész közélete.

*
Macaulay Írja, hogy Washington-nak, aki fölszaba­

dította és fényes jövőnek a távlata elé állította a nem- 
íetét, az volt a jelszava, az intelme és a politikát 
végrendelete: Eelucate the people! (Neveljétek a népet’) 
A nagy ember jóhiszemű idealista volt ebben a kérdés­
ben is. Az amerikai alighanem a Icgueveletlenehh az 
összes kulturnépek között, és mégis mindnyájinál ha­
talmasabb. Ebből természetesen nem szabad oly tanul­
ságot levonni, amely arra utal, hogy nem kell nevelni 
a népet. Ellenkezőleg. Nagyon is keli. Csak az oly ha­
talmas köziilet, aminö az Egyesült Államoké, enged­
heti meg magának azt a furcsa fényűzést, hogy fü­
tyüljön az u. n. »európai« jónevelésre és modorra. Más 
nemzet, amely egyéneinek a legfinomabb műveltsége 
mellett so boldogul, nem kockáztathat meg olyan liá- 
nyavetiségeket és pongyolaságokat, amelyek a yan- 
kec-k fölszereléséhez tartoznak.

Valószinti egyébaránt, hogy Washington óhaja 
nem arra vonatkozott, hogy a honfitársai ne rakják a 
lábaikat az asztalra. Hihetőbb, hogy jelszavával azt 
akarta mondani: neveljétek a népet szabadságra! Ha 
igen, akkor az intelmének volt is listása. Az amerikai 
ránevelődött a szabadságra, s tud is élni a szabadsá­
gával.

*

T í z  jóinevelt ember, ha együtt van, esetleg nem 
jelent jó társaságot, — mihelyest a nevelésük (s ennél­
fogva a gondolkozásuk) egymástól elütő. Ellenben 
ugyanennyi kevésbbé képzett, de hasonló műveltségű 
egyénnek az egyiittiéte jótársaságot alkothat, ha a tíz­
nek a világnézete és az erkölcsi fölfogása közel áll 
egymáshoz.

A műveltség (s a nevelés distinkciója) egyaránt és

egyszerre vezeti az embert az arisztokratikus elkülö­
nülés és a demokratikus összetartozás érzete felé. A 
finomabb nevelés arisztokarákká tehet bennünket az 
egyes embertársakkal, de viszont demokratákká a tár­
sadalommal és annak egyes osztályaival szemben. A 
jónevelésü féifiu bizonyos kritikával fogja megválo­
gatni azokat, akikkel mindennap érintkezni kivan, de a 
tömegek iránt demokratikusabb rokonszenvet fog érezni 
és tanúsítani mint a legtöbb hiányosncvelésii $ ennél­
fogva gőgrcliajló embertársa.

*
A magasabb műveltséget nem ok nélkül nevezték 

humanisztikusnak, emberiesnek. Az valóban emberré 
és emberértővé teszi azokat, akik humaniorát tanulnak, 
A jónevelésü és müveit ember nem okvetlenül jó ember 
Is, do csak igen ritkáit rosszindulatú. A nevelés és ok­
tatás nemcsak a szellemet műveli, hanem az erkölcsök­
re is neinesitőlpg hat, s ebből a szempontból igazán el­
sőrendű állami érdek, hogy jók legyenek az iskolák, 
rátermettek a tanítók, s hogy m-GSI több legyen a 
tanult ember.

*
Annak a történetírónak, aki úgy nyilatkozott, hogy 

nem szereti, ha sokat tanulnak a polgárok, mert a 
»tanultak« csinálják a forradalmakat, semmiképpen se

| volt igaza. Ha csinálják is a forradalmakat, máskép- 
i pen csinálják őket mint a tanulatlanok, s az eleddig 

lezajlott forradalmak enyhébben folytak volna le, ha 
azokat nemcsak tanult polgárok indítják meg, de ők is 
fejezik be.

Arra kell törekednünk, hogy a gyermekeink többet 
tudjanak mint mi. Akkor se ingnak túlsókat tudni,

*

Egv nép. amely csupa müveit emberből állana, ta­
lán nem élhetne egészséges állatni életet s a szemlélőre 
kémikus benyomást is tenne, de még is szebb látvány 
lenne mint a csupa tudatlanból álló tömeg, amelynek 
egyetlen tagja se tudna elfogulatlan lenni s egv se tud­
na fölszabadulni szenvedélyeinek a hatása alól. Sze­
rencsére se ilyen, se amolyan társadalom nincs, és ne 
Is legj'en. De óhajtandó, hogy az államban éts társada­
lomban kellő szám legyen a müveit elem, s legyen elég 
ereje ahhoz, hogy a kormányzásban övé legyen a dön­
tő szerep. Az ily — egészséges összetételű — társa­
dalom könnyebben biztosítja a demokrácia diadalát 
mint a »tömeg«, amely sokkal távolabb áll a demokra­
tikus eszméktől mint nem egy (hagyományokhoz gör­
csösen ragaszkodó) arisztokrata

*
Van ember, akinek nincs szüksége nevelőre, mert

ért az önneveléshez, s van, akinél az egyetem összes 
kitűnőségeinek a tudománya kárba veszne, mert nincs 
semmi tehetsége ahhoz, hogy művelődjön.

*
A nevelés nemcsak a modor külsőségein látszik 

meg, de (s ez az igazi) a gondolkozás módján s a jel­
lem minőségén is. Azt lehetne mondani: van külső és 
belső neveltség. Az előbbi a kellemes társadalmi vi­
selkedésben nyilvánul meg, az utóbbi pedig a gondol­
kozás nemességében és a jellem kiválóságában.

*

Nemcsak a tanitó nevel és tanít, hanem a környe­
zet is. Twist Olivéren kívül nincsen halandó, aki go­
nosztevők között nőtt fel s nemesgcndnlkozásu egyén­
né fejlődött. (Twist Olivér Is regényben élt s nem az 
életben.) Épp oly ritkaság, hogy aki szigorúan erköl­
csös környezetben tölti a gyermekéveit, rossz jellemű­
vé vagy épp gonosztevővé váljon. A »jó gyermekszo­
ba« elmélete és jelszava igy értendő. S ha akad ember, 
aki nagyon lefelé züllik s a szemlélők csodálják, hogy 
valaki, aki jó gyermekszohából indult neki az életnek, 
hogyan korcsosulhatott igy el, akkor kedvem volna 
kérdezni:

— Igazán olyan jó volt az a gyermekszoba?
A szoba, amely ki van párnázva, s amiben minden 

megvan, ami annak higiénikus és pedagógiai fölszere­
léséhez szükséges, még nem okvetlenül »jó gyermek- 
szoba«. Hogy az legyen, ahhoz jó anya, jó apa és 
sok egyéb jó is kívántatik.

*
A gyermekszobát elsősorban az anya és az apa 

komolysága teszi jóvá.
*

Rcusseau-nak a mondását, amely szerint a neve­
lésnek már a születésnél kell kezdődni, nem árt szó- 
szerint magyarázni. A testi nevelés a dolog természe­
ténél fogva ott kezdődik (sőt már hónapokkal előbbi), 
s a szellemit se lehet elég korán kezdeni. Van anya, 
aki mingyárt az első esztendőben kezdi rontani a gyer­
mekét, s van (ez a válfaj persze ugyancsak ritka!), 
aki már az első szoptatásnál arra gondol, hogy derék 
embert nevel a fiából. Vannak tehetséges és vannak te­
hetségtelen anyák. Ha majd egyszer az előbbiek lesz­
nek többségben, az emberiség is tökéletesebb lesz.

*

Ha észreveszed, hogy a gyermeked hiú, ne Ipar­
kodjál ezt a tulajdonságát elnyomni, mert ez úgy is 
lehetetlen, hanem légy rajta, hogy a hiúsága olyan cé­
lokra törjön, amelyek erkölcsileg megengedettek s a 
gyermek boldogulására vezetnek.

Arebőrkitltések, pőrsenések. pattanások, miteszerek, 
ekcémák különösen a mindkét nembeli fiatalság arcbőrét 
támadják meg gyakran és a kétségbeesett áldozatok a 
legkülönfélébb eszközökkel küzdenek ellenük. Eddigi ta­
pasz ta la im  szerint kitünően bevált a következő eljárás: 
Vegyünk 1 db. »Zucker-féle Patent Medizinal szappan<-t, 
verjünk abból kezünkkel vagy még jobb, lia egv vizes 
kefével vagy pamaccsal vagy más hasonlóval vastag h a ­

bot, ezt kis ideig hagyjuk állni, mig oly sürü lesz, mint 
a kása, kenőcs vagy szirup és akkor bekenjük vele egé­
szen óvatosan, anélkül, hogy dörzsölnek a kezelendő 
bőrrészek. Legjobb ha ezt este tesszük, hogy a habnak 
elég ideje legyen a bőrbe felszívódni és egész, éjen át 
megszáradni. Heggel kevés vízben leáztatjuk, leöblít­
jük és a bőrt leszáritjuk egy puha kendővel anélkül, 
hogy dörzsölnék. Utána a bőrt »Zuckooli krénv-mel

I kezeljük, mely ép úgy mint a »Zuckers Patent Medizinal 
] szappan« minden gyógyszertárban, drogériában, illat­
szertárban és minden jobb borbélyüzletben is kapható. 
Ez az eljárás, ha helyesen alkalmazzuk, rövid időn be­
lül újjá, tisztává, egészségessé teszi arcbőrünket
és évekkel megfiatalít bennünket.

Gyártja:
I L. Zucker 1 Co. Ghemisohe Fabrik, Berlin 017. 13Mft
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Az asszony szapora kelepelést kezdett, de a 
hadnagy rárivalit:

— Péntekig a pellengére, tollkoszorusan, 
meztelenül. Pénteken kisöprüzteílek a városból.

A rosszkedvű legény birkát lopott. Félkeze 
lecsapassék, most csak a bal, mert első eset. Vég­
re Urosra került a sor.

— Ki vagy, mi vagy, hogy kerültél ide?
Uros röviden felelt.
— Szentendrei szabad katona vagyok, a csa­

patomat levágták a törökök a Temes mellett. 
Egyedül menekültem, az éjjel értem ide, a kajátó 
behozott.

— Kinek a seregében voltál?
— Még senkiében, kerestük a hadat. Tizen­

egyen voltunk gyalog, az utón Oroszlámostól a 
Csanádi püspök ur szekereseivel mentünk, meg 
nyolc lovassal. Bálint ur volt a vezető.

— Mind elestek?
Most már részletesebben mondta el a dolgot 

a legény. Úgy, ahogy történt.
— Hát itt most mit akarsz?

— Sereget kerestem, de nincs, elmegyek haza 
vagy lemegyek Szmederovóra az apámat keresni. 

— Hát katonának beállnál-e?
— A török ellen be.
— Nem azt kérdeztem. Arra felelj: beállsz-e 

katonának?
— Hát — be.
Intett az egyik poroszlónak:
— Kisérd be a várba, mondd meg kapitány 

nagyuramnak; tiszteltetem, ehol-e egy katona. 
Mehetsz.

— No öcsém, mondta útközben a hajdú, nagy 
a szöröncséd, hogy főbíró uramat jókedvében ta­
láltad, mert rádverette volna az olvasatlant.

— Miért?
— Miért? Mert jussa van hozzá.

4.
Jász-Nagyfaluban nagy eset volt a Túri 

Gergő eltűnése, meg később, hogy kifogták a 
Zagyvából a lengyelt. Bartók gazda, a bormérő 
mindjárt ráemlékezett, hogy Veres Andrással meg 
Túri Gergővel indult útnak a pólyák. Hát hama­
rosan kiderült az igazság.

Ment is Berénybe, Berényből Szolnokra az 
üzenet, de mire a megye megmozdult, ki tudja 
merre került a két jómadár. Nagyobb baj is volt. 
Egy szeles éjszakán kigyulladt Kaszás János 
háza. Isten őrizte a falut, hogy le nem égett vé­
gig. Mert éppen az ég mentette meg avval a hir­
telen jött sürü záporral.

Persze, hogy Gergelyre fordult a gyanú, csak 
éppen azt nem tudta soha elgondolni Kaszás, m i1 
baja van vele a legénynek.

Erre is megjött hamarosan a felelet. Egy 
kíséri eiiiber hozta meg a postát, hogy ő nála be- 
zörgettek az éjszaka, menjen át Nagyfaluba, 
mondja meg Kaszás Jánosnak, ha nem adja Túri 
Gergelynek a lányát, leégeti a falut mindenestől 
és ezer ördögön, vagy tízezer angyalon keresz­
tül is elviszi Ilonát vagy megöli. Jel legyen, hogy 
piros keresztet fest a ház falára. Kaszás megbe­
szélte a dolgot a bíróval, esküdtekkel (kár, hogy 
Lőrinc pap hadba ment), a falu vénei azután azt 
ajánlották, hogy hát fesse föl azt a körösztöt, de 
a lány hadd aludjon minden éjszaka valamelyik 
másik cimborájánál. Három-négy markos ember 
meg majd megbuvik valahol, ha azután előjön a 
legény, hogy megnézze a jelet, rajtaütnek, le­
fogják.

Ez igy jó lett volna, de Gergely szelet fogott, 
nem mert hazamenni, bujt át Kiskunságba, ott 
éppen az alispán szabadosát rabolták ki András­
sal, igy hát hamarosan átszorultak a Dunán, Tol­
nába.

Itt kerültek össze Bürkössel, igy jutottak 
Beográdba és innen hamarosan még odébb.

Bürkös némely fegyverek beszerzése után 
még az éjjel elindította a csapatot. Az Avala al­
ján irdatlan erdőkön, ember nein járta vízmosáso­
kon vezette őket egyre mélyebben Sumadiába. 
Falut, várost elkerültek, nem tudta még akkor.

hogy már egész Szerbországban a török az ur.
Tíz napi barangolás után várost láttak az er­

dőszélről. Bürkös otthagyta az embereit, ő majd 
bemegy, körülnéz, hol vannak, merre vannak tö­
rökök. Péró türelmetlenkedett, nem értette, miért 
kerülik a lakott helyeket, hiszen a szerb testvérek 
mindenütt boldogan fogadnák, támogatnák őket.

Bürkös egyre csak azt felelte, hogy senkinek 
sem szabad időnap előtt tudnia, mi járatban van­
nak. Elfecsegnék az emberek, bajba kerülnének, 
hiszen fegyverszünet van és se a magyar király, 
se Tomasevics nem tűrnék az ő vállalkozásukat. 

— De hiszen Sztipán azért küldött téged,
hogy beszéld rá Hunyadit a bábomra.

— Igen, de ő sem fog egyedül kikezdeni, a
hogy nekem sem engedné meg, amit most aka­
runk. Majd, ha sok kárt tettünk a törökben, ha 
már elterjed a vitézségünk hire, akkor helyeselni 
fog már ő is mindent.

Gergő meg András is másképpen gondolták 
a dolgot, ök nem törődtek a törökkel, a dicső­
ség se bántotta a vágyukat, arany kellett volna 
nekik vagy akár ezüst, akárkitől is veszik azt el. 
Hiszen Bürkös avval csalogatta le őket, hogy 
három meg négysoros dukátfiizért viselnek a 
lányok meg az asszonyok. Hát hol van?

Ezeket is eltudta csendesíteni, türelemre tud­
ta bírni.

Ott hagyta őket az erdőszélen, ő maga be­
ment a városba, nemrégiben még szerbek büsz­
ke fővárosába: Nisbe, ahol most félhold díszí­
tette a templom csúcsát és kék kaftános janicsár 
állt őrt a bástyafokon, itt már levette a köteléket 
a fejéről, turbánformára csavarta, úgy ment be 
a csauszok agájához, Mehmed ihn Laspuhoz.

Jó ismerősök voltak már régen, hamar meg­
egyeztek. Tíz gyaur van itt a Nisava partján, az 
erdőszélben. Azokat sértetlenül kell lefogni, mert 
fegyveresen vannak, elleyállauak. Almukban fog­
ják meglepni .őket, az álmot pedig borban lopja be 
nekik Ali mester.

Az aga adott neki egy tömlő bort meg adott 
neki finom máklevet is, de még egy szamarat! 
is adott, majd hazudik felőle valamit a társainak, j

Ali-Jóvó-Bürkös sajttal, túróval, kenyérrel I 
rakta meg a szamarat, odaakasztotta a tömlőt is, I 
úgy ment ki az erdőbe, ahol nagy csodálkozás­
sal fogadták.

Most remekelt a hazugságban. Először is 
ittasságot színlelt, hogy legyen oka nem inni.' 
Azután elmondta, íiogy ez a város Paratyin (Nis- j 
röl tudták már rég, hogy török kézen van), ebben ; 
a városban van neki egy jóbarátja, Veszelinovics i 
Arzén. Ennek, de csak is ennek, elmondta a tit-1 
kot és Arzén azonnal kijelentette, hogy csatla­
kozni akar. ö  adta az élelmet is, bort is. Holnap 
reggel visszamegy a városba, akkor Péró is 
menjen vele, megbeszélni mindent, mert Veszeli- 
uovics is legalább tiz embert akar toborozni. Péró j 
gyanúja még föl sem ébredt, már is boldog, áb- j 
rándos álmokba fulladt. A két magyarnak külön | 
odasugta Bürkös, hogy kinézte a leggazdagabb 
házat a városban, holnap éjjel majd ők hárman 
odalátogatnak__

Közben fogyott a bor, nőtt az álmosság és 
fogyott, egyre fogyott az ébrek száma. A Nisava 
mentén lappangva közeledett húsz janicsár. Ali- 
Biirkös. amikor már mind aludtak, elindult a ka­
tonák elé. Jó messzire kellett mennie és mire 
visszaért velük, kellemetlen meglepetéssel vette 
észre, hogy csak kilencen vannak a tisztáson. Tri- 
funác félálmában addig hempergett ide-oda. hogy 
belefordult egy sekély árokba. Annak a puha fe­
nekén, a vastag fiiszőnyegen aludt aztán tovább.
A janicsárok szijjakkal kötözték össze a foglyo­
kat és mivel azokba úgyse lehetett most lelket 
verni, ők is letelepedtek, tüzet raktak és mulatva 
örvendeztek. Hajnalban Trifunác ébredt fel el­
sőnek az árokban. Ahogy a fejét kiemelte, ré­
mülve látta összekötözött társait, amint a húsz 
janicsár dárdanyéllel költögeti őket. Az állítóla­
gos Jóvó, turbános fejjel, kék janicsár dolmány­
ban, vezényelgetett a katonáknak.

(Folytatása következik)

Kávay Géza fájdalomtól megtört szívvel je­
lenti, hogy felejthetetlen hitvese, a legjobb fele­
ség, a legnemesebbszivü gyermek és rokon

K á v a y  G ézá n é
szül. A ugsbu rger M argit

életének 26-ik, boldog házasságának 6-ik évé­
ben f. hó 11-én d. u. fél 1 órakor a halotti 
szentségek felvétele után, rövid, de kínos szen­
vedés után visszaadta nemes lelkét teremtö- 
jének.

A megboldogult hűit tetemét f hó 13-án d. u. 
2 órakor fogjuk az u. n. bajai sirkertben örök 
nyugalomra helyezni.

Az engesztelő Szentmise-áldozat f. hó 13-án 
reggel 8 órakor a Szent György templomban fog 
az egek Urának bemutattatni

Az elhunytat gyászolják:
id. Augsburger József és neje szül. Hntb Mária 
szülni, Bzv. Kávay GyBrgyná szü l Rieger Berta 
anyósa, ifi, Augsburger József, Augsburger Dá­
niel, Augsburger Mariska, Augsburger Imre, 
Augsburger Gyula testvérei. Augsburger József- 
né szül. Izsó Rózsika, Augsbnrger Imréné szül. 
Albach Ilona, Stolczer Gyula és neje szül. Ká­
vay Hajnalka sógornői és sógora, Angsburger 
Eleonóra, Augsburgor Erzsiké unokahugai 
továbbá számos rokona, jóbarátai é3 ismerősei. 
Emléke szivünkben örökké élni fo"

Kérjük Gornji-Grad
(V-VI., VII-VIII. kör)

villanymotorárain b. fogyasztóinkat, hogy 
üzemükkel naponta 17 órától 20 óráig szü­
netelni szíveskedjenek. Ez csak kivételes — 
rövid időre való intézkedés, a hálózat sürgős 
megerősítése végett — minek megtörténte 
után újból fogjuk értesíteni b. fogyasztóinkat 

Suboticka Elektricna
13393 Zeleznica i Osvetlenje D. D.

Okrnini llred za Osignranje Radnika u Subotici

Broj 10678—929

M o n k u r s
Na osnovu zakljufika ravnateljstva ovog Uieda od 

22. Vili. 1929., odobrenog odlukom g. Komesara Siebs 
nog Ureda za osiguranje radnika u Zagrebu od 10. ok 
tobra 1929. pod br. 40331/929. raspisuje se ovim nateúaj 
za popunjenje jednog mesla zubnog lekara specijaliste u 
ugovornom svojstvu za grad Subotieu, koji ée oidiniiati 
u zubnoj ambulanti ureda od 4—6 sati po podne, sa 
meseénim honorarom od Din. 2000.—

Uslovi nameStenja su da je kompetent dráavljanin 
Kraljevine Jugoslavije j da ima pravo na vräenje pri- 
vatne prakse. odnosno da ima pravo na vräenje slu/.be 
specijaliste zubara-lekara.

Pobliái uslovi mogu se dobiti u Uredu kod uprav- 
nika.

Svojeruäno pisane i polrebnim dokumentima oblo- 
Zene molbe imaju natecatelji podneti ovom Uredu do 
ukljuiivo 2. decembra 1929. god. do 12 sati.

Kasnije prispole i potrebnim dokumentima neoblo- 
äene molbe neée se uz imát i u obzir.

Okrutni Ured za Osiguranje Radnika 
13367 u Subotici.

F ldhaszonbérleti árverés
Alulírott gondnokság nyilvános árverésen hérbe- 

adja 1, esetleg 5 gazdasági évre az alapítvány tulajdo­
nát képező 10 lánc ludasi földet.

Óvadékul 1500 dinár készpénz teendő le. Az árve­
rés 1929. évi november hó 17-ón d. e. in órakor fog dr. 
Singer Simon egyesületi ügyész irodahelyiségében (I. 
Senoe ulica 22.) megtartatni, ahol előzetes felvilágosí­
tás is nj'erhefő. 13286

Subotica. 1929. november 8.
A Halbrohr Jánns-féle 
alapítványi gondnokság.

Semrlach szanatórium %,:±"
G yógvIo téaM  tüdőbetegek ré t ié r e  760 méter magasságban 
a tenger aahte lelett. K o n te rt! berendetéa, kiváló orvoai veaetóa.

Olcsóbb le tt  a tű zifa ! Mindennem i tűzifa, koksz és szén a legolcsóbb Vllikovics I. és Társa
napi árakon kicsinyben és nagyban beszerezhető: cégnél, jnkUeva ui. 41. - Tol. 6-69

slu/.be


14. oldal 1929 november 13.

Gondos anyák tapasztalatból tudják, hogy hány álmatlan éjszakát, mennyi ije­
delmet, kétségbeesést okoz a gyermekek és családtagok rend­
szertelen emésztése és széklete. Ezen a bajon azonnal, amint 

az elsó' jelek jelentkeznek, segíteni kell és pedig alaposan, nehogy makaccsá váljon. A E ÍG -O Ij, amely az évszázadok 
óta kiváló gyógyhatásúról híres dalmáciai füge nedvéhó'l tengeri füvek hozzáadásával készül, a legelhanyagoltabb szék- 
szorulást is alaposan meggyógyítja. — Készíti és postán szétküldi: D r .  S E M E L IÜ  gyógyszertára, DUBROVNIK 2. 

Ara üvegenkiut 40  dinár, 3 üveg 105 dinár, 8  üveg 24 5  dinár

Rádió!
Amatőröknek 
nagy
engedmény !

WEITZENFELD
iDRUG SUBOTICA
IN T E B U R B A N  TELEFON 192.

nxn
Malier Béla

oki. gépészmérnök
Subotica

Petrogradska ulica 8. Telefon 35

Z sá k , zs in eg , p o n y v a , g a z ­
d a s á g i  k ö té lá ru k , s z ő n y e ­
g e k , lin ó leu m o k , k á r p ito s  
k e llék ek  n a g y  v á la sz ték b a n  

Kérjen árajánlatot!

CIPÓK a legm od ern eb b  k i­
vitelben , d iv a t la p  

után
K É S Z  Ü L N E K

K o p 1 1 o v i  6 n  á  1
Z r in js .i  trg  3 3 . — a  K akas isk o lá n á l

. Megnyílik g "
HOTEL JÜGOSLAViJA
elsÖrnnáH háai ltony kával és ita lokka l, szolid árak 
mellett pontos kiszolgálást ad. — A zenót Kis Matyi 

tamburazenekara szogáltatja hajnalig.
Szives pártfogást kér Ö S V «  Í V . í é ü é

Szuboticán n o v e m b e r  1 6 ’án 
sonova ulica 60 szám alatt a

R á d ió k é sz ü lé k é b e
k i z á r ó l a g

T U N G S R A M -
i iiiii mi mii i im h im i

bárium-csövet
használjon
Gyári főlerakat:

M a l l e r  B é l a
okL gépészmérnök 
S u b o l i c a
Petrogradska ul. 8. Telefon 35

Kellemetlen szájszag
WgWWWIiiBWiim^^ BEM
visszataszító. A csunya fogak eltorzítják 
a legszebb arcot. Mindkét szépséghibát 
azonnal és nyom .nélkül el lehet tüntetni a 
pompás, üditö Chloroüoní-fogkrém gyakran 
már egyszeri használatával. A fogak bedör- 
zsölés után gyönyörű elefántcsontsziuben 
ragyognak, még a fogak belső részei is, 
különösen lia a tisztításhoz külön erre a 
célra készített, fokozatos sörtéjü Ch'oro- 
dont-fogkofót használjuk. A fogak közó 
szoruló, rothadt ételmaradékok, melyek a 
kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a 
fogkefével alaposan eltávolithatók. Tegyen 
kísérletet egy kis tubus fogkrémmel. Clilo- 
rodonf-fogkefe gyermekek és hölgyek ré­
szére (puha sörtéjii), urak részére (kemény 
sörtéjü). Csak kék-zöld színű csomagolás­
ban »Chlorodonta felirattal valódi. Minde­
nütt kapható. Leo-Werke A. O. jugoszlá­
viai vezérképviselete: Tvornice Zlatoro", 

Alaribor.

A v a jd a sá g ia k  kedvelt ta lá lk o z ó h e ly e
B U D A P E S T E N  a

Ha már mindent 
megpróbált

és semmi sem haszuál, úgy 
vegyen egy ü v eg  v a ló d i

rU

m e n tb ő l  s ó s b o r s z c s z t

A valódi mentholos „Orosz­
lán“ sósborszesz  a csuzt, 
köszvényt, reumát, szaggatást, 
főfájást megszünteti, idegeit 

felfrissíti.
M I N D E N  H Á Z B A N  
N ÉLK Ü LÖ ZH ETETLEN

Olcsó árak 

Oivaícs 
Tartós

Olcsó árak
1210863

Elegáns
2655

TH EMMA L-PARKSTRAND-FÜRDO
B  A  D  V  ő  S  L  A  ü
E u róp a  leg n a g y o b b  fU r t lö e  

K á <1 1 ó a k t i v Akralhoterniál 24 C°
G y e rm c k g y ó g y h rly , k á d - é« MÓnsavn« fü rd ő k. - 1'ornn- é ,  lennad«  

terek  a fü rd ő b en  4233
S u b o t ic a ,

Aleksandrova ullea 5. -  Bárány-szálló mellett

i & i  u n n u u n w

V I I ,  B a r o s s - t é r  2 8
a  K e le t i  p á ly a u d v a r n á l

T e lje s e n  u j o n á a n  b e r e n d e z e t t !  
k é n y e lm e s  c s a lá d i  h á z .

K ö z p o n t i  fű té s ,  h id e g - m e le g  v iz .

M é r s é k e l t  p o lg á r i  á r a k .
A Bácsmegyel Naplóra való hivatkozással

20%  e n g e d m é n y t  k a p
T e s t v é r v á l l a l a t

O S T E N D E  K A V ÉH A Z
T u la jd o n o s: G r R O S K  Ö D Ö N

T reuer György, Ku I a (ßacka)
s z á l l í t  n a g y b a n  
f e k e t e  k ö t ö t t

c ip ő k e t
g yerm ekc ip ő k  1 — 7 - Ig  8  
d ia á r , n ő i ón fé r f i c ip ő k  
8 — 1 6 -ig  1 2  d in á r  p í ­

ro n k é n t

A  f a g y  b e á l l t a  e l ő t t
sz e r e z z e  b e

sav- és vegyszerszükségletét
le g e lő n y ö s e b b e n

k em ik ai.u a , n o v isa d ,
AMSE TEOOOItOVlCA U1.1CA 7. 3151

B3SRH 11BOPI« 3 I PTSffi”. t E EHK9B 11MMK 11IM M  R 3 äKOEi g IBEHMIE WESBi K i BWEHS81H SXSBHI ■ HB9OBIB IM IM H11 HOME I ■ V-Í!'C E S 833KM * I « S W  11 «H M

= Vukovics Gerő S ubotica - Főtér 1
I  A ha'óságilav engedélyezett végeladás még mindig ta r t  Ó r i á s i  v á l a s z t é k  férfi feh'rnem üiíben, nya .k en ­
te dó' ben, LBO selyem-, f ó ha isnyákban és z k n ik ia n , Jaegcr-árukban, valam'nt HABIG, BORSALUQ, PANIZZA,
|  GYUK1TS ts  egyéj gyártmányú Lrfikahpokban. Te'Ln'se meg iira  a aimat t g  győ ódjé ; meg m-dyen leszA li- 
S to lt áraimról. Az őszre rendelt árukat át keil vennem s igy naponta friss áru érkezik. Telj s üzletberendezés S

L és pornál eladó
■ ■ ■ «■ ■ ■ H H K iiiM H K iiB H H H iiiM K H giitH «iiiH SH gg«M M ád H H B a«A iaM H iiaH K iaiB B H iE B W H H iiH an i8 iE aA K B E E ákaM iiK >u S
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1929 november 13. 15. oldal

N aptárárusitók  
figyelmébe!

Mi a Minerva Naptárak tiz legfőbb 
előnye minden más naptárral szemben s 
mi biztosítja ezek kelendőségét?

1.
Olcsóbb, mint a többi kalendáriumok.

2.
Tartalmasabbak, vaskosabbak, mint 

a többi naptárak. Több olvasnivaló van 
bennük.

3.
Ami benne van, azt a legjobb irók ír­

ták. a képeket a legjobb rajzolók rajzol­
ták. Tartalmuk érdekes, tanulságos és 
hasznos.

4.
A Minerva Naptárak kiállítása tet­

szetős. művészi.
3.

Minden naptárhoz ingyen regény van 
hozzáfűzve.

6.
Mindegyik naptár szövegrésze más

és más. 7.
Tanulságos és érdekes képek egész 

tömege van minden naptárban.
8.

Sok hasznos és érdekes tudni való 
van bennük.

9.
A Minerva naptárakban foglalt ada­

tok pontosak.
10.

A naptári részben az ünnepek vörös 
betűkkel vannak feltüntetve. A napkelte, 
holdkelte, névnapok, vásárok jegyzéke ‘ 
pontos és megbízható.

Már most rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, mert csak igy bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi

” M  I  N  E R V A ”

N A P T Á R A K
szétküldése megkezdődött. A szétküldés 
a rendelés beérkezésének sorrendjében 
történik. A

Minerva Naptárakat
a közönség megismerte, megszerette s 
keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Képes Családi Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szöllösgazdák Nagy Naptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár
Minden naptár más-más szövegű s 

más-más regény van mindegyikhez mel­
lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér­
jen tőlünk ajánlatot.

Minerva- nyom da  
Ssubotlm

|jja z a ssa g |
Kizárólag vagyonos diplo­
más urak ,és hölgyek há­
zassági ügyében biztos si­
kerrel, diszkréten eljárok 
Cím a kiadóban. 11537

LEVELEZÉS I
Kérem azt a fiatalembert, ; 
aki nekem álnéven irt, 
vegye át levelem ez egy­
szer a kiadóban >0« jel­
igén. 13396

(foglalkozás]
Mészáré«- és hentessegéd
24—30 év körüli, jómun- 
kás, aki jó tőkesegéd és ' 
önálló virstler, mint első 
legény önálló, csalt szemé­
lyesen jelentkezzék. Két 
fiatal jómunkás kezdősegéd 
ugyanott kezdöfizetéssel 
kerestetik. Schmidt Jó­
zsef, Novisad, Gajeva uli- 
ca, 3 13358
Fényképé6Z3cgédet azon- j 
nali belépésre keres Gergié j 
A. fotószalon, Subotica. I

____ 13394 ;
Gyermektelen házaspár 1 

házmesternek felvétetik. — ■ 
Cim a kiadóban. 13376 j

Nagyobb háztartás részére , 
munkaszerotő házaspár ke- i 
festetik, hol a nő mint sza- í 
kácsnő, a férj pedig mint > 
szobainas működne. Cim a • 
kiadóban. 13361 <

Keresek azonnali belépésre : 
üzemvezetőt, aki a pékség 
minden munkájában jártas. 
Személyes jelentkezést ké­
rek. Bárdi Bálint, Ban.- 
Arandjelovo. 13375

Keresek utazókat, akik fü- 
szerkereskedőknél jól be­
vannak vezetve, cirokseprü 
eladására. Személyes je­
lentkezés Wolf Lajosnál, 
Velika Kikinda. Érkezés 
bejelentendő. 13370 j

Ápolónőnek ajánlkozik uri- 
nö betegek mellé. Cim a 
kiadóban. 13365
Képviselőket keresünk Ju­
goszlávia minden községé­
be uj. kiváló üzlet részére. 
Magas fizetést és jutalékot 
adunk. Jelentkezés szemé­
lyesen vagy levélilcg Trgo- 
vaftko Preduzeée Beograd, 
Kolaríeva 10/1 balra.

13278
Velika Kikindán. a Sze- 
gyakov-cukrászdában első­
rendű cukrászsegéd azon­
nali belépésre felvétetik.

_  13362
Garanoiaképos helybeli ügy­
nökök (olvétetnok, jelent­
kezni tehet Singer varró­
gépraktár, Subotica, Hal­
piac. 13355

Pincér- és cselédelhelyező
ügynökség keres és ajánl 
mindennemű elsőrendű sze­
mélyzetet.. Fieudenfeld Vi­
liéin, PanCevo. 12970

Állandó alkalmazásra ke­
resek oly jómunkást, ki úgy 
a cipőfelsőrész, mint az 
alsórész készítésben teljes 
jártassággal bir. — Jovnn 
Stankovié cipész, B Pa 
lanka, Kr. Petra ul. 13312

Napy állvány, hintő, steiar 
kocsi, cementprésgép eladó 
Cim: Radio Reklám.

13335

Q B B Q iS aQ E lB iS dQ I& B lB fllIIS ia iR g B E H IiaB H E iaH aB H B B B B aaB

TRETORlf
naponta 30.0ÍM) pár

| s á r” éB hócipőt
állit elő, amelyet 

3 millió és millió ember honi 
S a legnagyobb megelégedéssel

b V e g y e n
í -  Ön is még ma

»TRETORN«
8 sár- és hócipőt.
|  mert e z e k  a  le g j o b b a k

A M E R IC A N  =  
H K A T I \ G  =

Vendéglő, három kiadó szo­
bával, házzal eladó, vagy • 
bérbe kiadó, esetleg tár.-nö 
kérésié'ik. Pécsi vendéglő. :

1
99  a jelenkor legtökéletesebb, koksszal fűtött kályhája.

Csak 4 kg. kokszra van szükség egy 100 köbméteres helyiségnek 
1 24 órán át való fűtésére. Állandó tűz ősztől tavaszig, naponkint mindössze 

Big egyszer kell egy egész kis mennyiséget utánarakni. Lnkszus-kivttel. O’> 
RH vétlen irjen a jngcszláviai vezérképviseletnek: American Beating, Zagreb, 

i ín ié  Maiovska IS. um«
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LIFKA-MQZl
Hétfő, kedd, szerda

M E « t O  H ÍR A D Ó
Események a világ minden tájáról

S U S Z T E R I N A S
Burleezk 2 felvonásban

H A R Y  L I E D T K E ,  I T A  R Í N A

Detektív Háry
L o q d o n b u n , Parisban, BriisseJben készült luxusfíloi. 
A csikágói gummikirály lányának és egy hóditó meg­
jelent'.4i gzalondetektivnek s z e r e l m i  t ö r t é n e t e .

APRÓHIRDETÉSEK
A p r íh n d r té .  a 4  1 « M r ,  < • < * » •
kZt«z«reM e n ir r . i t .  L r - ln n S S  r .jw A ir ia M «  Ám 10 &

C u k  M U l y » r M t t  i d i f w  to rű k ő ttm lr
K M a U i S d Á m U m  « U k t a U .

Beoarádban
a város központjában, igen 

jól bevezetett

pékség
burekmühe Uyel
m is vállalkozás miatt eladó. 
M egfelelő tőkével rendel­
kező reflelctánsok fordul­

janak a
L U C E R N A  J Ü It IS
céghez, Beograd,Terazije 7 

Telefon 7-06 13233

Utazók, kik fényképező ké­
szülékeket jutalékos alapon 
kereskedőknek eladni akar­
nak és egész Jugoszláviát 
beutazzák adják le címü­
ket Rádió Reklámnál, Su­
botica. 13377

20%-os koronabénok el­
adását és vételét legelő­
nyösebben közvetítjük. Su- 
boticai Kereskedelmi és 
Iparbank. (Vasúti parkkal 
szemben.) 13392

Eladó komplett szikviz-
gvár Suboticán, Antunovi- 
óova ul. 4. Gint (Favorit) 
Rosner J. 13389

csontszinü, alig használt, 
továbbá, szőnyeg, csil­
lár, képek, háztartási hol­
mik, olcsón eladók. Zttiaj 
Jovin trg 3. »Minerva« pa-
feta.__________ _________
Női téli-, őszikabálok, ru­
hák, pongyolák, gyermek­
köpenyek legolcsóbb alkal­
mi árban. Speciális kon­
fekció áruház, Osijek I ,  
Strossmajerova 4. 11799

Zephir-, Rekord- fa- ós 
széntüzelésű kályhák, Elita- 
tilzhelyek zománcozott, nik- 
kelezett és fekete kivitel­
ben kaphatók. Barzel vas- 
kereskedés, Subotica.

10444

Cca 20.000 darab 1 éves 
facsemete (őszi és sárga­
barack) garantált fajtiszta 
kicsinyben és nagyban, 
azonkívül cca 24.000 darab 
gyökeres szölővessző eladó. 
Érdeklődni lehet A Munka 
kiadóhivatalában, vagy a 
helyszínen özvegy Pertich 
Srnőnónél Subolica. Kopuno- 
viéova ulica 66. Vermes le­
ien. SzAND-pályával szem­
ben. 12318

Fűzők orvosi rendelésre, 
haskötők legmodernebb ki­
vitelben Gutainénál, VII , 
Ostojiceva ul. 15. 10953

Nem meglepetést, de jó

P A P L A N T
Suboticán csak PAPLAN- 
IPARNÁL kaphat. 12-408 1

7% -os államkötvényeket és
2'/í%  os ratna ätela köt­
vényeket vásárolunk. Subo- 
ticai Kereskedelmi és Ipar­
bank (a vasúti parkkal 
szemben). 13391

Eladó 90 katasztrális hold 
föld, amelyből 80 hold 
príma szántó, 10 hold ki­
tűnő rét, a szükséges gaz­
dasági épületekkel, élő és 
holt felszereléssel. Eladó 
továbbá 80 kalasz.lrális 
hold föld, amelyből 60 hold 
príma szántó, 20 hold. rét, 
ugyancsak minden gazda­
sági épülettel, élő és holt 
felszereléssel. Mindkét bir­
tok eladása szabadkézből 
történik, rendkívül kedve­
ző fizetési feltételek mel­
lett. Felvilágosítással szol­
gál Feró Stadlmann, Vei. 
Kopaniea, Szlavónia.

13228

T éli alm a
belfleur, kapható Piukovics 
József központi irodájában 
Jelaáióeva ulica 4. 182G3

Modern, emeletes házam, a
város legszebb és legforgal­
masabb helyén elköltözés 
miatt jutányosán eladó és 
azonnal átvehető. Vukovits 
Gerő, Szuboticán, Főtér.

12570

20%-os koronsbónokat vá­
sárol Maravié i Jeren bank­
os váltóüzlete, Zagreb, Kra­
lja Tomislava 13. 18188

Fajé Knjundíiéa ni. 13
alatti modem ház eladó. — 
Felvilágosítást dr. Wilheim 
ügyvéd ad, telefon 92.

[küT önféleI
Tieztvlgolö családnál első­
rangú toljes ellátást kanhat 
jutányos árban egy-két is­
kolás leány. Bővebbet Son- 
nnnberg i Drug cégnél, Su- 
boliea. 13390

Külőnbejáiatu uccai búto­
rozol t szoba egv vagy két 
fiatalember részére kiadó. 
Tolslojeva ul. 7. 13381

MOZI
H étfő— szerda

Szám ika az O lym piádon
mint biciklibajnok

Főszereplő:

SAMY COHEN

A fek ete  patak lovagja
Főszereplő; TOM MIX

ön  keres egy meg­
bízható tisztító és 
fertőtlenítő mosdó- 
szappant.

Ha önnek ez a fontos és nem az, hogy a szap­
pannak -  az Ön ízlésének esetleg nem megfelelő 
-  de a szappant drágító illata legyen : úgy vásá­
roljon

, MOSDOSZAPPANT
amely elismerten a legjobb e minőségben. Nem illatosított, tehát 
olcso! Használata után a vele mosott arc, kéz, azzal a természetes 
jó illattal bir, amely Önre és környezetére az érintkezést kellemessé 
teszi és amely természetes illat semmiféle illatos szappannal el nem 
érhető.

üzletben kapható í 6 ALBUS MOSDÓSZAPPAN

2g láncos Ladányi és Ro­
mán-féle szölötelep 1 t én 
il. u. 1 órakor szabadkézből 
árverés ui ián eladásra ke­
rül. Bővebbet a Közgazda­
ság! fi. ukuál. 18888

Kfeot, garantált tiszta, 
ner .»tett. vasúton szállítok. 
58 Í g. pléhkannával együtt 
920 dinár utánvét melleit. 
Franjo Koller, méhész, Bo- 
rovo-Vukovár. 13380

Hasrnáli kompét keresek 
megvételre vagy haszon- 
bérbo. — Ajánlatokat kér 
Uzuni Márkó, Mól, Bácska.

13366

Komplett Biodermayor-gar- 
niinra, kerek asztalok, an­
tik fa- ÓS k ri-=‘. Alv Díszterek, 
vitrinek, )>ronz nienyezstM 
ágy, Irókommód, órák. tük­
rök. stb. olcsón eladók. — 
Mi'jkovió, Zagreb, Mesnié- 
ka 10 18279

Eladó íróasztal, szekré­
nyek, ebédlőberendezés, 
luszterok, kályhák. Krausz 
spiditör, Bárány-köz 10.

13395

Ebédlő komplett, alig hasz­
nált sürgősen eladó. La- 
dóczki Gábor, Orom

13360

Jugoszláv Bőnk Subolicán
elad 3 lánc homok szőlőt 
egyben vagy részben igen 
előnyös feltételek mellett 
törlesztésre. A vételhez 
pénz. nem szükséges. Bő­
vebb felvilágosítással az 
igazgatóság szolgál

12816

Szivógázmotor, 14 HP, leg­
modernebb kivitelű, azon­
nali használatra készen, > 
eladó. Megtekinthető Gere i 
Jenő gépműhelyében, Fe- 
keticsen. 13019 '

U ra im
igaz, hogy vannak helyek, 
ahol olcsóbban megberet- 
válkozhatnak, de nem cél­
szerű dolog arcbőrükön ta­
karékoskodni. Keresse fel 
alkalomadtán úri fodrász- 
üzletemet, ahol szakszerű, 
higiénikus kiszolgálásban 
részesül. Árak; Bérletjegy 
tiz számmal diákoknak 20. 
városi és állami tisztvise­
lőknek 26 dinár. Tehát 2, 
illetve 2 és fél dinárért már 

MIJANDZSICS 
úri fodrász, üzletében be- 
retválkoz.hat. Szubotica, Ze­
nede épület, Albina ucca 2.
szám.
ültessen ősszel gyümölcsfát
Kérjen árjegyzéket és ren­
delje meg idejében szükség­
letét Bodnárz-léle faisko­
lában, Sztára K,-múzsa.

12385
rrr ■.i'jrr'f-

Egyszorücn berendezett la­
kásom 2 nőnek, vagy há­
zaspárnak olcsón kiadnám. 
Banatska ul. 19. 13387
Sznhcdlcai pincéreid llu-
fwonháromóvcs kipróbált 
pincér vagyok. Három szu- 
bolicai pincér összeszedte a 
borravalókat, mi semmit 
se kaptunk. A csantavéri 
pincérek nevében Lazaro- 
vics Zdrávkó. 13364

22 éve ismert Larucin kap- ' 
szulák a legjobban beváltak I 
mindennemű hugycsőbán- J 
(álmáknál, női fehérfolyás- j 
nál. Gyógyszertárakban és ' 
drogériákban dobozonkénl 
25 dinár, Postai szétkúl- I 
dés Blum gyógytár, Szu­
botica, föpostával szem I
bon. 11070 1
Koronabóiioiiért ligetünk

38%-tóL Szeles Testvérek 
b—k’-áe, Sombor. 13205 1

F^XEBTs CLpWiTT.Vei. V

Senkisem állíthatja magá 
ról, hogy tökéletes szép. Ar­
cát üdévé és alabástrom si­
mává egyedül a Kovács-féle 
nagyenyedi arckenőcs és 
borax -szappan leszi. Kap­
ható mindenütt. Fölcrakat; 
llcrzl-drogéria, Subotica.

3101

Hernes, fajtiszta gyümölcs­
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí­
tásra ajánl a Vajdaság leg­
régibb korlészcte. Kérje őszi 
árjegyzékünket. Bednarg- 
fíle kertészei, Stara Kanji- 
üa. 12351
Kávások é» vendéglősök fi­
gyelmébe! Takarékosság és 
egészségi szempontból já­
ték kártyáit vegyileg tisz­
títássá hatóságilag uiigedé- 
lyezrlt. vállalalnál. Opiima, 
Subolica, Tolslojeva 19. 
Kérjen lulvilágosbósl I

13348

Apróhirdetések Szuboticán 
az Aleksandrova ulicán a 
a Pasiéeva ulicán a Hádió- 
Reklám irodájában, Univer­
sitas könyvkereskedés Alok- 
sandrova ulica, Földes Sa­
mu ruhüzletében, Gyümölcs- 
piac, Noviszadon, Szombor- 
ban, Szenlán, Veliki Becske- 
rckon ottani fiókkiadóhiva- 
(alainkban, Velika Kikindán 
a iN'npredak« könyvkeres­

eredeti árpnkedésben is 
feladhatók.

A legújabb 
nagy szenzáció J
Me« hol ózhatja elő p, hogy 
fiu t-e vo y le n v l ho x n a 

ya. H k  r t l l ' a mód sert *p - 
•n' I I, hogy niegliA A o t a a 
a /. UI p I • r. (1 ő g v p rn v k  nem I. 
!i> Inái é r' , bély pU I- 
óse el önében ( »qócaoa aj n- 

lo an megkapja franko a Jel- 
v il os tús  . C im : ’ ro 'e a o rlm  - 
Suboiica — Post fiók i J 13^5

csín felelős RRPPY MIHÁLY Avo/nbtuR a lá<iüátul<iÍ4Mü» Minerva r. i. nál~ Felelős kiailő- NAGY SÁNDOR Szubotica
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